# Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №4» г. Белгорода.

| Согласовано             | Принято                 | Утверждаю               |
|-------------------------|-------------------------|-------------------------|
| с управляющим советом   | на заседании            | Директор                |
| МБОУ СОШ №4 г.Белгорода | педагогического совета  | МБОУ СОШ №4 г.Белгорода |
| Протокол № 1            | МБОУ СОШ №4 г.Белгорода | В.Дегтярева             |
| от 25.08.2023г.         | Протокол №15            | Приказ №323             |
|                         | от 25.08.2023г.         | от 25.08.2023г.         |

# Основная образовательная программа начального общего образования

Реализующая ФГОС 2009г. Срок реализации 4 года

# Содержание

|    |        |                                                                                                              | стр. |  |  |
|----|--------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------|--|--|
| 1. | Целево | й раздел.                                                                                                    | 2    |  |  |
|    | 1.1.   | Пояснительная записка                                                                                        | 2    |  |  |
|    | 1.2.   | Планируемые результаты освоения обучающимися ООП НОО                                                         | 11   |  |  |
|    | 1.3.   | Система оценки достижения планируемых результатов<br>освоения ООП НОО                                        | 11   |  |  |
| 2. | Содерж | сательный раздел                                                                                             | 24   |  |  |
|    | 2.1.   | Программа формирования универсальных учебных действий                                                        | 24   |  |  |
|    | 2.2.   | Программы отдельных учебных предметов, курсов, внеурочной деятельности                                       | 46   |  |  |
|    | 2.3.   | Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся при получении начального общего образования | 47   |  |  |
|    | 2.4.   | Программа формирования экологической культуры здорового и безопасного образа жизни                           |      |  |  |
|    | 2.5.   | Программа коррекционной работы                                                                               | 80   |  |  |
| 3. | Органи | зационный раздел                                                                                             | 98   |  |  |
|    | 3.1.   | Учебный план начального общего образования.                                                                  | 98   |  |  |
|    | 3.2.   | Учебный график                                                                                               | 102  |  |  |
|    | 3.3.   | План внеурочной деятельности                                                                                 | 103  |  |  |
|    | 3.4.   | Календарный план воспитательной работы                                                                       | 105  |  |  |
|    | 3.5.   | Система условий реализации ООП НОО                                                                           | 106  |  |  |
| 4. | Прилох | кение.                                                                                                       |      |  |  |
|    | 1.     | Рабочие программы программ.                                                                                  |      |  |  |
|    | 2.     | Учебный план.                                                                                                |      |  |  |
|    | 3.     | Учебный график                                                                                               |      |  |  |
|    | 4      | 4 План внеурочной деятельности                                                                               |      |  |  |

# 1. Целевой раздел.

#### 1.1.Пояснительная записка.

Основная образовательная программа начального общего образования (далее – ООП НОО) - раскрывает изменения, которые произойдут на первой ступени школьного образования в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4» (далее – Школа) в соответствии с Федеральным государственным стандартом второго поколения (2009). Эти изменения касаются приоритетных целей образования, принципов построения образовательного процесса, особенностей организации учебного дня младшего школьника.

Данный документ разработан администрацией и педагогами МБОУ СОШ №4 г. Белгорода. В обсуждении образовательной программы приняли участие представители родительской общественности и учащиеся. Образовательная программа строится на основе следующих правовых актов:

# Федеральный уровень

- Конституция Российской Федерации (ст.43);
- Федеральный закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012г. №273 –
   ФЗ
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010г. № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»
- Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (утвержден приказом Минобрнауки РФ от 26.11.2010 № 1241, от 22.09.2011 № 2357, 18.12.2012г. №1060, 29.12.2014г.№1643)
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования (утвержден приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 30 августа 2013 г. №1015)
- Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020 годы (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2014 г. N 2765-р)
- Концепция Федеральной целевой программы «Русский язык» на 2016-2020 годы (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 20 декабря 2014 г. N 2647-р)
- Концепции развития математического образования в Российской Федерации (утверждена распоряжением Правительства России от 24 декабря 2013 года № 2506-р)
- Приказ министерства образования и науки РФ от 31.03.2014 № 253 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию»
- Приказ министерства образования и науки РФ от 14.12.2009 г. № 729 «Об утверждении перечня организаций, осуществляющих издание учебных пособий, которые допускаются к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждениях» (в редакции приказов Минобрнауки РФ от 13.01.2011 № 2, от 16.01.2012 №16)

#### Инструктивные и методические материалы

- Примерная основная образовательная программа начального общего образования (одобрена  $\Phi$ едеральным научно-методическим объединением по общему образованию, протокол заседания от 8 апреля 2015г. №1/15)
- Письмо Минобрнауки РФ «О введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования» от 19.04.2011г. № 03-255
- Письмо Минобрнауки РФ «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования» от 12 мая 2011г . №03-296

# Региональный уровень

• Закон Белгородской области «Об образовании в Белгородской области» (принят Белгородской областной Думой от 31.10.2014 № 314)

- Стратегия развития дошкольного, общего и дополнительного образования Белгородской области на 2013-2020гг. (утверждена Постановлением Правительства Белгородской области от 28 октября 2013 года № 431-ПП)
- Постановление правительства Белгородской обл. от 02.10.2010 № 325-пп «О долгосрочной целевой программе «Развитие образования Белгородской области на 2011-2015 годы» (в редакции постановления правительства Белгородской области от 25.07.2011 № 279-пп)
- Приказ департамента образования, культуры и молодёжной политики Белгородской области от 06.04.2009г. № 694 «О совершенствовании физического воспитания учащихся в общеобразовательных учреждениях области»

# Инструктивные и методические материалы

- Инструктивное письмо департамента образования Белгородской области от 19.02.2014г. №9-06/999-НМ «О формах промежуточной аттестации»
- Инструктивное письмо департамента образования Белгородской области от 21.02.2014 года №9-06/1086-НМ «О промежуточной аттестации обучающихся общеобразовательных учреждений»
- Инструктивное письмо департамента образования Белгородской области от 22.05.2014г. №»9-06/3335-НМ «О некоторых аспектах организации и проведения промежуточной аттестации обучающихся общеобразовательных организаций»
- Инструктивное письмо департамента образования Белгородской области от19.05.2014г.№9-06/3262-НМ «О переводе обучающихся 4-х классов»
- Инструктивное письмо департамента образования Белгородской области от 19.05.2014года №9-06/3259-НМ «Об устранении нарушений в преподавании учебного предмета «Физическая культура»
- Инструктивное письмо департамента образования Белгородской области от 18.06.2014г №9-06/3968-НМ «Об использовании учебников и учебных пособий»
- Методические письма Белгородского института развития образования

## Муниципальный уровень

• Муниципальная программа «Развитие образования городского округа «Город Белгород» на 2015-2020 годы (утверждена постановлением администрации города от 11 ноября 2014 года № 230)

# Уровень общеобразовательного учреждения

- Устав МБОУ СОШ №4
- Программа развития МБОУ СОШ №4

Основная образовательная программа начального общего образования для образовательного учреждения, работающего по УМК «Начальная школа ХХІ века» (стандарты второго поколения) разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования к структуре основной образовательной программы (утверждён приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «6» октября 2009 г. № 373); на основе анализа деятельности образовательного учреждения с учетом возможностей Учебно-методического комплекта «Начальная школа ХХІ века» и реализуется МБОУ СОШ № 4 через организацию урочной и внеурочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами.

Образовательная программа «Начальная школа XXI века» представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающая определенное направление деятельности МБОУ СОШ № 4. Единство этих программ образует завершенную систему обеспечения жизнедеятельности, функционирования и развития образовательного учреждения.

Нормативный срок освоения программы - 4 учебных года, в соответствии с п. 17 ФГОС. Учреждение имеет право вносить изменения в ООП НОО.

Образовательная программа нормативно-управленческий документ, с одной стороны определяющий содержание образования, соответствующего уровням направленности, а с другой стороны характеризующий специфику содержания образования и особенности образовательного процесса и управления образовательным учреждением.

Образовательная программа долгосрочный проект социального и учебно-образовательного типа.

Школа берет на себя следующие обязательства по выполнению задач, поставленных в стандарте нового поколения: «Основная образовательная программа начального общего образования определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих

способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся».

**Цель** реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

#### Задачи:

- **1.** Обеспечение возможностей для получения качественного начального общего образования. Эта задача реализуется двумя путями:
- 1) дифференциацией обучения и коррекционно-развивающей деятельностью учителя. Для этого используется диагностика и специальная методика оценки, разработанная авторами системы учебников «Начальная школа XXI века»;
- 2) организацией внеурочной деятельности, представленной системой программ с учетом познавательных интересов младших школьников и их индивидуальных потребностей.
- **2.** *Развитие личности школьника как приоритетная цель начальной школы.* Интеллектуальное развитие младшего школьника предполагает:
- сформированное умение использовать знания в нестандартной ситуации, в условиях выбора и наличия ошибки; самостоятельность и инициативность детей в выборе необходимых средств решения учебной задачи;
- умение добывать знания, развитые метапредметные действия, обеспечивающие поиск информации и адекватную поставленной учебной задаче работу с ней;
- осознание своего незнания, умение находить допущенную ошибку и исправить ее, сравнивать полученные результаты с целью учебной задачи;
- изменения, происходящие в мыслительной деятельности учащихся целесообразное использование мыслительных операций (анализ, сравнение, обобщение, сопоставление и др.); а также в возрастном уровне развития мышления, речи, воображения, восприятия и других познавательных процессов;
- сформированность универсальных учебных действий как предпосылку для развития достаточного уровня общеучебных умений.
- 3. Духовно-нравственное развитие обучающихся, воспитание у них нравственных ценностей, толерантности, правильных оценок событий, происходящих в окружающем мире. Эта сторона деятельности образовательного учреждения реализуется в процессе изучения учебных предметов «Литературное чтение», Литературное чтение на родном языке (русском), «Основы духовнонравственной культуры народов России», а также программ внеурочной деятельности школьников.
- 5. Сохранение здоровья, поддержка индивидуального развития, формирование правил здорового образа жизни. Реализация этой задачи обеспечивается системой оздоровительных мероприятий, проводимых в начальной школе: утренняя зарядка; ежедневные уроки двигательной активности, проходящие на улице; чайная пауза (целебный чай); а также правильная организация проведения урока, не допускающая переутомления учащихся проведение игр, физминутка.
- **6. Формирование учебной деямельности школьника.** Эта задача образовательного процесса в образовательном учреждении МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4» достигается с помощью использования средств обучения в системе учебников «Начальная школа XXI века», специально направленных на формирование компонентов учебной деятельности. Ее сформированность предполагает:
- умения учиться («умею себя учить»);
- наличие развитых познавательных интересов («люблю учиться, все интересно»);
- внутреннюю мотивацию («понимаю, зачем учусь»);
- элементарные рефлексивные качества («умею принять оценку учителя и сам объективно оцениваю свою деятельность»).

# Ожидаемые планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования

- личностные результаты:
- готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества;

сформированность основ российской, гражданской идентичности; принадлежности к культуре малой родины города Белгорода и в целом Белгородской области;

- метапредметные результаты:
- освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);
- предметные результаты
- освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.
- В основе образовательной программы школы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:
- воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения демократического гражданского общества на основе толерантности, диалога культур и уважения многонационального, поликультурного и поликонфессионального состава российского общества;
- переход к стратегии социального проектирования и конструирования в системе образования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;
- ориентацию на результаты образования как системообразующий компонент Стандарта, где развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования; признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и взаимодействия участников образовательных отношений в достижении целей личностного, социального и познавательного развития обучающихся;
- (В ред. приказа Минобрнауки России от 29 декабря 2014 года N 1643.)
- учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения для определения целей образования и воспитания и путей их достижения;
- обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного и среднего общего образования;
- (В ред. приказа Минобрнауки России от 29 декабря 2014 года N 1643.)
- разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности;
- гарантированность достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, что и создает основу для самостоятельного усвоения обучающимися новых знаний, умений, компетенций, видов и способов деятельности.
- В образовательном учреждении пересмотрена система контролирующей и оценочной деятельности учителя, определена его приоритетная цель формирование самоконтроля и самооценки ученика.

Основная образовательная программа учитывает характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет).

Характеристика обучающихся младшего школьного возраста, которым адресована программа Возраст — 6.5-11 лет. Младший школьный возраст — это возраст, когда ребёнок проходит первый этап школьного образования. Главной чертой этого возрастного периода является смена ведущей деятельности, переход от игры к систематическому, социально организованному учению. Смена ведущей деятельности — не одномоментный переход, а процесс, занимающий у разных детей различное время. Поэтому на протяжении всего младшего школьного возраста игровая деятельность во всех её разновидностях продолжает оставаться важной для психического развития. На начальном этапе школьного образования формируется система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять и реализовать учебные цели. В процессе их реализации ребёнок учится планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия и их результат.

В этом возрасте ребёнок приобретает опыт коллективной жизни, для него существенно возрастает значимость межличностных и деловых отношений. Основными психологическими особенностями младшего

школьного возраста являются произвольность психических процессов и способность к самоорганизации собственной деятельности.

Виды деятельности младшего школьника:

- совместно-распределенная учебная учебная деятельность (коллективная дискуссия, групповая работа);
- игровая деятельность (высшие виды игры игра драматизация, режиссёрская игра, игра с правилами);
- творческая деятельность (художественное творчество, конструирование, социально значимое проектирование и др.);
- трудовая деятельность (самообслуживание, участие в общественно- полезном труде, в социально значимых трудовых акциях);
- спортивная деятельность (освоение основ физической культуры), знакомство с различными видами спорта, опыт участия в спортивных соревнованиях.

Задачи, решаемые младшими школьниками в разных видах деятельности:

- сделать первые шаги в овладении основами понятийного мышления (в освоении содержательного обобщения, анализа, планирования и рефлексии);
- научиться самостоятельно конкретизировать поставленные учителем цели и искать средства их решения;
- научиться контролировать и оценивать свою учебную работу и продвижение в разных видах деятельности;
- овладеть коллективными формами учебной работы и соответствующими социальными навыками;
- полностью овладеть высшими видами игры (игра-драматизация, режиссёрская игр, игра по правилам.) Научиться удерживать свой замысел, согласовывать его с партнёрами по игре, воплощать в игровом действии.

Научиться удерживать правило и следовать ему;

- научиться создавать собственные творческие замыслы и доводить их до воплощения в творческом продукте. Овладевать средствами и способами воплощения собственных замыслов;
- приобрести навыки самообслуживания, овладеть простыми трудовыми действиями и операциями на уроках труда и в социальных практиках;
- приобрести опыт взаимодействия со взрослыми и детьми, освоить основные этикетные нормы, научиться правильно выражать свои мысли и чувства.

Задачи, решаемые педагогами, реализующими ООП НОО

Реализовать основную образовательную программу начальной школы в разнообразных организационно-учебных формах (уроки, занятия, проекты, практики, конкурсы, выставки, соревнования, презентации и пр.).

Обеспечить комфортные условия смены ведущей деятельности — игровой на учебную. Создать условия для овладения высшими формами игровой деятельности.

- 3. Обеспечить условия формирования учебной деятельности. Для этого:
- организовать постановку учебных целей, создавать условия для их «присвоения» и самостоятельной конкретизации учениками;
- побуждать и поддерживать детские инициативы, направленные на поиск средств и способов достижения учебных целей;
- организовать усвоение знаний посредством коллективных форм учебной работы;
- осуществлять функции контроля и оценки, организовать постепенный переход к ученикам.
- 4. Создать условия для творческой продуктивной деятельности ребёнка. Для этого:
- ставить творческие задачи, способствовать возникновению собственных замыслов;
- поддерживать детские инициативы, помогать в осуществлении проектов;
- обеспечить презентацию и социальную оценку продуктов детского творчества (организация выставок, детской периодической печати, конкурсов, фестивалей и т.д.).
- 5. Создать пространство для социальных практик младших школьников и приобщения их к общественно значимым делам.

Полноценным итогом начального обучения являются основы понятийного мышления с характерной для него критичностью, системностью и умением понимать разные точки зрения, а также желание и умение учиться

*Уровень готовности к освоению программы:* высокий и средний уровень школьной зрелости, предполагающий фактическое освоение программы первого класса по чтению, русскому языку и математике.

Основной принцип комплектования - сформировать равные классы с равным количеством учащихся, одинаковым количеством мальчиков и девочек, примерно одинаковым познавательным потенциалом. Такая политика основана на убеждении о необходимости создания целостного, сплочённого классного коллектива, что позволяет создать оптимальные условия для дальнейшего обучения, развития и воспитания каждого ученика.

Основаниями выбора данного маршрута являются состояние здоровья ребенка и желание родителей (законных представителей).

Процедура выбора: ознакомление родителей будущих первоклассников с реализуемыми образовательными программами (Дни открытых дверей, родительские собрания, школа будущих первоклассников); индивидуальные консультации; прием заявлений; анализ состояния здоровья детей (на основании медицинских документов).

# Принципы и подходы к формированию образовательной программы

### 1. Личностно-ориентированное обучение:

- сохранность и поддержку индивидуальности ребенка;
- предоставление возможностей каждому ребенку работать в присущем ему темпе; создание условий для обязательной успешной деятельности;
- обучение в зоне «ближайшего развития»,
- обеспечение своевременной помощи каждому ребенку при возникновении трудностей обучения;
- создание условий для реализации творческих возможностей школьника.
- 2. Природосообразность обучения соответствие содержания, форм организации и средств обучения психологическим возможностям и особенностям детей младшего школьного возраста, обеспечение помощи учащимся, которые испытывают трудности в обучении; создание условий для роста творческого потенциала, успешного развития одаренных детей. Кроме того, определяется мера трудности содержания образования для каждого ученика с учетом темпа его продвижения в освоении знаний, умений и универсальных действий, уровня актуального психического развития и этапа обучения.
- 3. Принцип педоцентризма отбор содержания обучения, наиболее адекватного потребностям детей определенного возрастного этапа развития, знаний, умений, универсальных действий, актуальных для младших школьников. При этом учитывается необходимость социализации ребенка, осознание им своего места не только в «детском» мире, но и в школьном коллективе; овладение новыми социальными ролями («я ученик», «я школьник») с постепенным расширением его участия во «взрослом» мире. Учитывается также знания и опыт младшего школьника по взаимодействию со сверстниками, другими людьми, со средой обитания, а также уровень осознания свой принадлежности к обществу людей (права, обязанности, социальные роли).
- **4. Принцип культуросообразности** предоставление учащемуся для познания лучших объектов культуры из разных сфер окружающей жизни (наука, искусство, архитектура, народное творчество и др.), что обеспечивает интеграционные связи учебной и внеучебной деятельности школьника.
- **5.** Организация процесса обучения в форме учебного диалога (диалогичность процесса образования) ориентировка учителя на демократический стиль взаимоотношений между обучающими и обучающимися; предоставление ребенку права на ошибку, собственное мнение, выбор учебного задания и партнера по деятельности. В начальной школе используются разные формы организации обучения, в процессе которых дети учатся сотрудничать, осуществлять совместную учебную деятельность (парную, групповую, общую коллективную).

#### 6. Преемственность и перспективность обучения.

Преемственность дошкольного и начального общего образования достигается посредством совместной работы педагога и воспитателя в детских дошкольных учреждениях. Организуются родительские собрания с будущими первоклассниками, совместные традиционные методические семинары с воспитателями и методистами дошкольных учреждений по проблемам адаптации первоклассников.

В образовательном учреждении уже установились преемственные связи методической системы обучения с дошкольным, а также основным звеном образования. Осуществляется деятельность по подготовке детей к школе «Предшкольная пора», развитию у них произвольного поведения, внимания, умения сотрудничать, предпосылок учебного труда. В школе ведется всесторонняя работа по пропедевтике изучения предметов основной школы. Критерием этой работы являются требования

к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, которые даны в стандарте: личностные, метапредметные и предметные достижения школьника.

С учетом условий работы образовательного учреждения, приоритетных направлений образовательной деятельности и специфики средств обучения (МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4» г. Белгорода работает по системе учебников «Начальная школа XXI века») в данном документе раскрываются цели, принципы и подходы к отбору содержания, организации педагогического процесса, а также характеризуется учебный план начальной школы.

Данный учебно-методический комплект, разработан с учетом образовательных стандартов нового поколения. В разработке учебников принимали участие психологи и логопеды, координирующие построение учебного материала таким образом, чтобы каждый обучающийся по максимуму овладел знаниями, умениями, навыками, предусмотренными программой.

Основная идея программы — оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности (возраста, способностей, интересов, склонностей, развития) в условиях специально организованной деятельности.

Отличительными чертами образовательной программы «Начальная школа XXI века» являются:

- тесные межпредметные связи, обеспечивающие восприятие целостной картины мира;
- развитие самостоятельности ребенка с первых шагов в школе;
- пошаговое введение терминологии и мотивированное ее использования;

предусмотренная система заданий разного уровня сложности, которая создает возможности индивидуального продвижения каждого учащегося;

• развитие творческих способностей обучающихся.

Учебно-методический комплект «Начальная школа XXI века» с целью удовлетворить стремление ребенка мыслить и действовать самостоятельно, формировать интерес к учению, включает в себя достаточный набор учебных пособий таких, как учебник, хрестоматия, рабочие тетради для самостоятельных работ, тетради для контроля знаний и умений.

«Начальная школа XXI века» - это огромный потенциал для развития

самостоятельности ребенка, его независимости и свободы развития.

Развивая самостоятельность ребенка с первых шагов в школе, «Начальная школа XXI века» добивается высоких результатов обучения чтению, письму и счету. Дети быстрее осваивают навыки беглого чтения, письма и решения логических упражнений.

«Начальная школа XXI века» - это программа развития и совершенствования всех сторон личности обучающегося, это фундамент для дальнейшего усвоения прочных и крепких знаний.

Система учебников «Начальная школа XXI века» направлен на обеспечение равных возможностей получения качественного начального общего образования всем обучаемым с учетом: разновозрастного зачисления детей в первый класс (дети шести с половиной, семи, восьми лет); разного уровня дошкольной подготовки (дети, посещающие и не посещающие детский сад); топографической принадлежности детей (городские и сельские дети имеют разный опыт жизни и свои преимущества, что, безусловно, должно сказаться на подборе учебного материала); разного уровня владения русским языком (нередко это дети, у которых русский язык не единственный язык общения, а также имеющие логопедические проблемы); особенностей мировосприятия городских и сельских детей;

наполняемости классов: полные и малокомплектные; разновозрастные и разноуровневые и другие факторы.

Одной из основных целей развивающей личностно-ориентированной системы обучения, реализованной в системе учебников «Начальная школа XXI века», является оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности (возраста, способностей, интересов, склонностей, развития) в условиях специально организованной учебной деятельности. В этой деятельности ученик как равноправный участник процесса обучения выступает то в роли обучаемого, то обучающего, то в роли организатора учебной ситуации.

Инновационные подходы нашли свое отражение и в целевой установке системы учебников «Начальная школа XXI века» – обеспечение планируемых результатов основной образовательной программы, к числу которых отнесены:

Задачи:

- •развитие личности школьника, его творческих способностей;
- •воспитание нравственных и эстетических чувств, эмоционально
- -ценностного позитивного отношения к себе и окружающим», интереса к учению;

•формирование желания и умения учиться, освоение основополагающих элементов научного знания, лежащих в основе современной научной картины мира, и опыта его применения и преобразования в условиях решения учебных и жизненных задач»

В школе созданы условия по развитию потенциала одарённого школьника.

Для проявления одаренности каждому ребенку созданы определенные условия для реализации его интересов, стимулирования мотивации развития собственных способностей, поддержки его талантов семьей, системой основного и дополнительного образования детей. В школе создана возможность разработки с участием обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальных учебных планов на всех этапах получения образования.

Содержание основной образовательной программы начального общего образования формируется с учётом социокультурных особенностей и потребностей Белгородской области и учитывает региональные особенности истории, культуры, литературы, экономики, традиции, образовательные достижения Белгородской области.

# Общая характеристика ООП НОО

Образовательная программа, разработанная МБОУ СОШ № 4 г. Белгорода предусматривает:

- достижение планируемых результатов освоения ООП всеми обучающимися, создание условий для образования детей с особыми образовательными потребностями, создание специфических условий для детей с ограниченными возможностями здоровья на основе уровневого подхода в обучении, дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья;
- организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности через различные формы организации внеурочной деятельности;
- участие обучающихся, их родителей, педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды на основе выработки общих позиций, единых требований, создания условий, согласования деятельности школы и семьи по воспитанию и обучению учащихся;
- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа, и в первую очередь личностно-ориентированного развивающего обучения;
- возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся на уроке и за его пределами благодаря взаимосвязи урочной и внеурочной деятельности;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды для приобретения опыта реального управления и действия на основе краеведческой, природоохранной деятельности и социальных практик.

МБОУ СОШ № 4 г. Белгорода, реализующее ООП начального общего образования, обязано обеспечить ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательного процесса с:

- уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в этом учреждении;
- их правами и обязанностями в части формирования и реализации основной образовательной программы начального общего образования, установленными законодательством Российской Федерации и уставом образовательного учреждения; В соответствии со Стандартом при получении начального общего образования осуществляется:

(В ред. приказа Минобрнауки России от 29 декабря 2014 года N 1643.)

- - становление основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся;
- — формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности умение принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебной деятельности;

(В ред. приказа Минобрнауки России от 29 декабря 2014 года N 1643.)

- – духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей;
- – укрепление физического и духовного здоровья обучающихся. Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника («портрет выпускника начальной школы»):
- любящий свой народ, свой край и свою Родину;
- уважающий и принимающий ценности семьи и общества;
- любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;

- владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности;
- готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;
- доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение;
- выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.

Права и обязанности родителей (законных представителей) обучающихся в части, касающейся участия в формировании и обеспечении освоения своими детьми основной образовательной программы начального общего образования, могут закрепляться в заключённом между ними и образовательным учреждением договоре, отражающим ответственность субъектов образования за конечные результаты освоения основной образовательной программы.

# Общие подходы к организации внеурочной деятельности обучающихся в рамках ФГОС

Основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением через учебный план и внеурочную деятельность.

План внеурочной деятельности и учебный план МБОУ СОШ № 4 г. Белгорода являются основными организационными механизмами реализации основной образовательной программы. Внеурочная деятельность обеспечивает индивидуальные потребности обучающихся, позволяет осуществлять программу воспитания и социализации школьников через несколько направлений развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное), в том числе через такие формы как экскурсии, кружки, секции, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики. Реализация направлений внеурочной деятельности позволит добиться получения тех результатов в обучении и воспитании школьников, которые определены в долгосрочной прогр

# 1.2.Планируемые результаты освоения ООП НОО.

Предметные результаты освоения программы начального общего образования с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение на следующем уровне образования.

Предметные планируемые результаты освоения ООП ООО отражены в рабочих программах по учебным предметам, учебным курсам (в том числе внеурочной деятельности), учебным модулям на уровень НОО (Приложение 1).

## 1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО

Основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся, освоивших ООП НОО, является ФГОС НОО независимо от формы получения начального общего образования и формы обучения. Таким образом, ФГОС НОО определяет основные требования к образовательным результатам обучающихся и средствам оценки их достижения.

Система оценки достижения планируемых результатов (далее система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в образовательной организации и служит основой при разработке образовательной организацией соответствующего локального акта.

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Её основными функциями являются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения ФОП НОО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в образовательной организации являются:

- оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней;
- оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;
- оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают требования  $\Phi \Gamma OC$  HOO, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися  $\Phi O\Pi$  HOO.

Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

#### Внутренняя оценка включает:

- стартовую диагностику;
- текущую и тематическую оценку;
- портфолио;
- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся.

# Внешняя оценка включает:

- независимую оценку качества образования;
- мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

В соответствии с ФГОС НОО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений обучающихся проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход к оценке образовательных достижений обучающихся служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход к оценке образовательных достижений обучающихся реализуется за счёт фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса. Овладение базовым уровнем является границей, отделяющей знание от незнания, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.

# Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

- оценку предметных и метапредметных результатов;
- использование комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки; использование контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и другое) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;
- использование разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга: стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических (в том числе исследовательских) и творческих работ;
- использование форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использование мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационно-коммуникационных (цифровых) технологий.

Система оценки и динамики образовательных достижений обучающихся включает:

| Вид мониторинга           |        |                              | Периодичность |              | Результат |         |              |             |
|---------------------------|--------|------------------------------|---------------|--------------|-----------|---------|--------------|-------------|
| Внутришкольный мониторинг |        | По завершении освоения темы, |               | Оценка       | уровня    | сформ   | пированности |             |
|                           | 1      | курса (предметные)           |               | предметн     | ых,       | мета    | предметных,  |             |
| Мониторинговые исследо    | ования | По графику муниципалитета    |               |              | личностн  | ых резу | ультато      | в. Динамика |
| муниципального уровня     |        |                              |               | сформиро     | ованнос   | ТИ      | предметных,  |             |
| Мониторинговые исследо    | ования | По                           | графику       | региональных | метапред  | метных, | ,            | личностных  |
| регионального уровня      |        | диагн                        | ностических   | к работ      | результат | гов     |              |             |
| Мониторинговые исследо    | ования | По графику всероссийских     |               |              |           |         |              |             |
| федерального уровня       | 1      | проверочных работ            |               | бот          |           |         |              |             |

**Предметные результаты освоения ООП НОО с учетом специфики содержания предметных областей,** включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.

Оценка предметных результатов освоения ООП НОО осуществляется через оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным учебным предметам.

Основным предметом оценки результатов освоения ООП НОО в соответствии с требованиями ФГОС НОО является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале и способах действий, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий.

Для оценки предметных результатов освоения АОП НОО используются критерии: знание и понимание, применение, функциональность.

**Обобщённый критерий** «знание и понимание» включает знание и понимание роли изучаемой области знания или вида деятельности в различных контекстах, знание и понимание терминологии, понятий и идей, а также процедурных знаний или алгоритмов.

#### Обобщённый критерий «применение» включает:

- использование изучаемого материала при решении учебных задач, различающихся сложностью предметного содержания, сочетанием универсальных познавательных действий и операций, степенью проработанности в учебном процессе;
- использование специфических для предмета способов действий и видов деятельности по получению нового знания, его интерпретации, применению и преобразованию при решении учебных задач (проблем), в том числе в ходе поисковой деятельности, учебно-исследовательской и учебнопроектной деятельности.

Обобщённый критерий «функциональность» включает осознанное использование приобретённых знаний и способов действий при решении внеучебных проблем, различающихся сложностью предметного содержания, читательских умений, контекста, а также сочетанием когнитивных операций.

Оценка предметных результатов освоения АОП НОО осуществляется педагогическим работником в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля.

Система оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения АОП НОО должна позволять вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов; в том числе итоговую оценку обучающихся с ТНР, освоивших АОП НОО, с учетом структуры и степени выраженности дефекта. Специфические (дисграфические и дислексические) ошибки учитываются следующим образом: 3 однотипных ошибки приравниваются к одной.

Оценка достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Предметом оценки достижения обучающимися с THP планируемых результатов освоения программы коррекционной работы является достижение уровня речевого развития, оптимального для обучающегося при реализации вариативных форм логопедического воздействия (подгрупповые, индивидуальные логопедические занятия).

# 1.3.2. Характеристика внутренних оценочных процедур

Особенности оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету фиксируются в приложении к ООП НОО (Положение о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся)

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету включает:

- список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая); устно (письменно), практика). Критерии оценивания предметных результатов обучающихся на уровне начального общего образования
- требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости с учётом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры)
- график контрольных мероприятий

**Стартовая диагностика** проводится администрацией образовательной организации с целью оценки готовности к обучению на уровне начального общего образования.

Стартовая диагностика проводится в начале 1 класса и выступает как основа (точка отсчёта) для оценки динамики образовательных достижений обучающихся. Объектом оценки в рамках стартовой диагностики является сформированность предпосылок учебной деятельности, готовность к овладению чтением, грамотой и счётом.

Стартовая диагностика может проводиться педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов (разделов). Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

**Текущая оценка** направлена на оценку индивидуального продвижения обучающегося в освоении программы учебного предмета.

Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность) и диагностической, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.

В текущей оценке используются различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учётом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

**Тематическая оценка** направлена на оценку уровня достижения обучающимися тематических планируемых результатов по учебному предмету.

По предметам части, формируемой участниками образовательных отношений, тематические планируемые результаты устанавливаются самой образовательной организацией. Тематическая оценка может вестись как в ходе изучения темы, так и в конце её изучения. Оценочные процедуры подбираются так, чтобы они предусматривали возможность оценки достижения всей совокупности тематических планируемых результатов и каждого из них. Результаты тематической оценки являются основанием для коррекции учебного процесса и его индивидуализации.

**Оценочные процедуры** – контрольные, проверочные и диагностические работы, которые выполняются всеми обучающимися в классе одновременно и длительность которых составляет не менее тридцати минут.

Контрольная (или проверочная) работа — форма текущего контроля успеваемости или промежуточной аттестации обучающихся, реализуемая в рамках образовательного процесса в общеобразовательной организации и нацеленная на оценку достижения каждым обучающимся и/или группой обучающихся (классом, всеми классами образовательной организации, всеми образовательными организациями муниципалитета или субъекта Российской Федерации и т.д.) требований к предметным и/или метапредметным результатам обучения в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами начального общего, основного общего и среднего общего образования (далее —  $\Phi\Gamma$ ОС) при освоении образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы.

Диагностическая работа — форма оценки или мониторинга результатов обучения, реализуемая в рамках учебного процесса в общеобразовательной организации и нацеленная на выявление и изучение уровня и качества подготовки обучающихся, включая достижение каждым обучающимся и/или группой обучающихся (классом, всеми классами образовательной организации, всеми образовательными организациями муниципалитета или субъекта Российской Федерации и т.д.) требований к предметным и/или метапредметным, и/или личностным результатам обучения в соответствии с ФГОС, а также факторы, обусловливающие выявленные результаты обучения.

Письменные процедуры оценки образовательных результатов:

- тесты:
- комплексные контрольные работы;
- контрольные работы;
- диктанты, изложения;
- задания на основе текста;
- творческие работы: сочинения, эссе;
- рефераты.
  - Устные формы оценки:
- доклады, сообщения;
- публичное выступление;
- собеседование;
- экзамен.
  - Форма наблюдения применяется для организации оценки:
- работы в группах по решению проектных задач, ситуационных задач, кейсов;
- выполнения группового проекта или коллективного творческого дела;
- участия в дискуссии;
- участия в ролевых играх;
- участия в моделируемых образовательных ситуациях, квестах.

Экспертная оценка применяется для оценки образовательных результатов, которые транслируются в ходе:

- защиты индивидуальных проектов;
- творческих экзаменов;
- представления изделий, макетов;
- представления музыкальных или художественных произведений.
  - В школе применяются две оценочные шкалы:
- пятибалльная (2-5);
- бинарная (зачтено/не зачтено).

По бинарной шкале оцениваются достижения обучающихся по курсам внеурочной деятельности.

По пятибалльной шкале оцениваются все предметы учебного плана программы НОО.

При выставлении отметок всеми педагогами школы реализуется уровневый принцип, когда отметка выставляется согласно фактическому уровню освоения обучающимся учебного материала.

Распределение отметок по уровням:

| Качество           | Уровень      | Отметка по 5-ти балльной шкале |
|--------------------|--------------|--------------------------------|
| освоения программы | успешности   |                                |
| 95-100 %           | максимальный | «5»                            |

| 70-94 %     | повышенный          | «4»               |
|-------------|---------------------|-------------------|
| 50-69 %     | необходимый/базовый | «3» (или зачет)   |
| меньше 50 % | ниже необходимого   | «2» (или незачет) |

К максимальному уровню сложности относятся задания, требующие от обучающегося творческих решений и самостоятельной постановки учебных задач.

Для выполнения таких заданий необходимо иметь системное представление об учебном материале, владение всеми относящимися к контролируемой теме понятиями и терминами, умение связывать отдельные содержательные компоненты и аргументировать ответ или полученные решения.

В целях интеграции предметных и метапредметных результатов в ходе текущего контроля и промежуточной аттестации обучающихся, задания высокого уровня сложности предполагают проверку освоения познавательных УУД «логические операции», «смысловое чтение».

К *повышенному уровню сложности* относятся задания, требующие от обучающихся переноса знаний и навыков в новые учебные ситуации; систематизации единиц учебного материала, выбора отдельных компонентов темы для решения поставленного задания.

Для выполнения таких заданий обучающийся должен владеть основными понятиями и терминами, относящимися к контролируемой теме; уметь связывать их для очевидной аргументации выполнения задания.

В целях интеграции предметных и метапредметных результатов в ходе текущего контроля и промежуточной аттестации обучающихся, задания повышенного уровня сложности предполагают проверку освоения познавательных УУД «логические операции», «смысловое чтение».

К *базовому уровню сложности* относятся задания, требующие от обучающихся применения ранее освоенных знаний и навыков в знакомых учебных ситуациях и (или) выполнения заданий по образцу. Для выполнения таких заданий достаточно применять минимально необходимые понятия и термины (допускается их «бытовая» интерпретация) и иметь представления о взаимосвязях между ними. Аргументация выполнения заданий осуществляется по наработанному образцу.

Интеграция с УУД только на уровне базовых операций смыслового чтения и выполнения простых заданий по переводу текстовой информации в табличную, а также простой визуализации данных в виде схемы, рисунка, несложных, отработанных на уроке, графиков.

В целях единообразия выставления отметок в рамках устных процедур текущего контроля и промежуточной аттестации используется нижеприведенная система показателей.

Общая межпредметная шкала отметок при проведении текущего контроля и промежуточной аттестации обучающихся 2-4-х классов в устной форме

| Показатели уровня освоения учебного материала                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         | Весовые<br>коэффициенты | Перевод в<br>балльную<br>отметку |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------|----------------------------------|
| Ученик демонстрирует глубокое знание темы, легко и непринужденно излагает свою точку зрения. Грамотно, свободно и осмысленно оперирует основными терминами, специфической терминологией. Способен показать логическую связь между материалом. Анализирует вопросы и аргументировано делает выводы. Отвечает четко и всесторонне, умеет оценивать факты, самостоятельно рассуждает, отличается способностью обосновать выводы и разъяснить их в логической последовательности                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          | 100 – 95                | 5<br>«отлично»                   |
| Ученик недостаточно уверенно, но правильно излагает материал, отвечает на вопросы. Допускает несущественные оговорки, но сам же их поправляет.  Демонстрирует понимание ключевых связей в учебном материале. Достаточно свободно оперирует терминами и понятиями.  Способен обосновать выводы, но делает это по принуждению (заданию) педагога. Степень эмоциональной вовлеченности в ответ высокая, интерес к содержанию учебного материала поддерживается аргументами из других учебных предметов.  Ученик неуверенно, но, в целом, правильно излагает материал, отвечает на вопросы. Допускает несущественные оговорки, но поправляет их только с помощью наводящих вопросов педагога.  Демонстрирует понимание ключевых связей в учебном материале, но делает это только с помощью наводящих вопросов педагога. Оперирует необходимыми терминами и понятиями, допуская незначительные пробелы в их интерпретации. | 94 - 75                 | 4<br>«хорошо»                    |

|                                                                    | T       |               |
|--------------------------------------------------------------------|---------|---------------|
| Проявляет способность к постановке выводов, но делает это по       |         |               |
| принуждению (заданию) педагога. Эмоциональную вовлеченность в      |         |               |
| ответ не транслирует, отвечает сдержанно, без видимого интереса к  |         |               |
| содержанию учебного материала. По просьбе педагога способен        |         |               |
| привести аргументами из других учебных предметов                   |         |               |
| Ученик неуверенно и с существенными пробелами излагает материал    |         |               |
| и отвечает на вопросы. Допускает серьезные оговорки, которые,      |         |               |
| однако, может увидеть у себя при помощи педагога.                  |         |               |
| Демонстрирует понимание только базовых терминов и понятий. Связи   |         |               |
| между единицами учебного материала фрагментарны, не                |         |               |
| аргументируются.                                                   |         |               |
| Делает лишь формальные выводы, не поясняя и не комментируя их,     |         |               |
| если педагог не попросит об этом.                                  |         |               |
| Степень эмоциональной вовлеченности низкая, интерес к содержанию   |         | 3             |
| учебного материала не выражен.                                     | 74 - 50 | «удовлетво-   |
| Ученик излагает учебный материал, отвечает на вопросы только по    |         | рительно»     |
| наводящим заданиям педагога. Допускает серьезные оговорки, почти   |         | •             |
| не видит их у себя, если педагог не обратит на них внимания.       |         |               |
| Демонстрирует понимание отдельных терминов и понятий, не умея      |         |               |
| показать их связи между собой. Делает крайне формальные выводы,    |         |               |
| не готов пояснить или прокомментировать их даже по заданию         |         |               |
| педагога.                                                          |         |               |
| Степень эмоциональной вовлеченности низкая, интерес к содержанию   |         |               |
| учебного материала не выражен                                      |         |               |
| Ученик не излагает учебный материал, а только пытается отвечать на |         |               |
| вопросы педагога, делая это невпопад, угадывая обрывочные          |         |               |
| фрагменты знаний.                                                  |         |               |
| Какая-либо системность в понимании учебного материала              |         |               |
| отсутствует. Терминами и понятиями не владеет.                     |         | 2             |
| Попытки делать выводы не увенчиваются успехом. Ученик не может     | 40.0    | 2             |
| пояснить даже собственные умозаключения. Наводящие вопросы         | 49 - 0  | «неудовлетво- |
| педагога также не понятны ученику.                                 |         | рительно»     |
| Степень эмоциональной вовлеченности фиктивная. Может               |         |               |
| транслировать интерес к учебному материалу, но это лишь            |         |               |
| манипуляция, обращенная к педагогу или Полное отсутствие всех      |         |               |
| выше обозначенных выше признаков                                   |         |               |
| <u>*</u>                                                           |         |               |

Приведенную систему показателей оценки устных ответов педагоги используют с учетом специфики своего предмета и контролируемой темы.

Все изложенные в настоящем подразделе программы НОО походы призваны ориентировать образовательный процесс начальной школы на обеспечение эффективной «обратной связи», позволяющей управлять его качеством.

ВСОКО представляет собой процедуры:

- оценки уровня достижения предметных и метапредметных результатов;
- оценки уровня функциональной грамотности;
- оценки уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемой на основе административных проверочных работ, анализа посещённых уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых обучающимся педагогическим работником

Содержание и периодичность ВСОКО устанавливается решением педагогического совета. Результаты ВСОКО являются основанием для рекомендаций как для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации, так и для повышения квалификации педагогического работника. Результаты ВСОКО в части оценки уровня достижений обучающихся обобщаются и отражаются в их характеристиках.

Согласно ФГОС НОО, при итоговой оценке качества освоения ООП НОО должна учитываться готовность выпускника начальной школы к решению учебно-практических и учебно-познавательных залач на основе:

- системы знаний и представлений о природе, обществе, человеке, технологии;
- обобщенных способов действий с предметным содержанием;
- универсальных учебных действий;
- системы знаний об основах здорового и безопасного образа жизни.

Соответственно, предметом итогового оценивания по завершении освоения ООП НОО выступает достижение предметных и метапредметных результатов, необходимых для продолжения образования.

Итоговое оценивание включает две составляющие:

- результаты промежуточных аттестаций по годам освоения ООП НОО;
- результаты итоговой работы.

Результаты промежуточных аттестаций переводятся в балл по принципу средневзвешенного показателя с применением правил математического округления.

Средневзвешенный балл дополняется отметкой за итоговую работу, которая проводится в конце 4-го класса в форме комплексной контрольной работы на основе текста.

Результаты итогового оценивания освоения ООП НОО фиксируются в характеристике выпускника начальной школы и используются для принятия решения о переводе обучающихся для получения основного общего образования.

Промежуточная аттестация обучающихся проводится, начиная со второго класса, в конце каждого учебного периода по каждому изучаемому учебному предмету.

Промежуточная аттестация обучающихся проводится на основе результатов накопленной оценки и результатов выполнения тематических проверочных работ и фиксируется в классном журнале.

Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий, является основанием для перевода обучающихся в следующий класс.

Итоговая оценка является процедурой внутренней оценки образовательной организации и складывается из результатов накопленной оценки и итоговой работы по предмету. Предметом итоговой оценки является способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи, построенные на основном содержании предмета с учётом формируемых метапредметных действий.

Промежуточная аттестация может быть проведена в форме всероссийских проверочных работ.

Результаты промежуточной аттестации отражаются в электронном классном журнале в виде отметки по пятибалльной шкале.

Предметы, по которым предусмотрены аттестационные испытания, и возможные формы их проведения устанавливаются учебным планом гимназии и фиксируются в едином графике оценочных процедур. Перечень предметов, выносимых на промежуточную аттестацию с аттестационными испытаниями для конкретных классов, рассматривается на заседании Педагогического совета и утверждается приказом директора гимназии.

Сроки проведения промежуточной аттестации определяются годовым учебным графиком.

Промежуточная аттестация может проводиться в форме:

- комплексной контрольной работы;
- итоговой контрольной работы (в том числе в формате учета результатов ВПР);
- письменных и устных экзаменов;
- тестирования;
- защиты реферата;
- защиты индивидуального/группового проекта;
- иных формах, определяемых учебным планом гимназии на учебный год.

Формой аттестационных испытаний в рамках проведения промежуточной аттестации в 2-3 классах является метапредметная работа.

Письменные работы и протоколы промежуточной аттестации хранятся в течение одного года.

При составлении расписания промежуточной аттестации с аттестационными испытаниями необходимо предусмотреть:

- не более одного вида контроля в день для каждого обучающегося;
- проведение не менее одной консультации.

Промежуточная аттестация учащихся 2-4 классов проводится с учетом требований к результатам освоения программы начального общего образования.

К аттестационным испытаниям в рамках промежуточной аттестации допускаются все учащиеся, освоившие программу начального общего образования; в том числе имеющие неудовлетворительные отметки по учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям).

От аттестационных испытаний в рамках промежуточной аттестации могут быть освобождены учащиеся

- по состоянию здоровья на основании заключения медицинской организации, в том числе находящиеся в лечебно-профилактических учреждениях более 4-х месяцев, в оздоровительных образовательных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении.
- достигшие отличных результатов в изучении всех учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) учебного плана, победители предметных олимпиад муниципального, регионального и федерального уровня.

Решение об аттестации таких учащихся по результатам текущего контроля с фиксацией в виде годовой отметки принимается педагогическим советом и утверждается приказом директора.

Для учащихся, не прошедших промежуточную аттестацию, экстернов предусматриваются дополнительные сроки проведения промежуточной аттестации.

Обучающиеся, заболевшие в период проведения промежуточной аттестации, могут:

- быть переведены в следующий класс условно, с последующей сдачей академических задолженностей;
- пройти промежуточную аттестацию в дополнительные сроки, определяемые графиком образовательного процесса и предназначенные для пересдачи академических задолженностей

Контрольно-измерительные материалы для проведения текущей аттестации разрабатываются и рассматриваются на уровне методического объединения, согласуются с курирующим заместителем директора и утверждаются приказом не позже, чем за две недели до начала промежуточной аттестации с соблюдением режима конфиденциальности.

Содержание письменных работ, тестов должно соответствовать требованиям федерального государственного образовательного стандарта, учебной программы, учебным программам по предметам, курсам, дисциплинам (модулям).

Промежуточная аттестация в рамках внеурочной деятельности проводится без аттестационных испытаний.

Успешное прохождение учащимися промежуточной аттестации является основанием для их перевода в следующий класс для продолжения обучения во 2-5-х.

Учащиеся, имеющие неудовлетворительную годовую отметку по предмету (т.е. академическую задолженность), по которому проводится аттестационное испытание, допускаются к аттестационному испытанию по данному предмету. Получение положительной отметки по этому предмету на аттестационном испытании признается ликвидацией академической задолженности. При получении неудовлетворительной отметки на аттестационном испытании учащемуся выставляется неудовлетворительная отметка, он переводится в следующий класс условно. В течение следующего года он обязан ликвидировать данную академическую задолженность

Обучающиеся, получившие по аттестационным испытаниям неудовлетворительную отметку, имеют право пройти испытание повторно до окончания срока промежуточной аттестации. Для проведения промежуточной аттестации во второй раз создается комиссия.

#### 1.3.3. Характеристика внешних оценочных процедур

Система оценки и динамики образовательных достижений обучающихся включает:

- независимую оценку качества образования;
- мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

Проводимые диагностические работы:

- Всероссийские проверочные работы (ежегодно)
- Региональные диагностические работы (ежегодно) по предметам учебного плана, а также метапредметные диагностические работы;
- Муниципальные диагностические работы.

#### 1.3.4. Неперсонифицированная система оценки личностных планируемых результатов.

Целью оценки личностных достижений обучающихся является получение общего представления о воспитательной деятельности образовательной организации и ее влиянии на коллектив обучающихся. При оценке личностных результатов необходимо соблюдение этических норм и правил взаимодействия с обучающимся с учетом его индивидуально-психологических особенностей развития

Личностные достижения обучающихся, освоивших ФОП НОО МБОУ СОШ № 4 г. Белгорода, включают две группы результатов:

- основы российской гражданской идентичности, ценностные установки и социально значимые качества личности;
- готовность обучающихся к саморазвитию, мотивация к познанию и обучению, активное участие в социально значимой деятельности.

- Учитывая особенности групп личностных результатов, педагогический работник может осуществлять только оценку следующих качеств:
- наличие и характеристика мотива познания и учения;
- наличие умений принимать и удерживать учебную задачу, планировать учебные действия;
- способность осуществлять самоконтроль и самооценку.

Диагностические задания, устанавливающие уровень этих качеств, целесообразно интегрировать с заданиями по оценке метапредметных регулятивных универсальных учебных действий.

Оценка личностных достижений обучающихся не является видом обязательного контроля, но полностью исключить необходимость оценивания развития личности нецелесообразно. Оценивание личностных результатов образовательной деятельности в ходе внешних и внутренних мониторингов осуществляется при помощи инструментов, разработанных централизованно на федеральном или региональном уровнях.

Классный руководитель может фиксировать результаты наблюдений в ходе учебных занятий и внеурочной деятельности в портфолио в конце учебного года для оценки динамики формирования личностных результатов.

Личностные результаты, подлежащие мониторингу

| Направления деятельности      | Личностные результаты       | Целевые ориентиры               |
|-------------------------------|-----------------------------|---------------------------------|
| Развитие личности и           | Культура ЗОЖ и экологически | Ведение здорового образа жизни. |
| самореализация обучающихся    | безопасное поведение        | Бережное отношение к            |
| Активный досуг                |                             | окружающей среде                |
| Развитие личности и           | Смыслообразование           | Принятие духовной культуры      |
| самореализация обучающихся    | Эмоциональный интеллект     | общества.                       |
| Классные часы                 |                             | Уважение традиций семьи         |
| Цикл мероприятий «Разговоры о |                             |                                 |
| важном»                       |                             |                                 |
| Развитие личности и           | Российская гражданская      | Знание истории своей большой и  |
| самореализация обучающихся    | идентичность                | малой Родины.                   |
| Профориентационная работа     | Патриотизм                  | Уважение к наследию             |
| Предпринимательство           |                             | человечества                    |
| Развитие финансовой           |                             |                                 |
| грамотности                   |                             |                                 |
| Развитие личности и           | Готовность к                | Трудолюбие и профессиональное   |
| самореализация обучающихся    | профессиональному выбору,   | самАОПределение                 |
| Дополнительные занятия в      | уважение к труду            | Ответственность за собственный  |
| предметных результатах        | Познавательный интерес,     | выбор                           |
| Развитие функциональной       | исследовательский опыт      |                                 |
| грамотности                   |                             |                                 |
| Развитие личности и           | Поликультурный опыт,        | Коммуникабельность и            |
| самореализация обучающихся    | толерантность               | бесконфликтность                |
| Классные часы                 |                             |                                 |
| Цикл мероприятий «Разговоры о |                             |                                 |
| важном»                       |                             |                                 |

### 1.3.5. Система оценки универсальных учебных действий

Оценка метапредметных результатов осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения ООП НОО, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Оценка метапредметных результатов проводится с целью определения сформированности:

- познавательных универсальных учебных действий;
- коммуникативных универсальных учебных действий;
- регулятивных универсальных учебных действий.

Овладение познавательными универсальными учебными действиями предполагает формирование и оценку у обучающихся базовых логических действий, базовых исследовательских действий, умения работать с информацией.

Овладение базовыми логическими действиями обеспечивает формирование у обучающихся следующих умений:

- сравнивать объекты, устанавливать основания для сравнения, устанавливать аналогии;

- объединять части объекта (объекты) по определённому признаку;
- определять существенный признак для классификации, классифицировать предложенные объекты;
- находить закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе предложенного педагогическим работником алгоритма;
- выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма; устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях, поддающихся непосредственному наблюдению или знакомых по опыту, делать выводы.
  - Овладение базовыми исследовательскими действиями обеспечивает формирование у обучающихся следующих умений:
- определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных педагогическим работником вопросов;
- с помощью педагогического работника формулировать цель, планировать изменения объекта, ситуации;
- сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев); проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть – целое, причина – следствие);
- формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведённого наблюдения (опыта, измерения, классификации, сравнения, исследования);
- прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях;
  - Работа с информацией как одно из познавательных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся следующих умений:
- выбирать источник получения информации;
- согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде; распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного педагогическим работником способа её проверки;
- соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) правила информационной безопасности при поиске информации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»;
- анализировать и создавать текстовую, видео-, графическую, звуковую информацию в соответствии с учебной задачей; самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации.
  - Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями предполагает формирование и оценку у обучающихся таких групп умений, как общение и совместная деятельность.
  - Общение как одно из коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся следующих умений:
- воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде; проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии; признавать возможность существования разных точек зрения;
- корректно и аргументированно высказывать своё мнение;
- строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;
- создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование); готовить небольшие публичные выступления;
- подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления;
   Совместная деятельность как одно из коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся следующих умений:
- формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учётом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;
- принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по её достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- ответственно выполнять свою часть работы;
- оценивать свой вклад в общий результат;
- выполнять совместные проектные задания с опорой на предложенные образцы.

Овладение *регулятивными универсальными учебными* действиями согласно ФГОС НОО предполагает формирование и оценку у обучающихся умений самоорганизации (планировать действия по решению учебной задачи для получения результата, выстраивать последовательность выбранных действий) и самоконтроля (устанавливать причины успеха (неудач) в учебной деятельности, корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок).

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется как педагогическим работником в ходе текущей и промежуточной оценки по предмету, так и администрацией образовательной организации в ходе мониторинга. В текущем учебном процессе отслеживается способность обучающихся разрешать учебные ситуации и выполнять учебные задачи, требующие владения познавательными, коммуникативными и регулятивными действиями, реализуемыми в предметном преполавании.

В ходе мониторинга проводится оценка сформированности универсальных учебных действий. Содержание и периодичность мониторинга устанавливаются решением педагогического совета образовательной организации. Инструментарий для оценки сформированности универсальных учебных действий строится на межпредметной основе и может включать диагностические материалы по оценке функциональной грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий, проектной деятельности.

Содержание и периодичность внутришкольного мониторинга по оценке достижения метапредметных результатов\*:

| Направление    | Ответственны  | 1 класс           | 2 класс        | 3 класс        | 4 класс          |
|----------------|---------------|-------------------|----------------|----------------|------------------|
| деятельности   | e             | Форма мониторинга |                |                |                  |
| Внутришкольный | Администрация | -                 | Диагностическа | Диагностическа | Письменная       |
| мониторинг     |               |                   | я работа по    | я работа по    | работа на        |
| «Оценка        |               |                   | оценке         | оценке ИКТ     | межпредметной    |
| метапредметных |               |                   | читательской   | (цифровой)     | основе по оценке |
| результатов»   |               |                   | грамотности    | грамотности    | УУД              |
|                |               |                   | Диагностическа | Диагностическа | Диагностическая  |
|                |               |                   | я работа по    | я работа по    | работа по оценке |
|                |               |                   | оценке         | оценке         | функциональной   |
|                |               |                   | математической | функциональной | грамотности      |
|                |               |                   | грамотности    | грамотности    |                  |
|                |               |                   | Проверка       |                |                  |
|                |               |                   | метапредметных |                |                  |
|                |               |                   | результатов в  |                |                  |
|                |               |                   | урочное и      |                |                  |
|                |               |                   | внеурочное     |                |                  |
|                |               |                   | время          |                |                  |
|                |               | Сроки провед      | ения           |                |                  |
|                |               |                   | Апрель         | Апрель         | Апрель           |
| Проектная      | Администрация | В рамках          | В рамках       | В рамках       | Защита проекта   |
| деятельность   | , учитель     | урочной           | урочной и      | урочной и      | индивидуального  |
|                |               | деятельности      | внеурочной     | внеурочной     | или группового   |
|                |               |                   | деятельности   | деятельности   |                  |

<sup>\*</sup>По решению педагогического совета формы и сроки мониторинга по оценке достижения метапредметных результатов могут быть изменены, также возможно привлечение сторонних организаций для проведения независимой оценки.

Административный контроль за достижением планируемых метапредметных результатов проводится один раз за учебный год во всех классах (кроме 1 класса), задания для формирования метапредметных результатов включены в содержание уроков, курсов, в том числе внеурочной деятельности. Учитель проводит оценку метапредметных результатов в форме текущего контроля, наблюдений по своему предмету. Классный руководитель на основе вышеперечисленных мониторингов и собственных наблюдений формирует характеристику выпускника 4 класса, с подробных анализом достижения результатов освоения ООП, в том числе метапредметных.

В качестве инструментария используются диагностические материалы по оценке читательской и цифровой грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий.

На основании мониторингов, указанных в разделе «Процедуры оценки метапредметных результатов», и собственных наблюдений классным руководителем и/или ответственным лицом, проводящим мониторинг, заполняется лист сформированности метапредметных результатов: анализ овладения теми или иными универсальными учебными действиями.

2 балла – умение сформировано полностью,

1 балл – умение сформировано частично,

0 – умение не сформировано.

При преобладании оценок «2 балла» – 70-100% делается вывод: «Обучающийся успешно осваивает метапредметные результаты».

При преобладании оценок «1 балл» — 70-100%, при условии 30-0% «2балла» делается вывод: «Обучающийся осваивает метапредметные результаты».

При преобладании оценок «1 балл» – 70-100%, остальные «0 баллов» делается вывод: «Обучающемуся необходима помощь в освоении метапредметных результатов».

При преобладании оценок «0 баллов» – 70-100% делается вывод: «Обучающийся не осваивает метапредметные результаты, необходима коррекция деятельности».

При использовании измерительных материалов с имеющимися критериями оценивания оценка метапредметных результатов проводится на их основе.

# 1.3.6. Оценка функциональной и цифровой грамотности

# Формы оценки функциональной грамотности

Функциональная грамотность как интегральная характеристика образовательных достижений обучающихся в процессе освоения требований  $\Phi\Gamma OC$  общего образования проявляется в способности использовать (переносить) освоенные в учебном процессе знания, умения, отношения и ценности для решения внеучебных задач, приближенных к реалиям современной жизни.

Формирование и оценка функциональной грамотности (читательской, математической, естественнонаучной, финансовой грамотности, а также глобальной компетентности и креативного мышления и других составляющих, отнесенных к функциональной грамотности) имеют сложный комплексный характер и осуществляются практически на всех учебных предметах, в урочной и внеурочной деятельности.

Оценка уровня сформированности функциональной грамотности является проявлением системнодеятельностного подхода к оценке образовательных достижений обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки личностных, метапредметных и предметных результатов.

В учебном процессе используются специальные (комплексные) задания, которые отличаются от традиционных учебных задач тем, что в заданиях описывается жизненная проблемная ситуация, как правило, близкая и понятная обучающемуся. Используются разные форматы представления информации: рисунки, таблицы, диаграммы, комиксы и др.

Способ решения проблемы явно не задан, допускаются альтернативные подходы к выполнению задания. Значительная часть заданий требует осознанного выбора модели поведения. На отдельных предметах формируются специфические для данного предмета знания, а также компетенции, например, на уроках естественно-научного цикла формируются умения объяснять наблюдаемые явления, проводить исследования и интерпретировать полученные результаты.

На всех предметах обучающиеся работают с информацией, представленной в различном виде, и решают специфические для данной предметной области задачи. По результатам выполнения отдельных заданий нельзя делать вывод о сформированности функциональной грамотности.

На основе выполнения предметной диагностической или контрольной работы делается вывод о качестве и уровне достижения планируемых результатов  $\Phi \Gamma O C$  по данному предмету на основе единой шкалы оценки.

В построении данной шкалы свой вклад вносят задания на оценку сформированности знаний и понимания их применения в различных учебных и внеучебных ситуациях. Успешное выполнение заданий на применение освоенного учебного материала во внеучебном контексте позволяет определить высший уровень достижений по данному предмету.

Администрация образовательной организации принимает решение о включении в план внутришкольного оценивания комплексных работ по функциональной грамотности или диагностических работ по отдельным составляющим функциональной грамотности и последовательности их проведения.

Административный контроль: письменные работы не реже 1 раза в 2 года

Оценка уровня цифровой грамотности производится не реже одного раза в год на основе комбинированной работы.

# 1.3.7. Оценка проектно-исследовательской деятельности

Организация проектной деятельности в начальной школе строится по правилу "пяти П":

1. Проблема. Учитель в игровой форме погружает обучающихся в тему, используя сказки, легенды, видеофильмы или театрализованные сценки. Затем очерчивается проблема. Обучающиеся выдвигают гипотезы о том, как можно ее решить.

- 2. Планирование. Педагог вместе с обучающимися формулирует задачу, определяется план дальнейших действий, распределяются роли.
- 3. Поиск информации. Обучающиеся изучают литературу, проводят опросы среди одноклассников, родителей. Полученные данные анализируются, делаются выводы.
- 4. Продукт. Результаты оформляются в виде готового изделия. Это может быть поделка, реферат, макет, иллюстрированный альбом, компьютерная презентация, карта, газета, постановка, спектакль, экскурсия, игра.
- 5. Презентация. Обучающиеся представляют проекты, рассказывают о проведенной работе, ее результатах. Здесь уместно использование игровых форм: отчет об экспедиции, рекламная кампания проекта, телепередача, защита макета на Совете Ученых.

**Использование метода в 1 классе.** Учителя организуют работу над разными видами педагогических проектов в начальной школе. Больше всего проблем возникает у них с первоклассниками, которые еще плохо читают и пишут, не умеют работать с информацией. На этом этапе рекомендованы минипроекты, занимающие 1-2 урока. Предполагается, что ребенок будет исследовать один несложный объект. Основная работа проводится в классе. Обучающих можно разделить на группы, каждой из которых поручена своя задача. Требований к оформлению проекта в **1 класс**е не предъявляется. Чаще всего он состоит из картинок и рисунков с короткими подписями.

**Проекты во 2-4 классах.** Во втором классе детей нужно учить находить информацию, работать с познавательной литературой, решать творческие задачи. Важно, чтобы результат проекта был осязаемым и его можно было использовать в обычной жизни. Продолжительность проекта не должна превышать 1-2 недель. В 3-4 классах деятельность ребят становится более обдуманной, целенаправленной. Проекты могут готовиться от 1 до 2 месяцев. Педагог учит обучающихся формулировать цели, выдвигать гипотезы, обрабатывать информацию, находить собственное решение проблемы. Проекты выполняются как в группах, так и индивидуально. При этом недопустим элемент соревновательности между детьми.

*Критерии оценки*. Критерии могут отличаться в зависимости от возраста учащихся. Так, в 1-2 классах они предельно просты: соблюдение всех намеченных этапов работы, ее законченность; оригинальность и качество выполнения изделия; полнота раскрытия выбранной темы.

В 3-4 классах критериев становится больше: актуальность темы; глубина и самостоятельность исследования; оригинальность решений; качество готового продукта; степень раскрытия темы во время презентации, ее убедительность.

Критерии оценивания краткосрочных проектов

|          | рии оценивания краткосрочных проектов                                                                                                                                                                                                     |                                                                                                                                                                                                                                                                                  |  |  |  |  |
|----------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--|--|--|--|
| №<br>п/п | Критерий                                                                                                                                                                                                                                  | Баллы (от 0 до 3)                                                                                                                                                                                                                                                                |  |  |  |  |
| Оцен     | ка представленной работы: (тема)                                                                                                                                                                                                          |                                                                                                                                                                                                                                                                                  |  |  |  |  |
| 1.       | Обоснование выбора темы. Соответствие содержания сформулированной теме, поставленным целям и задачам                                                                                                                                      | 1 — не было обоснования темы, цель сформулирована нечетко, тема раскрыта не полностью 2 — был обоснован выбор темы цель сформулирована нечетко, тема раскрыта не полностью 3 — было обоснование выбора темы, цель сформулирована в соответствии с темой, тема раскрыта полностью |  |  |  |  |
| 2.       | Рефлексия Владение рефлексией; социальное и прикладное значение полученных результатов (для чего?, чему научились?), выводы ка выступления участников:                                                                                    | 0 – нет выводов 1 – выводы по работе представлены неполно 2 – выводы полностью соответствуют теме и цели работы                                                                                                                                                                  |  |  |  |  |
|          |                                                                                                                                                                                                                                           | 1                                                                                                                                                                                                                                                                                |  |  |  |  |
| 3.       | Качество публичного выступления, владение материалом                                                                                                                                                                                      | <ul> <li>1 – участник читает текст</li> <li>2 – участник допускает речевые и грамматические ошибки</li> <li>3 – речь участника грамотная и безошибочная, хорошо владеет материалом</li> </ul>                                                                                    |  |  |  |  |
| 4.       | Качество представления продукта проекта. (Уровень организации и проведения презентации: устного сообщения, письменного отчёта, поделки, реферата, макета, иллюстрированного альбома, компьютерной презентации, карты, газеты, постановки, | 1 — участники представляют продукт 2 — оригинальность представления продукта 3 — оригинальность представления и качество выполнения продукта                                                                                                                                     |  |  |  |  |

|    | спектакля, экскурсии, игры. Обеспечение объектами наглядности, творческий подход в подготовке наглядности)                                                   |                                                                                                                                                                                                                         |
|----|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 5. | Умение вести дискуссию, корректно защищать свои идеи, эрудиция докладчика                                                                                    | 1-не умеет вести дискуссию, слабо владеет материалом 2-участник испытывает затруднения в умении отвечать на вопросы комиссии и слушателей 3-участник умеет вести дискуссию. Доказательно и корректно защищает свои идеи |
| 6. | Дополнительные баллы (креативность – новые оригинальные идеи и пути решения, с помощью которых авторы внесли нечто новое в контекст, особое мнение эксперта) | 0-3                                                                                                                                                                                                                     |

# 2. Содержательный раздел.

# 2.1. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального образования

В ФГОС НОО отмечается, что содержательной и критериальной основой разработки программы формирования универсальных (обобщенных) учебных действий (далее — УУД) являются планируемые результаты обучения. В стандарте предлагается следующая структура этой программы:

- описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
- характеристика познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных действий. Целью начального образования в МБОУ СОШ №4 г. Белгорода в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования является формирование учебной деятельности. Особое значение учебной деятельности в установлении другого типа взаимодействия учителя и учащихся: сотрудничество, совместная работа учителя и учеников, активное участие ребенка в каждом шаге учения.

Психологическую составляющую этих результатов образуют универсальные учебные действия. Их разнообразие, специфика и доля участия в интеллектуальной деятельности положительно отражаются на качестве образовательного процесса.

Программа формирования универсальных учебных действий на уровне начального общего образования МБОУ СОШ №4 г. Белгорода (далее - программа формирования УУД) конкретизирует требования ФГОС НОО к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, дополняет традиционное содержание образовательно-воспитательных программ и служит основой для разработки рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин.

Программа формирования УУД направлена на реализацию системно - деятельностного подхода, положенного в основу ФГОС, является главным педагогическим инструментом и средством обеспечения условий для формирования у обучающихся умения учиться, развития способности к саморазвитию и самосовершенствованию. Умение учиться - это способность человека объективно обнаруживать, каких именно знаний и умений ему не хватает для решения актуальной для него задачи, самостоятельно (или в коллективно-распределенной деятельности) находить недостающие знания и эффективно осваивать новые умения (способы деятельности) на их основе. Сформированные УУД обеспечивают личности не только готовность и способность самостоятельно учиться, но и осознанно решать самые разные задачи во многих сферах человеческой жизни.

Развитие УУД реализуется в условиях специально организованной образовательной деятельности по освоению обучающимися конкретных предметных знаний, умений и навыков в рамках отдельных школьных дисциплин.

Программа формирования УУД для начального общего образования ОУ включает:

- -ценностные ориентиры начального общего образования;
- -понятие, функции, состав и характеристики универсальных учебных действий в младшем школьном возрасте:
- -описание возможностей содержания различных учебных предметов для формирования универсальных учебных действий;

-описание условий организации образовательной деятельности по освоению обучающимися содержания учебных предметов с целью развития универсальных учебных действий;

-описание условий, обеспечивающих преемственность программы формирования у обучающихся универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному и от начального к основному общему образованию. На первых этапах обучения учебное действие складывается как предметное, постепеннообобщенные способы выполнения операций становятся независимыми от конкретного содержания и могут применяться учащимся в любой ситуации. Например, младший школьник учится сравнивать объекты природы, геометрические фигуры, разные виды текстов (в этом случае у него формируются предметные действия сравнения), но постепенно у обучающегося развивается интеллектуальная операция сравнения, то есть осознание того, что означает акт сравнения: сопоставление объектов, выделение общего, фиксация различного. Теперь ученик владеет УУД: он умеет применить его в любой ситуации, независимо от содержания.

УУД как психолого-дидактическое явление имеет следующие особенности:

- -является предпосылкой формирования культурологических умений как способности обучающегося самостоятельно организовывать учебно-познавательную деятельность, используя обобщенные способы действий;
- -не зависит от конкретного предметного содержания; и в определенном смысле имеет всеобъемлющий характер;
- -отражает способность обучающегося работать не только с практическими задачами (отвечать на вопрос «что делать»?), но и с учебными задачами (отвечать на вопрос «как делать?);
- возникает в результате интеграции всех сформированных предметных действий;
- «вынуждает» обучающегося действовать четко, последовательно, ориентируясь на отработанный алгоритм.
- 2.3 Описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов Цель развития обучающихся на уровне начального общего образования реализуется через установление связи и взаимодействия между освоением предметного содержания обучения и достижениями обучающегося в области метапредметных результатов. Это взаимодействие проявляется в следующем:
- предметные знания, умения и способы деятельности являются содержательной основой становления УУД;
- развивающиеся УУД обеспечивают протекание учебного процесса как активной инициативной поисково-исследовательской деятельности на основе применения различных интеллектуальных процессов, прежде всего теоретического мышления, связной речи и воображения, в том числе в условиях дистанционного обучения (в условиях неконтактного информационного взаимодействия с субъектами образовательного процесса);
- под влиянием УУД складывается новый стиль познавательной деятельности: универсальность как качественная характеристика любого учебного действия и составляющих его операций, что позволяет обучающемуся использовать освоенные способы действий на любом предметном содержании, в том числе представленного в виде экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов, что положительно отражается на качестве изучения учебных предметов;
- построение учебного процесса с учётом реализации цели формирования УУД способствует снижению доли репродуктивного обучения, создающего риски, которые нарушают успешность развития обучающегося и формирует способности к вариативному восприятию предметного содержания в условиях реального и виртуального представления экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов.

Познавательные УУД отражают совокупность операций, участвующих в учебно-познавательной деятельности обучающихся и включают:

- методы познания окружающего мира, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности (наблюдение, элементарные опыты и эксперименты; измерения и другое);
- базовые логические и базовые исследовательские операции (сравнение, анализ, обобщение, классификация, сериация, выдвижение предположений, проведение опыта, мини-исследования и другое);
- работа с информацией, представленной в разном виде и формах, в том числе графических

(таблицы, диаграммы, инфограммы, схемы), аудио- и видеоформатах (возможно на экране).

Познавательные УУД становятся предпосылкой формирования способности обучающегося к самообразованию и саморазвитию.

Коммуникативные УУД являются основанием для формирования готовности обучающегося к информационному взаимодействию с окружающим миром: средой обитания, членами многонационального поликультурного общества разного возраста, представителями разных социальных групп, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности, и даже с самим собой.

Коммуникативные УУД целесообразно формировать, используя цифровую образовательную среду класса, образовательной организации.

Коммуникативные УУД характеризуются четырьмя группами учебных операций, обеспечивающих:

- смысловое чтение текстов разных жанров, типов, назначений; аналитическую текстовую деятельность с ними;
- успешное участие обучающегося в диалогическом взаимодействии с субъектами образовательных отношений (знание и соблюдение правил учебного диалога), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия;
- успешную продуктивно-творческую деятельность (самостоятельное создание текстов разного типа описания, рассуждения, повествования), создание и видоизменение экранных (виртуальных) объектов учебного, художественного, бытового назначения (самостоятельный поиск, реконструкция, динамическое представление);
- результативное взаимодействие с участниками совместной деятельности (высказывание собственного мнения, учёт суждений других собеседников, умение договариваться, уступать, вырабатывать общую точку зрения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Регулятивные УУД отражают совокупность учебных операций, обеспечивающих становление рефлексивных качеств обучающегося (на уровне начального общего образования их формирование осуществляется

на пропедевтическом уровне).

Выделяются шесть групп операций:

- принимать и удерживать учебную задачу;
- планировать её решение;
- контролировать полученный результат деятельности;
- контролировать процесс деятельности, его соответствие выбранному способу;
- предвидеть (прогнозировать) трудности и ошибки при решении данной учебной задачи;
- корректировать при необходимости процесс деятельности.

Важной составляющей регулятивных УУД являются операции, определяющие способность обучающегося к волевым усилиям в процессе коллективной и (или) совместной деятельности, к мирному самостоятельному предупреждению и преодолению конфликтов, в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

- В федеральных рабочих программах учебных предметов требования и планируемые результаты совместной деятельности выделены в специальный раздел, что позволяет учителю осознать, что способность к результативной совместной деятельности строится на двух феноменах, участие которых обеспечивает её успешность:
- знание и применение коммуникативных форм взаимодействия (договариваться, рассуждать, находить компромиссные решения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия;
- волевые регулятивные умения (подчиняться, уступать, объективно оценивать вклад свой и других в результат общего труда и другие).

Механизмом конструирования образовательного процесса являются следующие методические позиции.

Педагогический работник проводит анализ содержания учебного предмета с точки зрения УУД и устанавливает те содержательные линии, которые в особой мере способствуют формированию разных метапредметных результатов. На уроке по каждому учебному предмету предусматривается включение заданий, выполнение которых требует применения определённого познавательного, коммуникативного или регулятивного универсального действия. Соответствующий вклад в формирование УУД можно выделить в содержании каждого учебного предмета.

- Таким образом, на первом этапе формирования УУД определяются приоритеты учебных предметов для формирования качества универсальности на данном предметном содержании.
- На втором этапе подключаются другие учебные предметы, педагогический работник предлагает задания, требующие применения учебного действия или операций на разном предметном содержании.
- Третий этап характеризуется устойчивостью УУД, то есть использования его независимо от предметного содержания. У обучающегося начинает формироваться обобщённое видение учебного действия, он может охарактеризовать его, не ссылаясь на конкретное содержание. Например, «наблюдать значит…», «сравнение это…», «контролировать значит…» и другое.
- Педагогический работник делает вывод о том, что универсальность (независимость от конкретного содержания) как свойство учебного действия сформировалась. Педагогический работник использует виды деятельности, которые в особой мере провоцируют применение универсальных действий: поисковая, в том числе с использованием электронных образовательных и информационных ресурсов информационно-телекомуникационной сети «Интернет», исследовательская, творческая деятельность, в том числе с использованием экранных моделей изучаемых объектов или процессов, что позволяет отказаться от репродуктивного типа организации обучения, при котором главным методом обучения является образец, предъявляемый обучающимся в готовом виде. В этом случае задача обучающегося запомнить образец и каждый раз вспоминать его при решении учебной задачи. В таких условиях изучения учебных предметов универсальные действия, требующие мыслительных операций, актуальных коммуникативных умений, планирования и контроля своей деятельности, не являются востребованными, так как использование готового образца опирается только на восприятие и память.
- Поисковая и исследовательская деятельность развивают способность обучающегося к диалогу, обсуждению проблем, разрешению возникших противоречий в точках зрения. Поисковая и исследовательская деятельность может осуществляться с использованием информационных банков, содержащих различные экранные (виртуальные) объекты (учебного или игрового, бытового назначения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.
- Например, для формирования наблюдения как метода познания разных объектов действительности на уроках окружающего мира организуются наблюдения в естественных природных условиях. Наблюдения можно организовать в условиях экранного (виртуального) представления разных объектов, сюжетов, процессов, отображающих реальную действительность, которую невозможно предоставить ученику в условиях образовательной организации (объекты природы, художественные визуализации, технологические процессы и другие).
- Уроки литературного чтения позволяют проводить наблюдения текста, на которых строится аналитическая текстовая деятельность. Учебные диалоги, в том числе с представленным на экране виртуальным собеседником, дают возможность высказывать гипотезы, строить рассуждения, сравнивать доказательства, формулировать обобщения практически на любом предметном содержании. Если эта работа проводится учителем систематически и на уроках по всем учебным предметам, то универсальность учебного действия формируется успешно и быстро.

Педагогический работник применяет систему заданий, формирующих операциональный состав учебного действия. Цель таких заданий — создание алгоритма решения учебной задачи, выбор соответствующего способа действия. На первых этапах указанная работа организуется коллективно, выстраиваются пошаговые операции, постепенно обучающиеся учатся выполнять их самостоятельно. При этом очень важно соблюдать последовательность этапов формирования алгоритма: построение последовательности шагов на конкретном предметном содержании; проговаривание их во внешней речи; постепенный переход на новый уровень — построение способа действий на любом предметном содержании и с подключением внутренней речи.

При этом изменяется и процесс контроля:

- от совместных действий с учителем обучающиеся переходят к самостоятельным аналитическим оценкам;
- выполняющий задание осваивает два вида контроля результата и процесса деятельности;
- развивается способность корректировать процесс выполнения задания, а также предвидеть возможные трудности и ошибки. При этом возможно реализовать автоматизацию контроля с

диагностикой ошибок обучающегося и с соответствующей методической поддержкой исправления самим обучающимся своих ошибок.

- Описанная технология обучения в рамках совместно-распределительной деятельности развивает способность обучающихся работать не только в типовых учебных ситуациях, но и в новых нестандартных ситуациях.

Сравнение как УУД состоит из следующих операций: нахождение различий сравниваемых предметов (объектов. явлений): определение их сходства, тождества, похожести: определение индивидуальности, специфических черт объекта. Для повышения мотивации обучения обучающемуся предлагается новый вид деятельности (возможный только в условиях экранного представления объектов, явлений) – выбирать (из информационного банка) экранные (виртуальные) модели изучаемых предметов (объектов, явлений) и видоизменять их таким образом, чтобы привести их к сходству или похожести с другими.

Классификация как УУД включает: анализ свойств объектов, которые подлежат классификации; сравнение выделенных свойств с целью их дифференциации на внешние (несущественные) и главные (существенные) свойства; выделение общих главных (существенных) признаков всех имеющихся объектов; разбиение объектов на группы (типы) по общему главному (существенному) признаку. Обучающемуся предлагается (в условиях экранного представления моделей объектов) большее их количество в отличие от реальных условий, для анализа свойств объектов, которые подлежат классификации (типизации), для сравнения выделенных свойств экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов с целью их дифференциации. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения учителем итогов работы.

Обобщение как УУД включает следующие операции: сравнение предметов (объектов, явлений, понятий) и выделение их общих признаков; анализ выделенных признаков и определение наиболее устойчивых (инвариантных) существенных признаков (свойств); игнорирование индивидуальных и (или) особенных свойств каждого предмета; сокращённая сжатая формулировка общего главного существенного признака всех анализируемых предметов. Обучающемуся предлагается (в условиях экранного представления моделей объектов) большее их количество в отличие от реальных условий, для сравнения предметов (объектов, явлений) и выделения их общих признаков. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения учителем итогов работы.

Систематическая работа обучающегося с заданиями, требующими применения одинаковых способов действий на различном предметном содержании, формирует у обучающихся чёткое представление об их универсальных свойствах, то есть возможность обобщённой характеристики сущности универсального действия.

Сформированность УУД у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы начального общего образования. Полученные результаты не подлежат балльной оценке, так как в соответствии с закономерностями контрольно-оценочной деятельности балльной оценкой (отметкой) оценивается результат, а не процесс деятельности. В задачу педагогического работника входит проанализировать вместе с обучающимся его достижения, ошибки и встретившиеся трудности.

В федеральных рабочих программах учебных предметов содержание метапредметных достижений обучения представлено в разделе «Содержание обучения», которое строится по классам. В каждом классе каждого учебного предмета представлен возможный вариант содержания всех групп УУД по каждому году обучения на уровне начального общего образования. В 1 и 2 классах определён пропедевтический уровень овладения УУД, и только к концу второго года обучения появляются признаки универсальности.

В федеральных рабочих программах учебных предметов содержание УУД представлено также в разделе «Планируемые результаты обучения».

Познавательные УУД включают перечень базовых логических действий; базовых исследовательских действий; работу с информацией. Коммуникативные УУД включают перечень действий участника учебного диалога, действия, связанные со смысловым чтением и текстовой деятельностью, а также УУД, обеспечивающие монологические формы речи (описание, рассуждение, повествование). Регулятивные УУД включают перечень действий саморегуляции, самоконтроля и самооценки. Отдельный раздел «Совместная деятельность» интегрирует коммуникативные и регулятивные действия, необходимые для успешной совместной деятельности.

2.4 Характеристика познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных действий Последовательная реализация деятельностного подхода направлена на повышение эффективности образования, более гибкое и прочное усвоение знаний обучающимися, возможность их самостоятельного движения в изучаемой области, существенное повышение их мотивации и интереса к учебе.

В рамках деятельностного подхода в качестве общеучебных действий рассматриваются основные структурные компоненты учебной деятельности — мотивы, особенности целеполагания (учебная цель и задачи), учебные действия, контроль и оценка, сформированность которых является одной из составляющих успешности обучения в образовательной организации.

При оценке сформированности учебной деятельности учитывается возрастная специфика, которая заключается в постепенном переходе от совместной деятельности учителя и обучающегося к совместно-разделенной (в младшем школьном и младшем подростковом возрасте) и к самостоятельной с элементами самообразования и самовоспитания (в младшем подростковом и старшем подростковом возрасте).

Понятие «универсальные учебные действия»

В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т.е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

Способность обучающегося самостоятельно успешно усваивать новые знания, формировать умения и компетентности, включая самостоятельную организацию этой деятельности, т. Е. умение учиться, обеспечивается тем, что универсальные учебные действия как обобщенные действия открывают обучающимся возможность широкой ориентации как в различных предметных областях, так и в строении самой учебной деятельности, включающей осознание ее целевой направленности, ценностно-смысловых и операциональных характеристик. Таким образом, достижение умения учиться предполагает полноценное освоение обучающимися всех компонентов учебной деятельности, которые включают: познавательные и учебные мотивы, учебную цель, учебную задачу, учебные действия и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка). Умение учиться — существенный фактор повышения эффективности освоения обучающимися предметных знаний, формирования умений и компетентностей, образа мира и ценностно-смысловых оснований личностного морального выбора.

Функции универсальных учебных действий:

- обеспечение возможностей обучающегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;
- создание условий для гармоничного развития личности и ее самореализации на основе готовности к непрерывному образованию; обеспечение успешного усвоения знаний, формирования умений, навыков и компетентностей в любой предметной области.

Универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер; обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности; обеспечивают преемственность всех уровней образовательной деятельности; лежат в основе организации и регуляции любой деятельности обучающегося независимо от ее специально-предметного содержания.

Универсальные учебные действия обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей обучающегося.

Виды универсальных учебных действий

В соответствии с ФГОС в программе представлено 4 вида УУД: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные.

Познавательные универсальные учебные действия представляют совокупность операций, участвующих в учебно-познавательной деятельности. К ним относятся:

- методы познания окружающего мира, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности (наблюдение, элементарные опыты и эксперименты; измерения и др.);
- логические операции (сравнение, анализ, обобщение, классификация, сериация);
- работа с информацией, представленной в разном виде и формах, в том числе графических (таблицы, диаграммы, инфограммы, схемы), аудио- и видеоформатах (возможно на экране).

Познавательные универсальные учебные действия становятся предпосылкой формирования способности младшего школьника к самообразованию и саморазвитию.

Коммуникативные универсальные учебные действия являются основанием для формирования готовности младшего школьника к информационному взаимодействию с окружающим миром: средой обитания, членами многонационального поликультурного общества разного возраста, представителями разных социальных групп, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности, и даже с самим собой. Коммуникативные универсальные учебные действия целесообразно формировать в цифровой образовательной среде класса, школы. В соответствии с ФГОС НОО коммуникативные УУДхарактеризуются четырьмя группами учебных операций, обеспечивающих:

- смысловое чтение текстов разных жанров, типов, назначений; аналитическую текстовую деятельность с ними;
- успешное участие обучающегося в диалогическом взаимодействии с субъектами образовательных отношений (знание и соблюдение правил учебного диалога), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия;
- успешную продуктивно-творческую деятельность (самостоятельное создание текстов разного типа описания, рассуждения, повествования), создание и видоизменение экранных (виртуальных) объектов учебного, художественного, бытового назначения (самостоятельный поиск, реконструкция, динамическое представление);
- результативное взаимодействие с участниками совместной деятельности (высказывание собственного мнения, учет суждений других собеседников, умение договариваться, уступать, вырабатывать общую точку зрения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Регулятивные универсальные учебные действия есть совокупность учебных операций, обеспечивающих становление рефлексивных качеств субъекта учебной деятельности (в начальнойшколе их формирование осуществляется на пропедевтическом уровне). В соответствии с ФГОС НОО выделяются шесть групп операций:

- -принимать и удерживать учебную задачу;
- -планировать еè решение;
- -контролировать полученный результат деятельности;
- -контролировать процесс деятельности, его соответствие выбранному способу;
- -предвидеть (прогнозировать) трудности и ошибки при решении данной учебной задачи;
- -корректировать при необходимости процесс деятельности.

Важной составляющей регулятивных универсальных действий операции, являются определяющие способность обучающегося волевым усилиям процессе коллективной/совместной деятельности, к мирному самостоятельному предупреждению и преодолению конфликтов, в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

В рабочих программах требования и планируемые результаты совместной деятельности выделены в специальный раздел. Это сделано для осознания учителем того, что способность к результативной совместной деятельности строится на двух феноменах, участие которых обеспечивает еè успешность:

-знание и применение коммуникативных форм взаимодействия (договариваться, рассуждать, находить компромиссные решения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия;

-волевые регулятивные умения (подчиняться, уступать, объективно оценивать вклад свой и других в результат общего труда и др.).

Место универсальных учебных действий в рабочих учебных программах

В рабочих программах содержание метапредметных достижений обучения представлено в разделе «Содержание обучения», которое строится по классам. В каждом классе пяти учебных предметов начальной школы (русский язык, литературное чтение, иностранный язык, математикаи окружающий мир) выделен раздел «Универсальные учебные умения», в котором дан возможный вариант содержания всех групп УУД по каждому году обучения. В первом и втором классах определѐн пропедевтический уровень овладения универсальными действиями, поскольку пока дети работают на предметных учебных действиях, и только к концу второго года обучения появляются признаки универсальности.

Это положение не реализовано в содержании предметов, построенных как модульные курсы (например, ОРКСЭ, искусство, физическая культура).

Далее содержание универсальных учебных действий представлено в разделе «Планируемые результаты обучения» в специальном разделе «Метапредметные результаты», их перечень дается на конец обучения в начальной школе. Структура каждого вида УУД дана в соответствии с требованиями ФГОС:

- познавательные универсальные учебные действия включают перечень базовых логических действий; базовых исследовательских действий; работу с информацией;
- коммуникативные УУД включают перечень действий участника учебного диалога, действия, связанные со смысловым чтением и текстовой деятельностью, а также УУД, обеспечивающие монологические формы речи (описание, рассуждение, повествование);
- регулятивные УУД включают перечень действий саморегуляции, самоконтроля и самооценки.

Отдельный раздел «Совместная деятельность», интегрирующий коммуникативные и регулятивные действия, необходимые для успешной совместной деятельности.

С учèтом части, формируемой участниками образовательных отношений, можно расширить содержание универсальных учебных действий, но в рамках установленного нормами СанПиН объèма образовательной нагрузки, в том числе в условиях работы за компьютером или с другими электронными средствами обучения.

В тематическом планировании показываются возможные виды деятельности, методы, приемы и формы организации обучения, направленные на формирование всех видов УУД. Здесь на методическом уровне прослеживается вклад каждого учебного предмета в формирование универсального действия, но все это может корректироваться, уточняться и дополняться учителем с учетом особенностей контингента обучающихся, а также наличия конкретной образовательной среды.

Разработанные по всем учебным предметам рабочие программы отражают определенные во ФГОС HOO универсальные учебные действия:

- как часть метапредметных результатов обучения в разделе «Планируемые результаты освоения учебного предмета на уровне начального общего образования»;
- в соотнесении с предметными результатами по основным разделам и темам учебного содержания.

Представленные ниже взаимосвязи УУД с содержанием учебных предметов представлены по предметам, данные взаимосвязи служат основой при разработке рабочих программ по отдельным предметам, курсам (в том числе внеурочной деятельности), модулям.

Русский язык

Познавательные универсальные учебные действия:

Базовые логические действия:

- устанавливать основания для сравнения слов, относящихся к разным частям речи; устанавливать основания для сравнения слов, относящихся к одной части речи, но отличающихся грамматическими признаками;
- группировать слова на основании того, какой частью речи они являются;
- объединять глаголы в группы по определённому признаку (например, время, спряжение);
- объединять предложения по определённому признаку;
- классифицировать предложенные языковые единицы;
- устно характеризовать языковые единицы по заданным признакам;
- ориентироваться в изученных понятиях (склонение, спряжение, неопределённая форма, однородные члены предложения, сложное предложение) и соотносить понятие с его краткой характеристикой

Базовые исследовательские действия:

- сравнивать несколько вариантов выполнения заданий по русскому языку, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);
- проводить по предложенному алгоритму различные виды анализа (звуко-буквенный, морфемный, морфологический, синтаксический);
- формулировать выводы и подкреплять их доказательства- ми на основе результатов проведённого наблюдения за языковым материалом (классификации, сравнения, мини-исследования);

- выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;
- прогнозировать возможное развитие речевой ситуации Работа с информацией:
- выбирать источник получения информации, работать со словарями, справочниками в поисках информации, необходимой для решения учебно-практической задачи; находить дополнительную информацию, используя справочники и словари;
- распознавать достоверную и недостоверную информацию о языковых единицах самостоятельно или на основании предложенного учителем способа её проверки;
- соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) правила информационной безопасности при поиске информации в сети Интернет;
- самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации Коммуникативные универсальные учебные действия:
   Обшение:
- воспринимать и формулировать суждения, выбирать адекватные языковые средства для выражения эмоций в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;
- строить устное высказывание при обосновании правильности написания, при обобщении результатов наблюдения за орфографическим материалом;
- создавать устные и письменные тексты (описание, рас- суждение, повествование);
- готовить небольшие публичные выступления;
- $-\,$  подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления Pегулятивные универсальные учебные действия:

#### Самоорганизация:

- самостоятельно планировать действия по решению учебной задачи для получения результата;
- выстраивать последовательность выбранных действий; предвидеть трудности и возможные ошибки

#### Самоконтроль:

- контролировать процесс и результат выполнения задания, корректировать учебные действия для преодоления ошибок;
- находить ошибки в своей и чужих работах, устанавливать их причины;
- оценивать по предложенным критериям общий результат деятельности и свой вклад в неё;
- адекватно принимать оценку своей работы

#### Совместная деятельность:

- принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по её достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- ответственно выполнять свою часть работы;
- оценивать свой вклад в общий результат;
- выполнять совместные проектные задания с опорой на предложенные образцы, планы, идеи. *Литературное чтение*
- В результате изучения предмета «Литературное чтение» в начальной школе у обучающихся будут сформированы познавательные универсальные учебные действия: базовые логические действия:
- 1) сравнивать произведения по теме, главной мысли (морали), жанру, соотносить произведение и его автора, устанавливать основания для сравнения произведений, устанавливать аналогии;
- 2) объединять произведения по жанру, авторской принадлежности;
- 3) определять существенный признак для классификации, классифицировать произведения по темам, жанрам и видам;
- 4) находить закономерности и противоречия при анализе сюжета (композиции), восстанавливать нарушенную последовательность событий (сюжета), составлять аннотацию, отзыв по предложенному алгоритму;
- 5) выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;
- 6) устанавливать причинно-следственные связи в сюжете фольклорного и художественного текста, при составлении плана, пересказе текста, характеристике поступков героев; *базовые исследовательские действия*:
- 1) определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных учителем вопросов;

- 2) формулировать с помощью учителя цель, планировать изменения объекта, ситуации;
- 3) сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);
- 4) проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть целое, причина следствие);
- 5) формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведённого наблюдения (опыта, классификации, сравнения, исследования);
- 6) прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях;

# работа с информацией:

- 1) выбирать источник получения информации;
- 2) согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде;
- 3) распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного учителем способа её проверки;
- 4) соблюдать с помощью взрослых (учителей, родителей (законных представителей) правила информационной безопасности при поиске информации в сети Интернет;
- 5) анализировать и создавать текстовую, видео, графическую, звуковую информацию в соответствии с учебной задачей;
- 6) самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации.
- К концу обучения в начальной школе у обучающегося формируются коммуникативные универсальные учебные действия:

#### общение:

- 1) воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;
- 2) проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии;
- 3) признавать возможность существования разных точек зрения;
- 4) корректно и аргументированно высказывать своё мнение;
- 5) строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;
- 6) создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);
- 7) готовить небольшие публичные выступления;
- 8) подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления.

К концу обучения в начальной школе у обучающегося формируются регулятивные универсальные учебные действия:

#### самоорганизация:

- 1) планировать действия по решению учебной задачи для получения результата;
- 2) выстраивать последовательность выбранных действий;
- 3) самоконтроль:
- 4) устанавливать причины успеха/неудач учебной деятельности;
- 5) корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок.

# Совместная деятельность:

- 1) формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учётом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;
- 2) принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по её достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- 3) проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- 4) ответственно выполнять свою часть работы;
- 5) оценивать свой вклад в общий результат;
- 6) выполнять совместные проектные задания с опорой на предложенные образцы.

### Литературное чтение на родном языке (русском)

Результаты изучения предмета «Литературное чтения на родном (русском) языке» в составе предметной области «Родной язык и литературное чтение на родном языке» соответствуют требованиям к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, сформулированным в Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования.

В результате изучения предмета «Литературное чтения на родном (русском) языке» у обучающегося будут сформированыследующие познавательные универсальные учебные действия.

Базовые логические действия:

- 1) сравнивать различные тексты, устанавливать основания для сравнения текстов, устанавливать аналогии текстов;
  - 2) объединять объекты (тексты) по определённому признаку;
- 3) определять существенный признак для классификации пословиц, поговорок, фразеологизмов;
- 4) находить в текстах закономерности и противоречия на основе предложенного учителем алгоритма наблюдения; анализировать алгоритм действий при анализе текста, самостоятельно выделять учебные операции при анализе текстов;
- 5) выявлять недостаток информации для решения учебной и практической задачи на основе предложенного алгоритма, формулировать запрос на дополнительную информацию;
  - 6) устанавливать причинно-следственные связи при анализе текста, делать выводы.

Базовые исследовательские действия:

- 1) с помощью учителя формулировать цель, планировать изменения собственного высказывания в соответствии с речевой ситуацией;
- 2) сравнивать несколько вариантов выполнения задания, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);
- 3) проводить по предложенному плану несложное мини-исследование, выполнять по предложенному плану проектное задание;
- 4) формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведённого смыслового анализа текста; формулировать с помощью учителя вопросы в процессе анализа предложенного текстового материала;
- 5) прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях.

Работа с информацией:

- 1) выбирать источник получения информации: нужный словарь, справочник для получения запрашиваемой информации, для уточнения;
- 2) согласно заданному алгоритму находить представленную в явном виде информацию в предложенном источнике: всловарях, справочниках;
- 3) распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного учителем способа её проверки (обращаясь к словарям, справочникам, учебнику);
- 4) соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей, законных представителей) правила информационной безопасности при поиске информации в Интернете;
- 5) анализировать и создавать текстовую, графическую, видео, звуковую информацию в соответствии с учебной задачей;
- 6) понимать информацию, зафиксированную в виде таблиц, схем; самостоятельно создавать схемы, таблицы дляпредставления результатов работы с текстами.

К концу обучения в начальной школе у обучающегося формируются коммуникативные универсальные учебные действия.

Общение:

- 1) воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;
- 2) проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалоги и дискуссии;
  - 3) признавать возможность существования разных точекзрения;
  - 4) корректно и аргументированно высказывать своё мнение;
  - 5) строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;
- 6) создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование) в соответствии с речевой ситуацией;
- 7) готовить небольшие публичные выступления о результатах парной и групповой работы, о результатах наблюдения,выполненного мини-исследования, проектного задания;
  - 8) подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления.

Совместная деятельность:

1) формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учётом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного учителем формата планирования, распределения промежуточныхшагов и сроков;

- 2) принимать цель совместной деятельности, коллективностроить действия по её достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- 3) проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться, самостоятельно разрешать конфликты;
  - 4) ответственно выполнять свою часть работы;
  - 5) оценивать свой вклад в общий результат;
  - 6) выполнять совместные проектные задания с опорой напредложенные образцы.

К концу обучения в начальной школе у обучающегося формируются регулятивные универсальные учебные действия.

### Самоорганизация:

- 1) планировать действия по решению учебной задачи для получения результата;
- 2) выстраивать последовательность выбранных действий.

#### Самоконтроль:

- 1) устанавливать причины успеха/неудач учебной деятельности;
- 2) корректировать свои учебные действия для преодоления речевых ошибок и ошибок, связанных с анализом текстов;
  - 3) соотносить результат деятельности с поставленной учебной задачей по анализу текстов;
  - 4) находить ошибку, допущенную при работе с текстами;
- 5) сравнивать результаты своей деятельности и деятельности одноклассников, объективно оценивать их по предложенным критериям.

#### Иностранный язык (английский)

Овладение универсальными учебными познавательными действиями:

- 1. Базовые логические действия:
- 1) сравнивать объекты, устанавливать основания для сравнения, устанавливать аналогии;
- 2) объединять части объекта (объекты) по определённому признаку;
- 3) определять существенный признак для классификации, классифицировать предложенные объекты;
- 4) находить закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе предложенного педагогическим работником алгоритма;
- 5) выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;
- 6) устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях, поддающихся непосредственному наблюдению или знакомых по опыту, делать выводы.
- 2. Базовые исследовательские действия:
- 1) определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных педагогическим работником вопросов;
- 2) с помощью педагогического работника формулировать цель, планировать изменения объекта, ситуации;
- 3) сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);
- 4) проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть целое, причина следствие);
- 5) формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведенного наблюдения (опыта, измерения, классификации, сравнения, исследования);
- 6) прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях.
- 3. Работа с информацией:
- 1) выбирать источник получения информации;
- 2) согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде;
- 3) распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного педагогическим работником способа её проверки;
- 4) соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) правила информационной безопасности при поиске информации в сети Интернет;
- 5) анализировать и создавать текстовую, видео, графическую, звуковую, информацию в соответствии с учебной задачей;

6) самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации.

Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями:

- 1. Обшение:
- 1) воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;
- 2) проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии;
- 3) признавать возможность существования разных точек зрения;
- 4) корректно и аргументированно высказывать своё мнение;
- 5) строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;
- 6) создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);
- 7) готовить небольшие публичные выступления;
- 8) подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления.
- 2. Совместная деятельность:
- 1) формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учётом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;
- 2) принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по её достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- 3) проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- 4) ответственно выполнять свою часть работы;
- 5) оценивать свой вклад в общий результат;
- 6) выполнять совместные проектные задания с опорой на предложенные образцы.

Овладение универсальными учебными регулятивными действиями:

- 1. Самоорганизация:
- 1) планировать действия по решению учебной задачи для получения результата;
- 2) выстраивать последовательность выбранных действий;
- 2. Самоконтроль:
- 1) устанавливать причины успеха/неудач учебной деятельности;
- 2) корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок.

#### Математика

Универсальные познавательные учебные действия:

- ориентироваться в изученной математической терминологии, использовать её в высказываниях и рассуждениях;
- сравнивать математические объекты (числа, величины, геометрические фигуры), записывать признак сравнения;
- выбирать метод решения математической задачи (алгоритм действия, приём вычисления, способ решения, моделирование ситуации, перебор вариантов);
- обнаруживать модели изученных геометрических фигур в окружающем мире;
- конструировать геометрическую фигуру, обладающую заданным свойством (отрезок заданной длины, ломаная определённой длины, квадрат с заданным периметром);
- классифицировать объекты по 1— 2 выбранным признакам.
- составлять модель математической задачи, проверять её соответствие условиям задачи;
- определять с помощью цифровых и аналоговых приборов: массу предмета (электронные и гиревые весы), температуру (градусник), скорость движения транспортного средства (макет спидометра), вместимость (с помощью измерительных сосудов).

#### Работа с информацией:

- представлять информацию в разных формах;
- извлекать и интерпретировать информацию, представленную в таблице, на диаграмме;
- использовать справочную литературу для поиска информации, в том числе Интернет (в условиях контролируемого выхода).

Универсальные коммуникативные учебные действия:

- использовать математическую терминологию для записи решения предметной или практической задачи;
- приводить примеры и контрпримеры для подтверждения/ опровержения вывода, гипотезы;
- конструировать, читать числовое выражение;
- описывать практическую ситуацию с использованием изученной терминологии;
- характеризовать математические объекты, явления и события с помощью изученных величин;

- составлять инструкцию, записывать рассуждение;
- инициировать обсуждение разных способов выполнения задания, поиск ошибок в решении.

Универсальные регулятивные учебные действия:

- контролировать правильность и полноту выполнения алгоритма арифметического действия, решения текстовой задачи, построения геометрической фигуры, измерения;
- самостоятельно выполнять прикидку и оценку результата измерений;
- находить, исправлять, прогнозировать трудности и ошибки, и трудности в решении учебной задачи.

#### Совместная деятельность:

- участвовать в совместной деятельности: договариваться о способе решения, распределять работу между членами группы (например, в случае решения задач, требующих перебора большого количества вариантов), согласовывать мнения в ходе поиска доказательств, выбора рационального способа;
- договариваться с одноклассниками в ходе организации проектной работы с величинами (составление расписания, подсчёт денег, оценка стоимости и веса покупки, рост и вес человека, приближённая оценка расстояний и временных интервалов; взвешивание; измерение температуры воздуха и воды), геометрическими фигурами (выбор формы и деталей при конструировании, расчёт и разметка, прикидка и оценка конечного результата).

## Окружающий мир

Познавательные универсальные учебные действия:

- устанавливать последовательность этапов возрастного развития человека;
- конструировать в учебных и игровых ситуациях правила безопасного поведения в среде обитания;
- моделировать схемы природных объектов (строение почвы; движение реки, форма поверхности);
- соотносить объекты природы с принадлежностью к определённой природной зоне;
- классифицировать природные объекты по принадлежности к природной зоне;
- определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных учителем вопросов

#### Работа с информацией:

- использовать умения работать с информацией, представленной в разных формах; оценивать объективность информации, учитывать правила безопасного использования электронных ресурсов школы;
- использовать для уточнения и расширения своих знаний об окружающем мире словари, справочники, энциклопедии, в том числе и Интернет (в условиях контролируемого выхода);
- на основе дополнительной информации делать сообщения (доклады) на предложенную тему, подготавливать презентацию, включая в неё иллюстрации, таблицы, диаграммы Коммуникативные универсальные учебные действия:
- ориентироваться в понятиях: организм, возраст, система органов; культура, долг, соотечественник, берестяная грамота, первопечатник, иконопись, объект Всемирного природного и культурного наследия;
- характеризовать человека как живой организм: раскрывать функции различных систем органов; объяснять особую роль нервной системы в деятельности организма;
- создавать текст-рассуждение: объяснять вред для здоровья и самочувствия организма вредных привычек;
- описывать ситуации проявления нравственных качеств отзывчивости, доброты, справедливости и др.;
- составлять краткие суждения о связях и зависимостях в природе (на основе сезонных изменений, особенностей жизни природных зон, пищевых цепей);
- составлять небольшие тексты «Права и обязанности гражданина РФ»;
- создавать небольшие тексты о знаменательных страницах истории нашей страны (в рамках изученного)

#### Коммуникативные универсальные учебные действия:

- в процессе диалогов задавать вопросы, высказывать суждения, оценивать выступления участников;
- признавать возможность существования разных точек зрения; корректно и аргументированно высказывать своё мнение; приводить доказательства своей правоты;

- соблюдать правила ведения диалога и дискуссии; проявлять уважительное отношение к собеседнику;
- использовать смысловое чтение для определения темы, главной мысли текста о природе, социальной жизни, взаимоотношениях и поступках людей;
- создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);
- конструировать обобщения и выводы на основе полученных результатов наблюдений и опытной работы, подкреплять их доказательствами;
- находить ошибки и восстанавливать деформированный текст об изученных объектах и явлениях природы, событиях социальной жизни;
- готовить небольшие публичные выступления с возможной презентацией (текст, рисунки, фото, плакаты и др.) к тексту выступления

Регулятивные универсальные учебные действия:

#### Самоорганизация:

- планировать самостоятельно или с небольшой помощью учителя действия по решению учебной задачи;
- выстраивать последовательность выбранных действий и операций *Самоконтроль*:
- осуществлять контроль процесса и результата своей деятельности;
- находить ошибки в своей работе и устанавливать их причины; корректировать свои действия при необходимости (с небольшой помощью учителя);
- предвидеть возможность возникновения трудностей и ошибок, предусматривать способы их предупреждения, в том числе в житейских ситуациях, опасных для здоровья и жизни *Самооценка*:
- объективно оценивать результаты своей деятельности, соотносить свою оценку с оценкой учителя;
- оценивать целесообразность выбранных способов действия, при необходимости корректировать их

#### Совместная деятельность:

- понимать значение коллективной деятельности для успешного решения учебной (практической) задачи; активно участвовать в формулировании краткосрочных и долгосрочных целей совместной деятельности (на основе изученного материала по окружающему миру);
- коллективно строить действия по достижению общей цели: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- выполнять правила совместной деятельности: справедливо распределять и оценивать работу каждого участника; считаться с наличием разных мнений; не допускать конфликтов, при их возникновении мирно разрешать без участия взрослого;
- ответственно выполнять свою часть работы.

Основы религиозных культур и светской этики

#### Познавательные УУД:

- ориентироваться в понятиях, отражающих нравственные ценности общества
- мораль, этика, этикет, справедливость, гуманизм, благотворительность, а также используемых в разных религиях (в пределах изученного);
- использовать разные методы получения знаний о традиционных религиях и светской этике (наблюдение, чтение, сравнение, вычисление);
- применять логические действия и операции для решения учебных задач: сравнивать, анализировать, обобщать, делать выводы на основе изучаемого фактического материала;
- признавать возможность существования разных точек зрения; обосновывать свои суждения, приводить убедительные доказательства;
- выполнять совместные проектные задания с опорой на предложенные образцы.

#### Работа с информацией:

- воспроизводить прослушанную (прочитанную) информацию, подчёркивать её принадлежность к определённой религии и/или к гражданской этике;
- использовать разные средства для получения информации в соответствии с поставленной учебной задачей (текстовую, графическую, видео);
- находить дополнительную информацию к основному учебному материалу в разных информационных источниках, в том числе в Интернете (в условиях контролируемого входа);

- анализировать, сравнивать информацию, представленную в разных источниках, с помощью учителя, оценивать её объективность и правильность.
- Коммуникативные УУД:
- использовать смысловое чтение для выделения главной мысли религиозных притч, сказаний, произведений фольклора и художественной литературы, анализа и оценки жизненных ситуаций, раскрывающих проблемы нравственности, этики, речевого этикета;
- соблюдать правила ведения диалога и дискуссии; корректно задавать вопросы и высказывать своё мнение; проявлять уважительное отношение к собеседнику с учётом особенностей участников общения;
- создавать небольшие тексты-описания, тексты-рассуждения для воссоздания, анализа и оценки нравственно-этических идей, представленных в религиозных учениях и светской этике. *Регулятивные УУД*:
- проявлять самостоятельность, инициативность, организованность в осуществлении учебной деятельности и в конкретных жизненных ситуациях; контролировать состояние своего здоровья и эмоционального благополучия, предвидеть опасные для здоровья и жизни ситуации и способы их предупреждения;
- проявлять готовность изменять себя, оценивать свои поступки, ориентируясь на нравственные правила и нормы современного российского общества; проявлять способность к сознательному самоограничению в поведении;
- анализировать ситуации, отражающие примеры положительного и негативного отношения к окружающему миру (природе, людям, предметам трудовой деятельности);
- выражать своё отношение к анализируемым событиям, поступкам, действиям: одобрять нравственные нормы поведения; осуждать проявление несправедливости, жадности, нечестности, зла;
- проявлять высокий уровень познавательной мотивации, интерес к предмету, желание больше узнать о других религиях и правилах светской этики и этикета.
- Совместная деятельность:
- выбирать партнёра не только по личным симпатиям, но и по деловым качествам, корректно высказывать свои пожелания к работе, спокойно принимать замечания к своей работе, объективно их опенивать:
- владеть умениями совместной деятельности: подчиняться, договариваться, руководить; терпеливо и спокойно разрешать возникающие конфликты;
- готовить индивидуально, в парах, в группах сообщения по изученному и дополнительному материалу с иллюстративным материалом и видеопрезентацией.

Изобразительное искусство

- 1. Овладение универсальными познавательными действиями Пространственные представления и сенсорные способности:
- характеризовать форму предмета, конструкции;
- выявлять доминантные черты (характерные особенности) в визуальном образе;
- сравнивать плоскостные и пространственные объекты по заданным основаниям;
- находить ассоциативные связи между визуальными образами разных форм и предметов;
- сопоставлять части и целое в видимом образе, предмете, конструкции;
- анализировать пропорциональные отношения частей внутри целого и предметов между собой;
- обобщать форму составной конструкции;
- выявлять и анализировать ритмические отношения в пространстве и в изображении (визуальном образе) на установленных основаниях;
- абстрагировать образ реальности при построении плоской композиции;
- соотносить тональные отношения (тёмное светлое) в пространственных и плоскостных объектах;
- выявлять и анализировать эмоциональное воздействие цветовых отношений в пространственной среде и плоскостном изображении.

Базовые логические и исследовательские действия:

- проявлять исследовательские, экспериментальные действия в процессе освоения выразительных свойств различных художественных материалов;
- проявлять творческие экспериментальные действия в процессе самостоятельного выполнения художественных заданий; проявлять исследовательские и аналитические действия на основе

определённых учебных установок в процессе восприятия произведений изобразительного искусства, архитектуры и продуктов детского художественного творчества;

- использовать наблюдения для получения информации об особенностях объектов и состояния природы, предметного мира человека, городской среды;
- анализировать и оценивать с позиций эстетических категорий явления природы и предметнопространственную среду жизни человека;
- формулировать выводы, соответствующие эстетическим, аналитическим и другим учебным установкам по результатам проведённого наблюдения;
- использовать знаково-символические средства для составления орнаментов и декоративных композиций;
- классифицировать произведения искусства по видам и, соответственно, по назначению в жизни людей;
- классифицировать произведения изобразительного искусства по жанрам в качестве инструмента анализа содержания произведений;
- ставить и использовать вопросы как исследовательский инструмент познания.

## Работа с информацией:

- использовать электронные образовательные ресурсы;
- уметь работать с электронными учебниками и учебными пособиями;
- выбирать источник для получения информации: поисковые системы Интернета, цифровые электронные средства, справочники, художественные альбомы и детские книги;
- анализировать, интерпретировать, обобщать и систематизировать информацию, представленную в произведениях искусства, текстах, таблицах и схемах;
- самостоятельно готовить информацию на заданную или выбранную тему и представлять её в различных видах: рисунках и эскизах, электронных презентациях;
- осуществлять виртуальные путешествия по архитектурным памятникам, в отечественные художественные музеи и зарубежные художественные музеи (галереи) на основе установок и квестов, предложенных учителем;
- соблюдать правила информационной безопасности при работе в сети Интернет.

Овладение универсальными коммуникативными действиями

- Обучающиеся должны овладеть следующими действиями: понимать искусство в качестве особого языка общения межличностного (автор зритель), между поколениями, между народами;
- вести диалог и участвовать в дискуссии, проявляя уважительное отношение к оппонентам, сопоставлять свои суждения с суждениями участников общения, выявляя и корректно отстаивая свои позиции в оценке и понимании обсуждаемого явления;
- находить общее решение и разрешать конфликты на основе общих позиций и учёта интересов в процессе совместной художественной деятельности;
- демонстрировать и объяснять результаты своего творческого, художественного или исследовательского опыта;
- анализировать произведения детского художественного творчества с позиций их содержания и в соответствии с учебной задачей, поставленной учителем;
- признавать своё и чужое право на ошибку, развивать свои способности сопереживать, понимать намерения и переживания свои и других людей;
- взаимодействовать, сотрудничать в процессе коллективной работы, принимать цель совместной деятельности и строить действия по её достижению, договариваться, выполнять поручения, подчиняться, ответственно относиться к своей задаче по достижению общего результата.

Овладение универсальными регулятивными действиями

Обучающиеся должны овладеть следующими действиями:

- внимательно относиться и выполнять учебные задачи, поставленные учителем;
- соблюдать последовательность учебных действий при выполнении задания;
- уметь организовывать своё рабочее место для практической работы, сохраняя порядок в окружающем пространстве и бережно относясь к используемым материалам;
- соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата.

Музыка

Овладение универсальными познавательными действиями

Базовые логические действия:

– сравнивать музыкальные звуки, звуковые сочетания, произведения, жанры; устанавливать основания для сравнения, объединять элементы музыкального звучания по определённому признаку;

- определять существенный признак для классификации, классифицировать предложенные объекты (музыкальные инструменты, элементы музыкального языка, произведения, исполнительские составы и др.);
- находить закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях музыкального искусства, сведениях и наблюдениях за звучащим музыкальным материалом на основе предложенного учителем алгоритма;
- выявлять недостаток информации, в том числе слуховой, акустической для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;
- устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях музыкального восприятия и исполнения, делать выводы.

#### Базовые исследовательские действия:

- на основе предложенных учителем вопросов определять разрыв между реальным и желательным состоянием музыкальных явлений, в том числе в отношении собственных музыкальноисполнительских навыков;
- с помощью учителя формулировать цель выполнения вокальных и слуховых упражнений,
   планировать изменения результатов своей музыкальной деятельности, ситуации совместного музицирования;
- сравнивать несколько вариантов решения творческой, исполнительской задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);
- проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей предмета изучения и связей между музыкальными объектами и явлениями (часть целое, причина следствие);
- формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведённого наблюдения (в том числе в форме двигательного моделирования, звукового эксперимента, классификации, сравнения, исследования);
- прогнозировать возможное развитие музыкального процесса, эволюции культурных явлений в различных условиях.

## Работа с информацией:

- выбирать источник получения информации;
- согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде;
- распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного учителем способа её проверки;
- соблюдать с помощью взрослых (учителей, родителей (законных представителей) обучающихся) правила информационной безопасности при поиске информации в сети Интернет;
- анализировать текстовую, видео-, графическую, звуковую, информацию в соответствии с учебной задачей;
- анализировать музыкальные тексты (акустические и нотные) по предложенному учителем алгоритму;
- самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации.

## Овладение универсальными коммуникативными действиями

## Невербальная коммуникация:

- воспринимать музыку как специфическую форму общения людей, стремиться понять эмоционально-образное содержание музыкального высказывания;
- выступать перед публикой в качестве исполнителя музыки (соло или в коллективе);
- передавать в собственном исполнении музыки художественное содержание, выражать настроение, чувства, личное отношение к исполняемому произведению;
- осознанно пользоваться интонационной выразительностью в обыденной речи, понимать культурные нормы и значение интонации в повседневном общении.

## Вербальная коммуникация:

- воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;
- проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии;
- признавать возможность существования разных точек зрения;
- корректно и аргументированно высказывать своё мнение;
- строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;
- создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);

- готовить небольшие публичные выступления;
- подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления.

Совместная деятельность (сотрудничество):

- стремиться к объединению усилий, эмоциональной эмпатии в ситуациях совместного восприятия, исполнения музыки;
- переключаться между различными формами коллективной, групповой и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, выбирать наиболее эффективные формы взаимодействия при решении поставленной задачи;
- формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учётом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;
- принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по её достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- ответственно выполнять свою часть работы; оценивать свой вклад в общий результат;
- выполнять совместные проектные, творческие задания с опорой на предложенные образцы.

Овладение универсальными регулятивными действиями

## Самоорганизация:

- планировать действия по решению учебной задачи для получения результата;
- выстраивать последовательность выбранных действий.

## Самоконтроль:

- устанавливать причины успеха/неудач учебной деятельности;
- корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок.

#### Технология

#### Познавательные УУД:

- ориентироваться в терминах и понятиях, используемых в технологии (в пределах изученного), использовать изученную терминологию в своих устных и письменных высказываниях;
- осуществлять анализ объектов и изделий с выделением существенных и несущественных признаков;
- сравнивать группы объектов/изделий, выделять в них общее и различия;
- делать обобщения (технико-технологического и декоративно-художественного характера) по изучаемой тематике;
- использовать схемы, модели и простейшие чертежи в собственной практической творческой деятельности;
- комбинировать и использовать освоенные технологии при изготовлении изделий в соответствии с технической, технологической или декоративно-художественной задачей;
- понимать необходимость поиска новых технологий на основе изучения объектов и законов природы, доступного исторического и современного опыта технологической деятельности. Работа с информацией:
- осуществлять поиск необходимой для выполнения работы информации в учебнике и других доступных источниках, анализировать её и отбирать в соответствии с решаемой задачей;
- анализировать и использовать знаково-символические средства представления информации для решения задач в умственной и материализованной форме; выполнять действия моделирования, работать с моделями;
- использовать средства информационно-коммуникационных технологий для решения учебных и практических задач (в том числе Интернет с контролируемым выходом), оценивать объективность информации и возможности её использования для решения конкретных учебных задач;
- следовать при выполнении работы инструкциям учителя или представленным в других информационных источниках.

#### Коммуникативные УУД:

- вступать в диалог, задавать собеседнику вопросы, использовать реплики-уточнения и дополнения; формулировать собственное мнение и идеи, аргументированно их излагать; выслушивать разные мнения, учитывать их в диалоге;
- создавать тексты-описания на основе наблюдений (рассматривания) изделий декоративноприкладного искусства народов России;
- строить рассуждения о связях природного и предметного мира, простые суждения (небольшие тексты) об объекте, его строении, свойствах и способах создания;
- объяснять последовательность совершаемых действий при создании изделия.

## Регулятивные УУД:

- рационально организовывать свою работу (подготовка рабочего места, поддержание и наведение порядка, уборка после работы);
- выполнять правила безопасности труда при выполнении работы;
- планировать работу, соотносить свои действия с поставленной целью;
- устанавливать причинно-следственные связи между выполняемыми действиями и их результатами, прогнозировать действия для получения необходимых результатов;
- выполнять действия контроля и оценки; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок;
- проявлять волевую саморегуляцию при выполнении работы.

#### Совместная деятельность:

- организовывать под руководством учителя и самостоятельно совместную работу в группе: обсуждать задачу, распределять роли, выполнять функции руководителя/лидера и подчинённого; осуществлять продуктивное сотрудничество;
- проявлять интерес к работе товарищей; в доброжелательной форме комментировать и оценивать их достижения, высказывать свои предложения и пожелания; оказывать при необходимости помощь;
- понимать особенности проектной деятельности, выдвигать несложные идеи решений предлагаемых проектных заданий, мысленно создавать конструктивный замысел, осуществлять выбор средств и способов для его практического воплощения; предъявлять аргументы для защиты продукта проектной деятельности.

Физическая культура

По окончании первого года обучения учащиеся научатся:

познавательные УУД:

- находить общие и отличительные признаки в передвижениях человека и животных;
- устанавливать связь между бытовыми движениями древних людей и физическими упражнениями из современных видов спорта;
- сравнивать способы передвижения ходьбой и бегом, находить между ними общие и отличительные признаки;
- выявлять признаки правильной и неправильной осанки, приводить возможные причины её нарушений;

коммуникативные УУД:

- воспроизводить названия разучиваемых физических упражнений и их исходные положения;
- высказывать мнение о положительном влиянии занятий физической культурой, оценивать влияние гигиенических процедур на укрепление здоровья;
- управлять эмоциями во время занятий физической культурой и проведения подвижных игр, соблюдать правила поведения и положительно относиться к замечаниям других учащихся и учителя;
- обсуждать правила проведения подвижных игр, обосновывать объективность определения победителей;

регулятивные УУД:

- выполнять комплексы физкультминуток, утренней зарядки, упражнений по профилактике нарушения и коррекции осанки;
- выполнять учебные задания по обучению новым физическим упражнениям и развитию физических качеств;
- проявлять уважительное отношение к участникам совместной игровой и соревновательной деятельности.

По окончании второго года обучения учащиеся научатся:

познавательные УУД:

- характеризовать понятие «физические качества», называть физические
- понимать связь между закаливающими процедурами и укреплением здоровья;
- выявлять отличительные признаки упражнений на развитие разных физических качеств, приводить примеры и демонстрировать их выполнение;
- обобщать знания, полученные в практической деятельности, составлять индивидуальные комплексы упражнений физкультминуток и утренней зарядки, упражнений на профилактику нарушения осанки;
- вести наблюдения за изменениями показателей физического развития и физических качеств, проводить процедуры их измерения;

коммуникативные УУД:

- объяснять назначение упражнений утренней зарядки, приводить соответствующие примеры её положительного влияния на организм школьников (в пределах изученного):
- исполнять роль капитана и судьи в подвижных играх, аргументированно высказывать суждения о своих действиях и принятых решениях;
- делать небольшие сообщения по истории возникновения подвижных игр и спортивных соревнований, планированию режима дня, способам измерения показателей физического развития и физической подготовленности; регулятивные УУД:
- соблюдать правила поведения на уроках физической культуры с учётом их учебного содержания, находить в них различия (легкоатлетические, гимнастические и игровые уроки, занятия лыжной и плавательной подготовкой);
- выполнять учебные задания по освоению новых физических упражнений и развитию физических качеств в соответствии с указаниями и замечаниями учителя;
- взаимодействовать со сверстниками в процессе выполнения учебных заданий, соблюдать культуру общения и уважительного обращения к другим учащимся;
- контролировать соответствие двигательных действий правилам подвижных игр, проявлять эмоциональную сдержанность при возникновении ошибок.

По окончании третьего года обучения учащиеся научатся:

познавательные УУД:

- понимать историческую связь развития физических упражнений с трудовыми действиями, приводить примеры упражнений древних людей в современных спортивных соревнованиях;
- объяснять понятие «дозировка нагрузки», правильно применять способы её регулирования на занятиях физической культурой;
- понимать влияние дыхательной и зрительной гимнастики на предупреждение развития утомления при выполнении физических и умственных нагрузок;
- обобщать знания, полученные в практической деятельности, выполнять правила поведения на уроках физической культуры, проводить закаливающие процедуры, занятия по предупреждению нарушения осанки;
- вести наблюдения за динамикой показателей физического развития и физических качеств в течение учебного года, определять их приросты по учебным четвертям (триместрам);  $коммуникативные \ VVI$ :
- организовывать совместные подвижные игры, принимать в них активное участие с соблюдением правил и норм этического поведения;
- правильно использовать строевые команды, названия упражнений и способов деятельности во время совместного выполнения учебных заданий;
- активно участвовать в обсуждении учебных заданий, анализе выполнения физических упражнений и технических действий из осваиваемых видов спорта;
- делать небольшие сообщения по результатам выполнения учебных заданий, организации и проведения самостоятельных занятий физической культурой; регулятивные  $YY\mathcal{I}$ :
- контролировать выполнение физических упражнений, корректировать их на основе сравнения с заданными образцами;
- взаимодействовать со сверстниками в процессе учебной и игровой деятельности, контролировать соответствие выполнения игровых действий правилам подвижных игр;
- оценивать сложность возникающих игровых задач, предлагать их совместное коллективное решение.

По окончанию четвёртого года обучения учащиеся научатся: noзнавательные YYД:

- сравнивать показатели индивидуального физического развития и физической подготовленности с возрастными стандартами, находить общие и отличительные особенности;
- выявлять отставание в развитии физических качеств от возрастных стандартов, приводить примеры физических упражнений по их устранению;
- объединять физические упражнения по их целевому предназначению:
- на профилактику нарушения осанки, развитие силы, быстроты и выносливости;
- коммуникативные УУД:
- взаимодействовать с учителем и учащимися, воспроизводить ранее изученный материал и отвечать на вопросы в процессе учебного диалога;

- использовать специальные термины и понятия в общении с учителем и учащимися, применять термины при обучении новым физическим упражнениям, развитии физических качеств;
- оказывать посильную первую помощь во время занятий физической культурой;
- выполнять указания учителя, проявлять активность и самостоятельность при выполнении учебных заданий;
- самостоятельно проводить занятия на основе изученного материала и с учётом собственных интересов;
- оценивать свои успехи в занятиях физической культурой, проявлять стремление к развитию физических качеств, выполнению нормативных требований комплекса ГТО.

Курсы внеурочной деятельности

Рабочие программы курсов внеурочной деятельности должны содержать конкретизированные требования к формированию УУД на основе общих требований, отраженных в стандартах.

Овладение универсальными учебными познавательными действиями:

- 1) базовые логические действия:
- сравнивать объекты, устанавливать основания для сравнения, устанавливать аналогии;
- объединять части объекта (объекты) по определенному признаку;
- определять существенный признак для классификации, классифицировать предложенные объекты;
- находить закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе предложенного педагогическим работником алгоритма;
- выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;
- устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях, поддающихся непосредственному наблюдению или знакомых по опыту, делать выводы;
  - 2) базовые исследовательские действия:
- определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных педагогическим работником вопросов;
- с помощью педагогического работника формулировать цель, планировать изменения объекта, ситуации;
- сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);
- проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть целое, причина следствие);
- формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведенного наблюдения (опыта, измерения, классификации, сравнения, исследования);
- прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях;
- 3) работа с информацией:
- выбирать источник получения информации;
- согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде;
- распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного педагогическим работником способа ее проверки;
- соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) правила информационной безопасности при поиске информации в сети Интернет;
- анализировать и создавать текстовую, видео, графическую, звуковую, информацию в соответствии с учебной задачей;
- самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации.

Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями:

#### 1) общение:

- воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;
- проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии;
- признавать возможность существования разных точек зрения;
- корректно и аргументированно высказывать свое мнение;

- строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;
- создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);
- готовить небольшие публичные выступления;
- подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления;
  - 3) совместная деятельность:
- формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;
- принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- ответственно выполнять свою часть работы;
- оценивать свой вклад в общий результат;
- выполнять совместные проектные задания с опорой на предложенные образцы.

Овладение универсальными учебными регулятивными действиями:

- 1) самоорганизация:
- планировать действия по решению учебной задачи для получения результата; выстраивать последовательность выбранных действий;
  - 2) самоконтроль:
- устанавливать причины успеха/неудач учебной деятельности;
- корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок.

Рабочая программа мониторинга уровня сформированности универсальных учебных действий в начальной школе представлена в Приложении № 6 к ООП НОО.

## 2.2. Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности.

Федеральные рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей должны обеспечивать достижение планируемых результатов освоения ООП НОО и разработаны на основе требований ФГОС НОО к результатам освоения ООП НОО и с учетом федеральных рабочих программ, разработанных Федеральным государственным бюджетным научным учреждением «Институт стратегии развития образования российской академии образования».

Федеральные рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей должны включать:

- содержание учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;
- планируемые результаты освоения учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочнойдеятельности), учебного модуля;
- тематическое планирование с указанием количества академических часов, отводимых на освоение каждой темы учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля и возможность использования по этой теме электронных (цифровых) образовательных ресурсов, являющихся учебно-методическими материалами (мультимедийные программы, электронные учебники и задачники, электронные библиотеки, виртуальные лаборатории, игровые программы, коллекции цифровых образовательных ресурсов), используемыми для обучения и воспитания различных групп пользователей, представленными в электронном (цифровом) виде и реализующими дидактические возможности ИКТ, содержание которых соответствует законодательству об образовании.

Федеральные рабочие программы учебных курсов внеурочной деятельности также содержат указание на форму проведения занятий.

Федеральные рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей формируются с учетом Федеральной рабочей программы воспитания.

Федеральные рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей могут быть реализованы с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. Формы электронного обучения и цифровых образовательных технологий, используемых в образовательном процессе, указаны в

разделе «Тематическое планирование» федеральной рабочей программы по каждому учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю.

Рабочие программы учителей по учебным предметам, учебным курсам (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей соответствуют федеральным рабочим программам по учебным предметам и являются **Приложением № 1 к ООП НОО.** 

## 2.5 Рабочая программа воспитания Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания МБОУ СОШ № 4 разработана на основе Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учётом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг., № 996-р и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р); на основе Федерального закона от 04.09.2022г №371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации», стратегии национальной безопасности Российской Федерации, (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400); приказа Минпросвещения Российской Федерации № 372 от 18 мая 2023 года «Об утвеждении федеральной образовательной программы начального общего образования»; приказа Минпросвещения Российской Федерации № 370 от 18 мая 20223 года «Об утвеждении федеральной образовательной программы основного общего образования»; приказа Минпросвещения Российской Федерации № 371 от 18 мая 2023 года «Об утвеждении федеральной образовательной программы среднего общего образования»; приказа Минпросвещения Российской Федерации № 874 от 30 сентября 2022 года «Об утверждении порядка разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ»; Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2022 года № АБ-1951/06 «Об актуализации примерной рабочей программы воспитания», в соответствии с примерной программой воспитания, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 23.06.2022г. № 3/22).

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в школе, разрабатывается с учетом государственной политики в области образования и воспитания.

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций, реализующих образовательные программы дошкольного, среднего профессионального образования.

Программа предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых ФГОС.

Реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания.

Предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

В соответствии с ФГОС личностные результаты освоения программ общего образования должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на её основе в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части:

# гражданского, патриотического, духовно-нравственного, эстетического, физического, трудового, экологического, познавательного воспитания.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания ее содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями образовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углубленное изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

Приложение №5 — примерный календарный план воспитательной работы.

#### 2.5.1 Раздел І. Целевой

Содержание воспитания обучающихся в образовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

Участниками образовательных отношений в части воспитании являются педагогические и другие работники школы, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами школы. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания обучающихся в школе определяются содержанием российских гражданских (базовых, общенациональных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации.

С учетом мировоззренческого, этнического, религиозного многообразия российского общества ценностно-целевые основы воспитания обучающихся включают духовно-нравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого на добровольной основе, в соответствии с мировоззренческими и культурными особенностями и потребностями родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Воспитательная деятельность в школе реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, зафиксированными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

#### **Шель и залачи**

Современный российский общенациональный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования, цель воспитания обучающихся в школе: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства; формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

#### Задачами воспитания обучающихся в школе являются:

усвоение ими знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);

- формирование и развитие позитивных личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний и сформированных отношений на практике (опыта нравственных поступков, социально значимых дел).
- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС HOO OOO COO.

## Личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ включают:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;
- сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Личностные результаты достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности организации, осуществляющей образовательную деятельность, в соответствии с традиционными российскими социокультурными, историческими и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения, и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, развития внутренней позиции личности, патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества и старшему поколению, закону и правопорядку, труду, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Воспитательная деятельность в образовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

## Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности школы в соответствии с ФГОС по направлениям воспитания:

- гражданское воспитание, формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, изучение и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации; (ведется совместная работа с территориальной избирательной комиссией)
- патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России, формирование общероссийской культурной идентичности (проведение общешкольных ключевых дел к Дню защитников Отчества, Дням воинской славы, Дню Победы, Дню освобождения от немецко фашистских захватчиков и другие);
- духовно-нравственное воспитание обучающихся на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям, организуется помощь детям войны и ветеранам педагогического труда, бойцам РФ специальной операции на Украине);
- эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства (посещение музеев и театров региона, экскурсионные поездки по городам России);
- физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия: развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, формирование культуры здорового образа жизни, эмоционального благополучия, личной и общественной безопасности, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях (работа Школьного спортивного клуба, участие в спортивных соревнованиях города и региона);
- **трудовое воспитание**: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности (организация дежурств в школе, в кабинетах ОО, школьных клумбах и субботники на территории школьного двора);
- экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей,

навыков охраны и защиты окружающей среды (участие в экологических акциях «Бегите воду», «Эколята», «Чистый город» и др.);

- ценности научного познания: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и потребностей. (участие в научно-практических конференциях онлайн и офлайн, Рождественских чтениях, конкурсе чтецов, конкурсах и фестивалях науки и творчества).

## На каждом уровне воспитания выделяются свои целевые приоритеты

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования

Целевые ориентиры

Гражданско-патриотическое воспитание

знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине - России, её территории, расположении;

сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам;

понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины - России, Российского государства;

понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение;

имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях;

принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

## Духовно-нравственное воспитание

уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности;

сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека;

доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших;

умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки;

владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий;

сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

#### Эстетическое воспитание

способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей;

проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре; проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде;

владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе;

ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом;

сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

## Трудовое воспитание

сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества;

проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление;

проявляющий интерес к разным профессиям;

участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

#### Экологическое воспитание

понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду;

проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе,

особенно живым существам;

выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

## Ценности научного познания

выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке;

обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании;

имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания.

Выделение в общей цели воспитания целевых приоритетов, связанных с возрастными особенностями воспитанников, не означает игнорирования других составляющих общей цели воспитания.

Приоритет — это то, чему педагогическим работникам, работающим с обучающимися конкретной возрастной категории, предстоит уделять большее, но не единственное внимание.

## 2.5.2 Раздел II. Содержательный

#### 1 Уклад образовательной организации

МБОУ СОШ № 4 находится в городской местности, относящейся к городскому округу Белгород. В школе — 660 обучающихся. Количество семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, состоящих на различных видах профилактического учета ежегодно практически не меняется. Растет количество детей с ограниченными возможностями здоровья. Наблюдается ежегодное движение числа детей среди обучающихся. Обусловлено тем, что школа находится на приграничной территории.

Процесс воспитания в МБОУ СОШ № 4 «ориентирован на интеграцию урочной и внеурочной деятельности, дополнительного образования через создание событийного пространства в детсковзрослой среде. В школе сложилась система традиционных школьных событий, в которую включены не только обучающиеся, их семьи и педагогические работники, но и социальные партнеры. Создаются такие условия, чтобы по мере взросления ребенка увеличивалась и его роль в этих совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора). Педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений.

Ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно-развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Настоящая программа содержит теоретическое положения и план работы основанные на практических наработках МБОУ СОШ № 4 по формированию целостной воспитательной среды и целостного пространства духовно-нравственного развития школьника, определяемого как уклад школьной жизни, интегрированного в урочную, внеурочную, внешкольную, семейную деятельность обучающегося и его родителей (законных представителей). При этом обеспечивая духовнонравственное развитие обучающихся на основе их приобщения к базовым российским ценностям:

2 Россия, многонациональный народ Российской Федерации, гражданское общество, семья, труд, искусство, наука, религия, природа, человечество.

## 2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

#### 2.1. Модуль «Урочная деятельность»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее: -организацию работы с детьми как в офлайн, так и онлайн формате;

- -установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- -побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации согласно Уставу школы, Правилам внутреннего распорядка школы;
- <u>- использование</u> воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, кейсов и дискуссий;

-применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, викторины, тестирование кейсы, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;

- олимпиады, занимательные уроки и пятиминутки, урок-деловая игра, урок путешествие, урок мастер-класс, урок-исследование и др.
- -учебно-развлекательные мероприятия (конкурс- игра «Предметный кроссворд», турнир «Своя игра», викторины, литературная композиция, конкурс газет и рисунков, экскурсия и др.);
- -включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока; интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников. Предметные выпуски заседания клуба «Что? Где? Когда?», брейн-ринга, геймификация; квесты, игра-провокация, игра-эксперимент, игра-демонстрация, игра-состязание, дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках;
- -организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;

-инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов помогает приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения;

-создание гибкой и открытой среды обучения и воспитания с использованием гаджетов, открытых образовательных ресурсов, систем управления позволяет создать условия для реализации провозглашенных ЮНЕСКО ведущих принципов образования XXI века: «образование для всех», «образование через всю жизнь», образование «всегда, везде и в любое время». У обучающихся развиваются навыки сотрудничества, коммуникации, социальной ответственности, способность критически мыслить, оперативно и качественно решать проблемы; воспитывается ценностное отношение к миру.

#### 2.2. Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагог (классный руководитель) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями. Главное предназначение классного руководителя - изучение особенностей развития каждого обучающегося в классе и создание условия для становления ребенка как личности, входящего в современный ему мир, воспитать человека, способного достойно занять своё место в жизни.

Важное место в работе классного руководителя занимает организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса, позволяющих, с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе.

Формированию и сплочению коллектива класса способствуют следующие дела, акции, события, проекты, занятия:

- классные часы: тематические (согласно плану классного руководителя), посвященные юбилейным датам, Дням воинской славы, событию в классе, в городе, стране, способствующие расширению кругозора детей, формированию эстетического вкуса, позволяющие лучше узнать и полюбить свою Родину;
- игровые, способствующие сплочению коллектива, поднятию настроения, предупреждающие стрессовые ситуации; проблемные, направленные на устранение конфликтных ситуаций в классе, школе, позволяющие решать спорные вопросы; организационные, связанные к подготовкой класса к общему делу; здоровьесберегающие, позволяющие получить опыт безопасного поведения в социуме, ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей.

Немаловажное значение имеет:

- формирование традиций в классном коллективе: «День именинника», ежегодный поход «Есть в осени первоначальной...», концерты для мам, бабушек, пап и т.п.;

- становление позитивных отношений с другими классными коллективами (через подготовку и проведение ключевого общешкольного дела по параллелям);
- сбор информации об увлечениях и интересах обучающихся и их родителей, чтобы найти вдохновителей для организации интересных и полезных дел;
- создание ситуации выбора и успеха.

Формированию и развитию коллектива класса способствуют:

- -составление социального паспорта класса;
- изучение учащихся класса (потребности, интересы, склонности и другие личностные характеристики членов классного коллектива);
- составление карты интересов и увлечений обучающихся;
- -деловая игра «Выборы актива класса» на этапе коллективного планирования;
- проектирование целей, перспектив и образа жизнедеятельности классного коллектива с помощью организационно-деятельностной игры, классного часа «Класс, в котором я хотел бы учиться», конкурса «Устав класса», «Герб класса», «Мой класс сегодня и завтра».

Классное руководство подразумевает и индивидуальную работу с обучающимися класса:

- со слабоуспевающими детьми и учащимися, испытывающими трудности по отдельным предметам, направлена на контроль за успеваемостью обучающихся класса;
- с учащимися, находящимися в состоянии стресса и дискомфорта;
- с обучающимися, состоящими на различных видах учёта, в группе риска, оказавшимися в трудной жизненной ситуации. Работа направлена на контроль за свободным времяпрепровождением;
- заполнение с учащимися «портфолио» с занесением «личных достижений» учащихся класса;
- участие в общешкольных конкурсах;
- предложение (делегирование) ответственности за то или иное поручение;
- вовлечение учащихся в социально значимую деятельность в классе.

Классный руководитель работает в тесном сотрудничестве с учителями-предметниками.

## 2.3. Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Взаимодействие с родителями или законными представителями школьников осуществляется для лучшего достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Только когда все участники образовательного процесса едины и находят контакт, тогда воспитание наиболее эффективно. Но бывает так, что родители сами нуждаются в грамотной квалифицированной помощи.

Необходимая организация работы по выявлению родителей (законных представителей), не выполняющих обязанностей по их воспитанию, обучению, содержанию ведется систематически и в течение всего года. Используются различные формы работы:

- выявление семей группы риска при обследовании материально-бытовых условий проживания обучающихся школы;
- формирование банка данных семей;
- индивидуальные беседы;
- заседания Совета профилактики;
- совещания при директоре;
- совместные мероприятия с КДН и ПДН;

Профилактическая работа с родителями предусматривает оптимальное педагогическое взаимодействия школы и семьи, включение семьи в воспитательный процесс через систему родительских собраний, общешкольных мероприятий с детьми и родителями - День семьи, День матери, мероприятия по профилактике вредных привычек, родительские лектории и т.д.

Кроме работы по просвещению и профилактике в школе проводится активная работа для детей и их семей по создание ситуации успеха, поддержки и развития творческого потенциала.

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

#### На групповом уровне:

- общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении школой и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- -общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- -педагогическое просвещение родителей по вопросам воспитания детей, в ходе которого родители получают рекомендации классных руководителей и обмениваются собственным

творческим опытом и находками в деле воспитания детей, а также по вопросам здоровьесбережения детей и подростков;

-взаимодействие с родителями посредством школьного сайта: размещается информация, предусматривающая ознакомление родителей, школьные новости.

#### На индивидуальном уровне:

- обращение к специалистам по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

#### 2.4. Модуль «Внеурочная деятельность»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях детско-взрослых общностей, которые объединяют обучающихся и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями:
- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- поощрение педагогическими работниками детских инициатив, проектов, самостоятельности, самоорганизации в соответствии с их интересами;
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций.

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в школе осуществляется в рамках выбранных обучающимися курсов, занятий.

<u>Информационно-просветительская деятельность:</u> занятия направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

<u>Интеллектуальная и проектно-исследовательская деятельность</u> учит обучающихся ставить и решать проблемы, которые требуют не только применение полученных знаний, но и приобретения новых в рамках самостоятельного и совместного со взрослыми исследования, раскрывает личностные качества, повышает самооценку, мотивацию, интерес к учебной деятельности, помогает школьникам чувствовать себя уверенно в нестандартных ситуациях, развивает творческие способности, критическое мышление, умение обобщать, анализировать, делать выводы.

**Художественно-эстемическая деятельность** предполагает привитие эстетических ценностей, развитие эмоциональной сферы, творческих способностей, чувства прекрасного. Работа ведется через реализацию различных форм взаимодействия с природой, организацию выставок детского рисунка, детских творческих работ, поделок, конкурсов, тематических классных часов.

<u>Спортивно-оздоровительная деятельность.</u> Вводится для привития детям привычек здорового образа жизни, их гармоничного психофизического развития, формирования мотивации к сохранению здоровья. Методами реализации выступают ведение просветительской работы, информирование о полезных и вредных привычках, приобщение школьников к физической активности в разных ее проявлениях.

<u>Игровая деятельность</u> направлена на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.

Реализуются такие мероприятия, как изучение национальной культуры, истории и природы, проведение экскурсий.

Дополнительное образование в МБОУ СОШ № 4 организовано через работу объединений дополнительного образования по направлениям:

- физкультурно-спортивное: «Лапта», «Шахматы», «Настольный теннис», «Легкая атлетика»;

- художественное: «Изостудия», «Вокал», «Хор», «Вокальный ансамбль», «Дебют», «Любительский театр», «Мы начинаем КВН»;
- социально-гуманитарное: «Юный музеевед», «Медиацентр», «Избирательное право в России», «Удивительный мир слов», «Английский для детей»;
- техническая: «Начальное техническое моделирование», «Компьютер и Я».

#### 2.5. Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами, по изучаемым в школе учебным предметам, курсам, модулям (конференции, фестивали, творческие конкурсы);
- организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся, экскурсии, походы выходного с привлечением к их планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слеты и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся (для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.);
- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта;
- внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами (Библиотека им А. Лиханова, краеведческий, художественный музеи, музей-диорама, музей народной культуры, театр кукол, драматический театр).

#### 2.6. Модуль «Самоуправление»

Основная цель модуля «Самоуправление» в МБОУ СОШ № 4 заключается в создании условий для выявления, поддержки и развития управленческих инициатив обучающихся, принятия совместных со взрослыми решений, а также для включения обучающихся школы в вариативную коллективную творческую И социально-значимую деятельность. Поддержка самоуправления В школе помогает педагогам воспитывать детях В инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а учащимся предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. самоуправлении даёт возможность подросткам попробовать себя в различных социальных ролях, получить опыт конструктивного общения, совместного преодоления трудностей, формирует личную и коллективную ответственность за свои решения и поступки.

Детское самоуправление в школе осуществляется через:

На уровне школы:

- через деятельность выборного Школьного ученического совета;
- через деятельность Совета старост, объединяющего старост классов для информирования учащихся и получения обратной связи от классных коллективов;
- через деятельность временных творческих советов дела, отвечающих за проведение мероприятий, праздников, вечеров, акций, в том числе традиционных: ко Дню знаний, к Дню Учителя, посвящение в «первоклассники», «пятиклассники», к Дню матери, «Папа, мама, я спортивная семья», «Безопасный маршрут в школу», Дня самоуправления в рамках профориентационной работы.
- через работу школьного медиацентра, в который входят:
- школьное объединение «ЮНКОР» разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.
- через деятельность выборного Совета школьников;
- через деятельность Совета старост, объединяющего старост классов для информирования учащихся и получения обратной связи от классных коллективов;

- через деятельность временных творческих советов дела, отвечающих за проведение мероприятий, праздников, вечеров, акций, в том числе традиционных: ко Дню знаний, к Дню Учителя, посвящение в «первоклассники», «пятиклассники», к Дню матери, «Папа, мама, я спортивная семья», «Безопасный маршрут в школу», Дня самоуправления в рамках профориентационной работы. На уровне классов:
- через деятельность выборных по инициативе и предложениям обучащихся лидеров класса (старост), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с другими коллективами, учителями;
- через организацию на принципах самоуправления жизни групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

На индивидуальном уровне:

-через вовлечение учащихся в планирование, организацию, проведение и анализ различного рода деятельности.

#### 2.7. Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и учащихся по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение учащихся; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб учащихся. Задача совместной деятельности педагога и ребенка — подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и непрофессиональную составляющие такой деятельности.

Эта работа осуществляется через следующие формы воспитательной деятельности:

- Циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку учащегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего («Профессии моей семьи», «Моя мечта о будущей профессии», «Путь в профессию начинается в школе»);
- Встречи с людьми разных профессий. Результатом такого мероприятия могут стать не только новые знания о профессиях, но и гордость конкретного ученика за родителей. В младших классах это профессии родителей учащихся, в старшей школе ребята встречаются с представителями бизнеса и героических профессий: пожарный, военнослужащий, полицейский, следователь, что позволяет решать и задачи военно-патриотического воспитания.
- Профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности. Это формирует представления о мире профессий, о понимании роли труда в жизни человека через участие в различных видах деятельности. Частью этих игр могут быть деловые игры, помогающие осознать ответственность человека за благосостояние общества на основе осознания «Я» как гражданина России.
- Совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования (размещение профориентационной информации на официальном сайте школы, оформление стенда по профориентации, занятия с элементами тренинга «Экзамен без стресса», «Моя будущая профессия»);
- Экскурсии на предприятия города. Такие экскурсии дают обучающимся начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии. Во время экскурсии учащиеся могут наблюдать за деятельностью специалиста на рабочем месте. При проведении экскурсии главное сосредоточиться на одной какой-то профессии или группе взаимосвязанных профессий, а не смотреть предприятие в целом. Для целей профориентации важно показать существенные характеристики профессии.
- -Участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, участие в мастер классах, посещение открытых уроков онлайн уроки финансовой грамотности (регистрация пользователей на платформе проекта «Билет в будущее» 8-9 классы; тестирование на платформе проекта «Билет в будущее», Всероссийские открытые уроки на потрале «ПроеКТОриЯ» 1-11классы);
- **Посещение дней открытых дверей** в средних специальных учебных заведениях и вузах Белгорода. «Дни открытых дверей» в учебных заведениях помогают обучающимся сделать

правильный выбор. Повысить интерес у учащихся к выбранным профессиям. На «Дне открытых дверей» обучающиеся не только знакомятся с учебным заведением, но и могут пройти тестирование, пообщаться со студентами.

**Индивидуальные консультации психолога для обучающихся и их родителей** по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии. В ходе психологического исследования определяется профессиональная готовность, вид деятельности, который нравится испытуемому, а также вид деятельности, который знаком на уровне навыков. На основе результатов исследования составляется заключение о профессиональных предпочтениях учащегося.

- Освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы или в рамках курсов внеурочной деятельности.

#### 2.8. Модуль «Основные школьные дела»

Основные дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть учащихся и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Это комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. В воспитательной системе нашей школы выделяются тематические периоды традиционных дел. Главные дела являются понятными, личностнозначимыми, главное, в празднике своеобразная форма духовного самовыражения и обогащения ребенка.

#### На внешкольном уровне:

**социальные проекты** — ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума: благотворительная ярмарка «Время делать добро», «Безопасная дорога», акции «Георгиевская лента», «Бессмертный полк»;

- проводимые для жителей города семьями учащихся спортивные состязания, праздники, которые открывают возможности для творческой самореализации учащихся и включают их в деятельную заботу об окружающих: Фестиваль здорового образа жизни, спортивный праздник «Папа, мама, я — спортивная семья», «Весеннее ассорти», флешмобы, посвященные ко «Дню Народного Единства», ко «Дню матери», ко «Дню учителя», «Ко дню космонавтики», «1 мая» и « Дню Победы», эстафета, посвященная 9 мая.

#### На школьном уровне:

**общешкольные праздники**— ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы:

- День Знаний, как творческое открытие нового учебного года, где происходит знакомство первоклассников и ребят, прибывших в новом учебном году в школу, с образовательной организацией.
- **Последний звонок.** Каждый год это неповторимое событие, которое позволяет всем участникам образовательного процесса осознать важность преемственности «поколений» не только учащимися выпускных классов, но и младшими школьниками. Последние звонки в школе всегда неповторимы, в полной мере демонстрируют все таланты выпускников, так как целиком и полностью весь сюжет праздника придумывается самими ребятами и ими же реализуется.
- День учителя. Ежегодно обучающиеся демонстрируют уважительное отношения к учителю, труду педагога через поздравление, творческие концерты. Данное мероприятие формирует доброжелательное отношение между обучающимися и педагогами, развитие творческих способностей обучающихся.
- **Праздник** «**8 Марта**». Традиционно обучающиеся совместно с педагогами создают праздничное настроение, которая помогает обучающимся в раскрытии их способностей, учиться преодолевать застенчивость, обретать уверенность в себе, продолжать выразительно и эмоционально читать стихи, участвовать в сценках, играх. Работать над сплочением коллектива.
- **Празднование** Дня **Победы** в школе организуется в разных формах: участие в митинге, в торжественном параде, смотр военной песни и строя. Совместно с родителями школьники являются участниками всероссийского шествия «Бессмертный полк». Такое общешкольное дело будет способствовать формированию российской гражданской идентичности учащихся, развитию ценностных отношений подростков к вкладу советского народа в Победу над фашизмом, к исторической памяти о событиях тех трагических лет.

торжественные ритуалы - посвящения, связанные с переходом обучающихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей: «Посвящение в первоклассники», «Прощай начальная школа», «Посвящение в пятиклассники», вступление в ряды Российского движения детей и молодежи, «Орлята России», церемония вручения аттестатов, открытие спортивного сезона:

- капустники театрализованные выступления педагогов, родителей и школьников с элементами доброго юмора, пародий, импровизаций на темы жизни школьников и учителей. Создают в школе атмосферу творчества и неформального общения, способствуют сплочению детского, педагогического и родительского сообществ школы: вечер встречи выпускников, праздничные концерты;
- церемонии награждения (по итогам года) учащихся и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

#### На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольный Совет обучающихся, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;
- участие классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

#### На индивидуальном уровне:

- вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими обучающимися, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

#### 2.9. Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-пространственной средой школы как:

- оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в школу государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона;
- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
- размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;
- изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических, интерактивных аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России);
- организацию и поддержание в общеобразовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации;

- разработку, оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе «мест гражданского почитания» в помещениях общеобразовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, мест, событий в истории России; мемориалов воинской славы, памятников, памятных досок;
- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл этажей в школе, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и т.п.;
- разработку и популяризацию символики общеобразовательной организации (эмблема, флаг, логотип, элементы костюма обучающихся и т.п.), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
- подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
- поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в общеобразовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации;
- разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;
- создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;
- деятельность классных руководителей и других педагогов вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории;
- разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн);
- разработку и обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и др.), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями

## 2.10. Модуль «Социальное партнерство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства школы при соблюдении требований законодательства Российской Федерации предусматривает:

— участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);

Акцент новых образовательных стандартов сделан в первую очередь на развитие творческого потенциала детей и духовно-нравственное воспитание. Однако, следуя новым стандартам образования, для создания «идеальной» модели выпускника рамки воспитательного пространства одного ОУ уже недостаточно. Должно быть организовано целостное пространство духовнонравственного развития обучающихся.

Этому способствует:

- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- проведение открытых дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные), куда приглашаются представители организаций-партнёров, на которых обсуждаются актуальные проблемы, касающиеся жизни школы, муниципального образования, региона, страны;
- расширение сетевого взаимодействия и сотрудничества между педагогами города, как основных учебных заведений, так дополнительных и высших;
- поиск новых форм работы, в том числе и информационно коммуникативных по сетевому взаимодействию школьников города. Это возможность максимального раскрытия творческого потенциала ребенка. Данная деятельность, позволяет проявить себя оптимальным образом

индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат.

Социальными партнерами МБОУ СОШ № 4 являются НИУ БелГУ, библиотека А. Лиханова, выставочный зал «Родина», драматический театр, краеведческий музей, литературный музей, художественный музей, музей-диорама, спортивные школы г. Белгорода.

Совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациямипартнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т.д. направленности, ориентированы на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

## 2.11. Модуль «Профилактика и безопасность»

Ухудшение здоровья детей школьного возраста в России стало не только медицинской, но и серьезной педагогической проблемой. Пожалуй, нет ничего другого в мире, чтобы мы теряли с такой беспечностью и легкостью, как собственное здоровье. Данные официальной статистики и результаты специальных научных исследований свидетельствуют о том, что в последние годы для подростков стали характерны не только широкая распространенность вредных привычек, но и более раннее приобщение к ним. В современной, быстро меняющейся экологической обстановке в России, возможности распространения среди подростков образа жизни сопряженного с риском для здоровья, становятся все более широкими.

Опыт показывает, что большинство подростков испытывают потребность в обсуждении различных проблем здоровья и информации, касающейся личной безопасности. Поэтому одной из форм работы по профилактике вредных привычек и приобщению детей к здоровому образу жизни является просвещение. Подросткам необходима информация квалифицированных специалистов по интересующим их вопросам.

Основной целью формирования у обучающихся здорового и безопасного образа жизни, курсовой подготовки гражданской обороны является формирование у обучающихся МБОУ СОШ № 4 ценностного отношения к собственному здоровью и собственной безопасности, основанного на знании своих потребностей, особенностей развития, и выработанного в процессе занятий, индивидуального способа здорового образа жизни.

Деятельность МБОУ СОШ № 4 по формированию у обучающихся культуры здорового и безопасного образа жизни, по вопросам гражданской обороны, обеспечения первичных мер формированию личных убеждений, качеств и привычек, способствующих снижению риска здоровью в повседневной жизни, включает несколько направлений:

- организация физкультурно-спортивной и оздоровительной работы, организация просветительской и методической работы, профилактическая работа с участниками образовательного процесса.
- -разработка и осуществление комплекса мероприятий по профилактике правонарушений, алкоголизма, наркомании, токсикомании, осуществление систематической работы с обучающимися «группы риска»;
- разработка и проведение мероприятий в рамках «День гражданской обороны».

#### На внешнем уровне:

- встречи с представителями социально-правовой поддержки и профилактики, проведение профилактических бесед, тренингов;
- беседы с инспектором ОДН, ПДН по вопросам профилактики;
- привлечение возможностей других учреждений организаций спортивных клубов, лечебных учреждений;
- участие в муниципальных соревнованиях: по правилам дорожного движения.

#### На школьном уровне:

- разработка и проведение месячника оборонно-массовой работы в школе, «Уроки мужества»;
- участие в военной эстафете;
- работа с призывной комиссией. Сбор обучающихся (юноши 9-10 кл.) для прохождения приписной комиссии и медицинского освидетельствования;
- тематические мероприятия, приуроченные к празднику «Всемирный день гражданской обороны»;
- тематические мероприятия, приуроченные к памятной дате «День памяти о россиянах, исполняющих служебный долг за пределами Отечества»;
- профилактические мероприятия по безопасности дорожного движения, пожарной безопасности (комплекс мероприятий);
- проведение профилактических мероприятий, посвященных Всемирному дню борьбы со СПИДом.

## На индивидуальном уровне:

- индивидуальная работа с подростками, «Спорт – альтернатива пагубным привычкам», профилактические акции, привлечение подростков к шефской помощи младшим школьникам.

## 2.12. Модуль «Детские общественные объединения»

Действующие на базе школы детские общественные объединения — это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе обучающихся и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» (ст. 5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через:

- утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т. п.), дающих обучающемуся возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- организацию общественно полезных дел, дающих обучающимся возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества, как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. Такими делами могут являться: посильная помощь, оказываемая обучающимися пожилым людям; совместная работа с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных учреждений и т. п.); участие обучающихся в работе на прилегающей к школе территории (работа в пришкольном саду, уход за деревьями и кустарниками, благоустройство клумб) и др.;
- рекламные мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т. п.);

Общероссийской Первичное отделение общественно-государственной детско-юношеской организации - Российское движение детей и молодёжи «Движение первых» – общероссийская общественно-государственная детско-молодёжная организация. Образовано Учредительным собранием 20 июля 2022 года. Создано в соответствии с Федеральным законом «О российском движении детей и молодежи» от 14.07.2022 N 261-ФЗ. Ориентирована на формирование социальной активности, культуры, качеств личности у детей подросткового возраста на основе их группового взаимодействия. Деятельность школьного отделения РДДМ направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости обучающихся. Участником школьного отделения РДШ может стать любой учащийся старше 8 лет. Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах РДДМ. Подростки получают навыки эффективного взаимодействия в команде, построения отношений с другими людьми, проявляют себя в решении групповых задач, делают осознанный выбор, способны понять свою роль в обществе.

Одно из направлений РДДМ «Движение первых» - программа «**Орлята России**» — уникальный проект, направленный на развитие социальной активности школьников младших классов в рамкам патриотического воспитания граждан РФ. Участниками программы «**Орлята России**» становятся не только дети, но и педагоги, родители, ученики-наставники из старших классов. В содружестве и сотворчестве ребята и взрослые проходят образовательные треки, выполняют задания, получая уникальный опыт командной работы, где «один за всех и все за одного».

Обучающиеся принимают участие в мероприятиях и Всероссийских акциях «Дней единых действий» в таких как: День знаний, День туризма, День учителя, День народного единства, День матери, День героев Отечества, День Конституции РФ, Международный день книгодарения, День защитника Отечества, День космонавтики, Международный женский день, День счастья, День смеха, День Победы, День защиты детей.

#### 2.13. Модуль «Школьное медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых разновозрастными обучающимися и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры учащихся, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся

Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках различных видов и форм деятельности:

- библиотечные уроки вид деятельности по формированию информационной культуры личности учащегося, подготовке ребенка к продуктивной самостоятельной работе с источниками информации. Используемые формы: традиционные формы виртуальные экскурсии и путешествия по страницам книг, тематические уроки обзоры, уроки персоналии, интеллектуальные турниры, библиографические игры, литературные путешествия, конференции с элементами игровой деятельности. Также применяется и нестандартные формы урок-информация, урок-размышление, урок диспут, урок-презентация, урок-видео-путешествие.
- школьный медиацентр созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров.
- разновозрастный редакционный совет подростков, старшеклассников и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через школьную газету и инстаграм) наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, кружков, секций, деятельности органов ученического самоуправления;
- школьная интернет-группа МБОУ СОШ № 4 разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.

## 2.14. Модуль «Экскурсии, походы»

Экскурсии, походы помогают обучающемуся расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

- -регулярные сезонные экскурсии на природу, организуемые в начальных классах их классными руководителями («Природа зимой», «Осенний парк», «Приметы весны» и т.п.);
- -ежегодные походы на природу, экскурсионные поездки по туристическим маршрутам, организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников, после окончания учебного года;
- -выездные экскурсии в музеи, на предприятия; на представления в кинотеатр, драмтеатр, цирк.

#### 2.3.3 Раздел III. Организационный

## 3.Общие требования к условиям реализации Программы

Программа воспитания реализуется посредством формирования социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно-значимые виды совместной деятельности.

Уклад школы направлен на сохранение преемственности принципов воспитания на всех уровнях общего образования:

- обеспечение личностно-развивающей предметно-пространственной среды, в том числе современное материально-техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения;
- наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания;
- взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам воспитания;
- учет индивидуальных особенностей обучающихся, в интересах которых реализуется Программа (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).

## 3.1. Кадровое обеспечение

Педагог являет собой всегда главный для обучающихся пример нравственного и гражданского личностного поведения. В школе создано методическое объединение классных руководителей, которое помогает учителям школы разобраться в нормативно-правовой базе в потоке информации, обеспечивающей успешный воспитательный процесс

Совершенствование подготовки и повышения квалификации кадров по вопросам духовнонравственного воспитания детей и молодежи, один из главных вопросов в реализации рабочей программы воспитания. Мероприятия по подготовке кадров:

- сопровождение молодых педагогических работников, вновь поступивших на работу педагогических работников (работа школы наставничества);
- индивидуальная работа с педагогическими работниками по запросам (в том числе и по вопросам классного руководства);
- контроль оформления учебно-педагогической документации;
- проведение конференций, «круглых столов», семинаров по педагогическим и другим проблемам духовно-нравственного воспитания и просвещения обучающихся;
- участие в постоянно действующих учебных курсах, семинарах по вопросам воспитания;
- участие в работе городских и региональных методических объединений представление опыта работы школы;
- участие в работе постоянно действующего методического семинара по духовно-нравственному воспитанию.

С 2022 г. в школе введена должность Советника директора по воспитательной работе по инициативе Министерства просвещения в рамках проекта «Патриотическое воспитание граждан РФ».

В педагогическом плане среди базовых национальных ценностей необходимо установить одну важнейшую, системообразующую, дающую жизнь в душе детей всем другим ценностям — ценность Учителя.

## 3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Подготовка приказов и локальных актов школы по внедрению рабочей программы воспитания в образовательный процесс.

Обеспечение использования педагогами методических пособий, содержащих «методические шлейфы», видеоуроков и видеомероприятий по учебно-воспитательной работе

Создание рабочей программы воспитания на 2023-2025 г. с приложением плана воспитательной работы школы на три уровня образования НОО, ООО, СОО.

Обновление содержания воспитательных программ в целях реализации новых направлений программ воспитания.

Подготовка/корректировка дополнительных общеразвивающих программ ОО.

Сайт, на котором будут отражены реальные результаты программы воспитания.

## 3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями.

В настоящее время в школе, получает образование 0,8 % детей с OB3 и 0,5% детей-инвалидов во всех уровнях образования. Дети OB3 и дети-инвалиды получают образование на равных, со всеми учащимися, создана благоприятная доброжелательная среда. Эти дети находятся под пристальным контролем классных руководителей и социально-психологической службы. Они имеют возможность участвовать в различных формах жизни детского сообщества: в работе органов самоуправления, волонтерского отряда, участвовать в конкурсных мероприятиях онлайн и офлайн, в школьных праздниках. Обеспечивается возможность их участия в жизни класса, школы, событиях группы. Таким образом, формируется их личностный опыт, развивается самооценка и уверенность в своих силах, опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

Особыми задачами воспитания обучающихся с ОВЗ являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с ОВЗ с окружающими для их успешной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося с OB3;
- активное привлечение семьи и ближайшего социального окружения к воспитанию обучающихся с OB3;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся с OB3 в развитии и содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности;
- индивидуализация в воспитательной работе с обучающимися с OB3.
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов детской деятельности.

## 3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждения в присутствии значительного числа обучающихся). В школе практикуются обшешкольные линейки.
- в школе разработано и действует положение о награждениях, все награды фиксируется приказами по школе.
- в выдвижении на поощрение и в обсуждении кандидатур на награждение обучающихся участвуют органы самоуправления, классные руководители, учителя;
- к участию в системе поощрений на всех стадиях привлекаются родители (законные представители) обучающихся, представители родительского сообщества, сами обучающиеся, их представители (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей;
- дифференцированность поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

В МБОУ СОШ № 4 организована деятельность по ведение портфолио обучающих. Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др, участвовавших в конкурсах и т.д.). Кроме индивидуального портфолио ведется портфолио класса.

## 3.5. Анализ воспитательного процесса

Анализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой школы.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение, как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами;
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.

Основные направления анализа организуемого в школе воспитательного процесса:

## Условия организации воспитательной работы по четырем составляющим:

- -нормативно-методическое обеспечение;
- -кадровое обеспечение;
- -материально-техническое обеспечение;
- -удовлетворенность качеством условий.

## Анализ организации воспитательной работы по следующим направлениям:

- реализация внеурочной деятельности;
- реализация воспитательной работы классных руководителей;
- реализация дополнительных программ;
- удовлетворенность качеством реализации воспитательной работы.

Проводится с заполнением сводных таблиц выполненной работы и анализа ее качества, анкетирование.

#### Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого класса, их достижения в конкурсах и мероприятиях, удовлетворенность участников образовательных отношений качеством результатов воспитательной работы.

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора, курирующим воспитательную работу, воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение, диагностика. Диагностический инструментарий: «Методика диагностики нравственной воспитанности», «Методика диагностики личностного роста школьников», «Методика диагностики нравственной мотивации», «Методика диагностики нравственной самооценки».

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития обучающихся удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

Диагностика «Творческие достижения школьников». Классные руководители проводят учет результативности участия детей в творческих конкурсах и мероприятиях, благотворительных акциях, социальных проектах, социально значимой деятельности. В качестве инструмента оценки - таблица достижений. Она позволит систематизировать сведения, для их анализа. В таблицу педагоги внесут результаты участия детей в мероприятиях различного уровня.

Заполненные таблицы по всем классам и формируются сводную по школе. Это дает возможность анализировать результативность участия школьников в различных конкурсах по всем направлениям воспитательной деятельности.

## Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых. Удовлетворенность качеством результатов воспитательной работы.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно-развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора, классными руководителями, Советом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы с обучающимися и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости — их анкетирование. Чтобы выявить, удовлетворены ли родители и обучающиеся качеством образовательных услуг, чаще всего используют анкетирование.

Часть вопросов такого анкетирования затрагивает и организацию воспитательной деятельности. Пусть оценят три показателя: качество организации внеурочной деятельности; качество воспитательной деятельности классного руководителя; качество дополнительного образования.

Анализ ответов позволит вам оценить степень удовлетворенности результатами воспитательной работы. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно-развивающего потенциала уроков;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
- качеством проводимых в школе экскурсий, походов;
- качеством профориентационной работы школы;
- качеством работы школьных медиа;
- качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- качеством взаимодействия школы и семей обучающихся.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

#### Ожидаемые конечные результаты

- 1. Совершенствование статуса конкурентно-способного образовательного учреждения, обеспечивающего становление личности выпускника, способной при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской православной культуры через расширение содержания, форм организации воспитательной системы школы посредством интеграции с социальными партнерами, системой дополнительного образования.
- 2. Введение в практику новых форм и методов духовно-нравственного воспитания.
- 3. Совершенствование системы социально-педагогической поддержки, обеспечивающей снижение факторов «риска» и асоциального поведения через внедрение современных воспитательных технологий, применение эффективных механизмов социализации, формирования здорового образа жизни на основе духовно-нравственных принципов воспитания.
- 4. Создание в школе единого воспитательного пространства, главной ценностью которого является личность ребенка, приобщение его к истинным ценностям, формирование нового знания, ориентированного на умение при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской культуры.

# 2.4. Программа формирования экологической культуры здорового и безопасного образа жизни

Программа формирования экологической культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся МБОУ «СОШ № 4» г. Белгорода — это комплексная программа формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психологического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения ООП НОО. Проблемы сохранения здоровья учащихся и привития навыков здорового образа жизни очень актуальны сегодня. Необходимо создание условий, направленных на укрепление здоровья и привитие навыков здорового образа жизни, сохранение здоровья физического, психического и духовного. Следует обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья за период обучения в школе, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.

Конституции РФ;

Конвенции о правах ребенка;

Закона РФ «Об основных гарантиях прав ребенка»;

Закона РФ «Основы законодательства РФ об охране здоровья граждан»;

Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 N 273-ФЗ

Федеральный закон от 10.01.2002 №  $7 - \Phi3$  « Об охране окружающей среды»;

Экологическая доктрина РФ, одобренная распоряжением Правительства РФ от 31.08.2002 № 1225 – р;

Федеральная целевая программа «Экология и природные ресурсы России (2002 – 2010 годы)», утв. постановлением Правительства РФ от 07.12.2001 № 860

Письма Минобразования РФ от 26.06.2003 г. № 23-51-513/16 «Методические рекомендации по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся в учебно-воспитательном процессе в условиях модернизации образования»;

Письма Минобразования РФ от 28.04.2003 № 13-51-86/13 «Об увеличении двигательной активности обучающихся ОУ// Вестник образования -2003, июль №7;

Гигиенические требования к условиям обучения школьников в различных видах современных общеобразовательных учреждениях,

СанПиН 2.4.2.1178-02» // Официальные документы в образовании – 2003, №3;

Приказа Минобразования, Минздравоохранения РФ от 31.05.2002 № 176/2017 «О мерах по улучшению охраны здоровья детей в РФ» // Официальные документы в образовании 20/2002;

Письма Минобразования «О работе экспериментальных общеобразовательных учреждений по направлению «Здоровьесберегающие технологии»// Официальные документы в образовании - 2002, №26.

Наиболее эффективным путем формирования экологической культуры здорового и безопасного образа жизни является направляемая и организуемая взрослыми (учителем, воспитателем, психологом, взрослыми в семье) самостоятельная работа, способствующая активной и успешной социализации ребенка в образовательном учреждении, развивающая способность понимать свое состояние, знать способы и варианты рациональной организации режима дня и двигательной активности, питания, правил личной гигиены.

Организации работы школы по формированию у обучающихся культуры здорового и безопасного образа жизни формируется в два этапа: первый — анализ состояния и планирование работы образовательного учреждения по данному направлению, второй — организация просветительской работы школы.

## Цель программы:

Формирование здорового и безопасного образа жизни, системы знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья, экологической культуры обучающихся на ступени начального общего образования как одной из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка.

#### Задачи программы:

- формирование представлений об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды;
- пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью) путем соблюдения правил здорового образа жизни и организации здоровьесберегающего характера учебной деятельности и общения;
- формирование познавательного интереса и бережного отношения к природе;
- формирование установок на использование здорового питания;
- использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом;
- соблюдение здоровьесозидающих режимов дня;
- формирование негативного отношения к факторам риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания);
- становление умений противостояния вовлечению в табакокурение, употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ;
- формирование потребности ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития, состояния здоровья, развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены;
- формирование основ здоровьесберегающей учебной культуры: умений организовывать успешную учебную работу, создавая здоровьесберегающие условия, выбирая адекватные средства и приемы выполнения заданий с учетом индивидуальных особенностей;
- формирование умений безопасного поведения в окружающей среде и простейших умений поведения в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях.

#### Направления деятельности.

Системная работа МБОУ СОШ №4 г. Белгорода на ступени начального общего образования по формированию экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни и формированию экологической культуры обучающихся представлена в виде следующих взаимосвязанных направлений.

1.Создание здоровьесберегающей инфраструктуры.

| No | Показатели                                         | Ответственные            |
|----|----------------------------------------------------|--------------------------|
| 1. | Мониторинг соответствия состояния и содержания     | Директор школы           |
|    | здания и помещений ОУ санитарным и гигиеническим   | Заместители директора    |
|    | нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям  | Учителя-предметники      |
|    | охраны здоровья и охраны труда                     |                          |
| 2. | Наличие и необходимое оснащение помещений для      | Директор школы           |
|    | питания обучающихся, а также для хранения и        | Заведующая производством |
|    | приготовления пищи. Организация горячего питания и | Классные руководители    |
|    | горячих завтраков                                  |                          |
| 3. | Оснащенность оборудованием, позволяющим            | Директор                 |
|    | организовать здоровьесберегающую деятельность      | Заместители директора    |

|     |                                                                                        | Заведующие кабинетами               |
|-----|----------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------|
| 4.  | Наличие лицензированных помещений для медицинского персонала                           | Директор                            |
| 5.  | Наличие квалифицированного состава специалистов, обеспечивающих оздоровительную работу | Директор                            |
| 6.  | Мониторинг освещенности учебных кабинетов                                              | Директор школы                      |
|     | (естественное и искусственное освещение)                                               | Заведующие кабинетами               |
|     |                                                                                        | Учителя-предметники                 |
| 7.  | Целенаправленная работа по сохранению здоровья                                         | Администрация школы                 |
|     | учащихся школы и преподавателей                                                        | Врач, медсестра                     |
|     |                                                                                        | Врачи-специалисты городской детской |
|     |                                                                                        | больнице № 1 г. Белгорода           |
|     |                                                                                        | Учителя физической культуры         |
| 8.  | Мониторинг санитарного состояния учебных кабинетов,                                    | Зам. директора по ВР                |
|     | школьной столовой, спортивного зала, зала хореографии                                  | Классные руководители               |
|     |                                                                                        | Дежурные преподаватели              |
| 9.  | Плановая диспансеризация учащихся и учителей                                           | Администрация школы                 |
|     |                                                                                        | Администрации ГБ                    |
|     |                                                                                        | Медсестра школы                     |
|     |                                                                                        | Врач-педиатр                        |
| 10. | Контроль пищевого рациона                                                              | Бракеражная комиссия школы          |
|     |                                                                                        | Врач-педиатр                        |
|     |                                                                                        | Родительский комитет школы          |
| 11. | Контроль за использованием при текущем ремонте                                         | Зам. директора по АХР               |
|     | школы к новому учебному году красок и строительных                                     | Родительский комитет школы          |
|     | материалов, разрешенных для применения в детских учреждениях                           |                                     |
| 12. | Еженедельное проведение в школе по четвергам                                           | Администрация школы                 |
| 12. | санитарного дня.                                                                       | Зам. директора по АХР               |
|     | Уборка кабинетов и школьной территории                                                 | Классные руководители               |

## 2. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности.

| No | Название мероприятия                                                                                                                                                                   | Ответственность и контроль за реализацию направления                                    |
|----|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------|
| 1. | Соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки                                                                                        | Заместители директора, классные руководители, преподаватели дополнительного образования |
| 2. | Использование методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся. Введение любых инноваций в учебный процесс только под контролем специалистов. | Заместители директора классные руководители, преподаватели дополнительного образования  |
| 3. | Строгое соблюдение всех требований к использованию TCO, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств                                                                              | Заместители директора классные руководители, преподаватели дополнительного образования  |
| 4. | Индивидуализация обучения (учёт индивидуальных особенностей развития: темпа развития и темпа деятельности)                                                                             | Завучи<br>Учителя<br>Классные руководители                                              |
| 5. | Организация режима постепенного повышения нагрузок для учащихся первого класса с целью обеспечения адаптации к новым условиям                                                          | Заместители директора<br>Школьный психолог<br>Медсестра                                 |
| 6. | Валеологический анализ расписания уроков                                                                                                                                               | Заместители директора<br>СЭС                                                            |
| 7. | Обязательное проведение динамической паузы на уроке, организация перемен с пребыванием детей на свежем воздухе                                                                         | Классные руководители<br>Заместитель директора                                          |
| 8. | Организация перемен с целью создания условий для двигательной активности учащихся                                                                                                      | Классные руководители Заместитель директора Учителя физической культуры Старшеклассники |
| 9. | Повышение валеологической грамотности учителей                                                                                                                                         | Медсестра                                                                               |

|     |                                                      | Представители СЭС                    |
|-----|------------------------------------------------------|--------------------------------------|
| 10. | Анализ урока с точки зрения построения его на основе | Директор школы                       |
|     | здоровьесберегающих технологий                       | Заместители директора                |
| 11. | Анализ состояния здоровья учащихся,                  | Медсестра                            |
|     | выявление приоритетных задач работы                  | Врач-педиатр                         |
| 12. | Осуществление контроля за соблюдением норм учебной   | Директор школы                       |
|     | нагрузки                                             | Заместители директора                |
|     | (ежедневной, еженедельной, годовой)                  | Представители родительского комитета |
|     |                                                      | Представители СЭС                    |
|     |                                                      | УО г. Белгорода                      |
| 13. | Анализ новых учебных программ с целью проведения     | Директор школы                       |
|     | валеологической оценки                               | Заместители директора                |
| 14. | Работа в школе медико- психолого -педагогического    | Директор школы                       |
|     | консилиума                                           | Заместитель директора                |
|     |                                                      | Психолог                             |
|     |                                                      | Социальный педагог                   |
|     |                                                      | Логопед                              |
|     |                                                      | Учителя-предметники                  |
| 15. | Ведение систематической работы с детьми с            | Директор школы                       |
|     | ослабленным здоровьем и детьми с ограниченными       | Заместитель директора                |
|     | возможностями здоровья.                              | Психолог                             |
|     |                                                      | Социальный педагог                   |
|     |                                                      | Логопед                              |
|     |                                                      | Учителя-предметники                  |

## 3. Эффективная организация физкультурно-оздоровительной работы.

| №  | Название мероприятия                                                                                                                                                                                               | Ответственность и контроль за<br>реализацию направления                                              |
|----|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 1. | Организация эффективной работы с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физической культуры, в секциях и т.п.)                                                                                                | Администрация школы Учителя физической культуры Руководители спортивных секций                       |
| 2. | Организация рациональной и соответствующей организации уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера                                                                                        | Администрация школы Учителя физической культуры Руководители спортивных секций                       |
| 3. | Организовать занятия лечебной физкультурой                                                                                                                                                                         | Администрация школы<br>Учителя физической культуры<br>Руководители спортивных секций                 |
| 4. | Организовать часы активных движений (динамическая пауза)                                                                                                                                                           | Администрация школы Учителя физической культуры Руководители спортивных секций Классные руководители |
| 5. | Организовать динамические перемены, физкультминутки на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности                                                                          | Учителя-предметники                                                                                  |
| 6. | Организовать на базе школы спортивные секции и создать условия для их эффективного функционирования                                                                                                                | Администрация школы                                                                                  |
| 7. | Использование различных форм массовой пропаганды здорового образа жизни                                                                                                                                            | Администрация школы Учителя физической культуры Руководители спортивных секций Классные руководители |
| 8. | Ежемесячное проведение Дней здоровья для учащихся различных ступеней обучения                                                                                                                                      | Зам. директора<br>Учителя физической культуры                                                        |
| 9. | Классные часы, пропагандирующие ЗОЖ; мероприятия по профилактике детского травматизма на дорогах; мероприятия по профилактике табакокурения, наркомании, алкогольной зависимости; мероприятия по правовой культуре | Зам.директора Классные руководители Преподаватель-организатор ОБЖ Психолог Социальный педагог        |

| 10. | Организация спортивно-массовых мероприятий во время субботнего и воскресного отдыха через проведение секций и школьной спартакиады                                                                                                                                                      | Зам. директора Учителя физической культуры Классные руководители                                           |
|-----|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 11. | Участие в городских и областных соревнованиях                                                                                                                                                                                                                                           | Зам. директора<br>Учителя физической культуры<br>Педагоги дополнительного образования                      |
| 12. | Тесная связь с социальным окружением школы, с целью пропаганды ЗОЖ (Детская городская больница № 1, Центральная районная библиотека, Центр методики и содержания образования, Комиссия по делам несовершеннолетних, духовный просветительский Центр, Центр народного творчества, ГИБДД) | Администрация школы                                                                                        |
| 13. | Работа социально-психологического кабинета школы, направленная на сохранение психологического, нравственного и физического здоровья учащихся                                                                                                                                            | Зам.директора<br>Психолог<br>Социальный педагог                                                            |
| 14. | Работа логопеда, направленная на коррекцию коммуникативных навыков учащихся с целью адаптации в обществе                                                                                                                                                                                | Логопед                                                                                                    |
| 15. | Работа медико-психолого-педагогического консилиума с целью выявления дезадаптации учащихся а также коррекции, индивидуальной траектории обучения и психологического комфорта учащихся                                                                                                   | Директор школы Заместители директора Психолог Социальный педагог Учителя-предметники, состоящие в комиссии |
| 16. | Оформление стендов, пропагандирующих ЗОЖ, помещающих информацию о спортивных соревнованиях; спортсменах школы, внесших свой вклад в спортивные достижения школы, классов; информация по результатам школьной спартакиады                                                                | Зам. директора Учителя физической культуры Педагоги ДО Классные руководители                               |
| 17. | Воспитание учащихся личным примером учителей (участие преподавателей в Днях здоровья, доброжелательность в общении, забота о собственном здоровье, отказ от вредных привычек)                                                                                                           | Учителя-предметники Классные руководители Родители Психолог Социальный педагог                             |
| 18. | Обновление страницы школьного сайта, посвященной пропаганде ЗОЖ                                                                                                                                                                                                                         | Руководитель сайта<br>Учащиеся школы                                                                       |
| 19. | Оформление стендов, пропагандирующих ЗОЖ, помещающих информацию о спортивных соревнованиях; спортсменах школы, внесших свой вклад в спортивные достижения школы, классов; информация по результатам школьной спартакиады                                                                | Зам. директора Учителя физической культуры Педагоги ДО Учащиеся                                            |

- 4. Повышение уровня культуры здоровья.
- повышение готовности педагогов к применению здоровьесберегающих технологий воспитания и обучения, образовании учащихся и просвещению родителей в области здоровья;
- повышение готовности педагогов к сохранению и укреплению собственного здоровья, формированию ЗОЖ;
- повышение активности родителей в формировании ЗОЖ детей, становлении здоровой и социально благополучной семьи;
- повышение уровня культуры здоровья учащихся посредством различных моделей обучения и воспитания.
- 5. Создание условий для успешного освоения образовательных программ ослабленными обучающимися.
- обеспечение внедрения во все предметные области здоровье созидающих образовательных технологий;
- построение научно обоснованного учебного режима школы;
- обеспечение двигательной активности учащихся в течение учебного дня;
- обеспечение оптимизации учебной нагрузки учащихся;
- санитарно-гигиеническое обеспечение общей инфраструктуры школы;
- обеспечение оздоровительной инфраструктуры школы;

- создание условий для здорового питания в школе;
- выбор оптимальных форм получения образования.

#### Участники программы:

учащиеся; классные руководители; учителя-предметники (ОБЖ, биология, физкультура и др.); школьный врач-педиатр; врачи медицинского оздоровительного центра «Здоровое поколение»; школьные специалисты (психолог, логопед); инструктор ЛФК; родители.

Педагогические средства:

- Пакет диагностик состояния здоровья учащихся. Анкета склонности к вредным привычкам.
- Методические рекомендации классным руководителям по формированию у учащихся гигиенических навыков.
- Программа учебных предметов (ОБЖ, экология, «Окружающий мир», ЛФК), формирующих основы здорового образа жизни; Дни здоровья.
- Психодиагностика и психокоррекция (программа работы психолога)
- Программа летнего оздоровительного сезона.
- Городская спартакиада, школьные программы спортивно-массовой оздоровительной работы.
- Развитие социального партнерства:
- с детской поликлиникой №1;
- с восстановительным центром;
- со спортивными школами №1, №4;
- Профилактическая и коррекционная деятельность определяется необходимостью формирования у педагогов и детей потребности в знаниях о здоровом и безопасном образе жизни, в своевременном предупреждении и устранении возможных отклонений в состоянии здоровья и физического развития. Профилактическая и коррекционная работа проводится как с отдельными детьми, педагогами, так и с их группами. В процессе профилактической и коррекционной работы осуществляются следующие конкретные мероприятия:
- прием детей в первые классы, диагностика физиолого-гигиенической готовности степень биологической зрелости с целью раннего выявления возможных отклонений в состоянии здоровья;
- разработка комплекса развивающих, профилактических и коррекционных упражнений для занятия с детьми. Совместно с педагогами и родителями намечает программу индивидуальной работы с целью улучшения адаптации, повышения работоспособности обеспечения нормального учетом индивидуальной развития готовности ребенка к обучению.

Консультативная деятельность ориентирована на повышение валеологической культуры педагогов и родителей; расширение кругозора по вопросам здорового образа жизни. При осуществлении консультативной работы решаются следующие задачи:

- консультация педагогов, родителей по проблеме оздоровления детей. Индивидуальные и коллективные занятия с детьми по вопросам здорового и безопасного образа жизни;
- повышение валеологической грамотности через работу педагогического совета, методических объединений, общих и родительских собраний;
- на базе библиотеки комплектация библиотечки по проблемам здоровья и здорового образа жизни.

Сохранение и укрепление здоровья учащихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работы педагогического коллектива над вопросами повышения эффективности учебного процесса, снижения функционального напряжения и утомления детей, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха.

Организация образовательного процесса строится с учетом гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях). В учебном процессе педагоги применяют методы и методики обучения, адекватные возрастным возможностям и особенностям обучающихся. Вопросы оптимизации учебной нагрузки находятся под пристальным вниманием администрации школы: систематически проводятся замеры объёма времени, расходуемого учащими на подготовку домашнего задания, контроль использования в учебном процессе здоровьесберегающих технологий. Система физкультурно-оздоровительной работы в школе направлена на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей

организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья. Сложившаяся система включает:

- полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);
- рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера на ступени начального общего образования, основного общего, среднего полного общего образования;
- организацию занятий по лечебной физкультуре;
- проведение утренней гимнастики;
- организацию часа активных движений (динамической паузы;
- организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;
- организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;
- регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий (дней спорта, соревнований, олимпиад, походов и т. п.),
- ежегодное проведение туристического слёта. Сложившаяся (или складывающаяся) система работы с родителями (законными представителями) по вопросам охраны и укрепления здоровья детей направлена на повышение их уровня знаний и включает: проведение соответствующих лекции, семинаров, круглых столов и т. п.;
- привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований;
- создание библиотечки детского здоровья, доступной для родителей и т.п.

## Ожидаемые результаты формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни

Ожидается, что в результате освоения программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни выпускники начальной школы будут знать:

- ✓ о ценности своего здоровья и здоровья других людей для самореализации каждой личности, и о том вреде, который можно нанести здоровью различными действиями;
- ✓ о взаимозависимости здоровья физического и нравственного, здоровья человека и среды, его окружающей;
- ✓ о важности спорта и физкультуры для сохранения и укрепления здоровья;
- ✓ о положительном влиянии незагрязнённой природы на здоровье;
- ✓ о возможном вреде для здоровья компьютерных игр, телевидения, рекламы и т.п.;
- ✓ об отрицательной оценке неподвижного образа жизни, нарушения гигиены;
- ✓ о влиянии слова на физическое состояние, настроение человека;
- ✓ правила гигиены и здорового режима дня.

Ожидается, что в результате освоения программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни выпускники начальной школы приобретут индивидуальные навыки:

- ✓ сохранения своего здоровья и здоровья других людей для самореализации каждой личности;
- ✓ спортивных занятий для сохранения и укрепления здоровья;
- ✓ соблюдения правил гигиены и здорового режима дня.
- ✓ подвижного образа жизни (прогулки, подвижные игры, соревнования, занятие спортом и т.п.).

Модель организации работы

|                                     | Формирование экологически целесообразного, здорового и                 |                                                                                                             |                                                     |                                                                       |  |  |
|-------------------------------------|------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------|--|--|
|                                     | безопасного образа жизни.                                              |                                                                                                             |                                                     |                                                                       |  |  |
| Здоровье сберегающая инфраструктура | Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся | Эффективная организация физкультурно- оздоровительной работы                                                | Реализация дополнительных образователь ных программ | Просветительс кая работа с родителями (законными представителями)     |  |  |
| Администрация<br>школы              | Администрация школы Классные руководители Учителя физической           | Администрация Администрация школы Классные руководители Учителя физической культуры Учителя Учителя Учителя |                                                     | Администрация школы Классные руководители Учителя физической культуры |  |  |

| культуры    | Врач- педиатр,         | Учителя-           |
|-------------|------------------------|--------------------|
| Учителя-    | закрепленный за школой | предметники        |
| предметники | Логопед                | Школьная медсестра |
|             | Врачи-специалисты      | Врач- педиатр,     |
|             | Школьные специалисты   | закрепленный за    |
|             | – психолог, социальный | школой             |
|             | педагог                | Логопед            |
|             | Родители               | Врачи-специалисты  |
|             | Представители          | Школьные           |
|             | организаций            | специалисты –      |
|             | социального окружения  | психолог,          |
|             | школы                  | социальный педагог |

#### План реализации программы

#### 1. Медицинская диагностика

| No | Название мероприятия                                                                                                                           | Сроки<br>выполнения | Класс                        | Ответственный                                           |
|----|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------------|------------------------------|---------------------------------------------------------|
| 1  | Диспансеризация в детской городской больнице № 1 учащихся и педагогов                                                                          | Сентябрь            | Декритированн<br>ые возраста | Мед.сестра<br>Врач-педиатр<br>Кл.рук.<br>Участ.терапевт |
| 2  | Оформление медицинских карт                                                                                                                    | Октябрь             | 1-4                          | Медсестра                                               |
| 3  | Оформление листа здоровья в классных журналах.<br>Комплектация на их основе физкультурных групп                                                | Сентябрь            | 1-4                          | Классные<br>руководители                                |
| 4  | Оформление листа здоровья в планах воспитательной работы. Проектирование индивидуальной работы с учащимися для коррекции отклонений в здоровье | Сентябрь            | 1-4                          | Классные<br>руководители                                |
| 5  | Профосмотры детей в условиях школы                                                                                                             | Ноябрь-<br>апрель   | 1-4                          | Медицинская сестра Врач-педиатр                         |
| 6  | Анализ случаев травматизма в школе                                                                                                             | В течение года      | 1-4                          | Зам.директора<br>Мед. сестра<br>Кл.рук.                 |
| 7  | Анализ пропусков занятий по болезни                                                                                                            | В течение года      | 1-4                          | Мед.сестра<br>Кл.рук.                                   |

2. Мониторинг психофизиологического здоровья учащихся

|                     | omitophini nemaodiisholiotii teekoto 340 | possin j missino |       |               |
|---------------------|------------------------------------------|------------------|-------|---------------|
| $N_{\underline{0}}$ | Название мероприятия                     | Сроки            | Класс | Ответственный |
|                     |                                          | выполнения       |       |               |
| 1                   | Психологический мониторинг               | Сентябрь-        | 1     | Психолог      |
|                     | здоровья учащихся:                       | декабрь          |       | Классные      |
|                     | тест на адаптацию в начальной школе;     |                  |       | руководители  |
|                     | тест на тревожность                      |                  |       |               |
|                     | работа психолога с учащимися 1-х классов |                  |       |               |
| 2                   | Тестирование в рамках Комплексной        | В течение года   | 1-4   | Учитель       |
|                     | программы оценки психофизического        |                  |       | физкультуры   |
|                     | состояния и функционирования             |                  |       |               |
|                     | возможностей организма человека          |                  |       |               |

#### 3. Контроль за соблюдением санитарно-гигиенического режима

в школьном учреждении

|    | z mitotizitom y iponistrimi            |                |       |                              |  |  |
|----|----------------------------------------|----------------|-------|------------------------------|--|--|
| No | Название мероприятия                   | Сроки          | Класс | Ответственный                |  |  |
|    |                                        | выполнения     |       |                              |  |  |
| 1  | Эстетическое оформление класса и школы | В течение года | 1-4   | Зам.директора<br>Заместители |  |  |
|    |                                        |                |       | директора                    |  |  |

|   |                                                                                                                 |                                                    |                      | Зав. кабинетами                                          |
|---|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------|----------------------|----------------------------------------------------------|
| 2 | Рациональное расписание уроков, соответствующее требованиям СанПиНа                                             | В течение года                                     | 1-4                  | Зам.директора                                            |
| 3 | Смотр кабинетов, их соответствии гигиеническим требованиям: проветривание освещение отопление вентиляция уборка | ежедневно<br>1раз в нед.<br>ежедневно<br>ежедневно | Все<br>помеще<br>ния | Заместитель директора по АХР Дежурный учитель Мед.сестра |
| 4 | Контроль за качеством питания и питьевым режимом                                                                | ежедневно                                          | 1-4                  | Мед.сестра<br>Родительский<br>комитет                    |
| 5 | Диагностика загруженности учащихся домашними заданиями                                                          | В течение года                                     | 1-4                  | Зам.директора<br>Родители                                |
| 6 | Организация активного отдыха на переменах                                                                       | В течение года                                     | 1-4                  | Классные<br>руководители                                 |

4. Медицинское обслуживание и профилактика заболеваний

| $N_{\underline{0}}$ | Название мероприятия                                                                                                          | Сроки          | Класс | Ответственный |
|---------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------|-------|---------------|
|                     |                                                                                                                               | выполнения     |       |               |
| 1                   | Прививки детей согласно приказам                                                                                              | В течение года | 1-4   | Мед. сестра   |
|                     | Минздрава                                                                                                                     |                |       |               |
| 2                   | Профилактическая работа во время эпидемий                                                                                     | В течение года | 1-4   | Мед.сестра    |
| 3                   | Профилактическая работа через беседы, оформление санбюллетеней, Уголки здоровья, полезные советы, индивидуальные консультации | В течение года | 1-4   | Мед.сестра    |

5. Физическое воспитание, организация активно-двигательного досуга

| No | Название мероприятия                                                                                  | Сроки<br>выполнения | Класс | Ответственный                                                         |
|----|-------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------------|-------|-----------------------------------------------------------------------|
| 1  | Профилактика нарушения осанки на уроках физкультуры и во время уроков                                 | В течение года      | 1-4   | Учителя физкультуры<br>Учителя-предметники<br>Классные руководители   |
| 2  | Подвижные перемены с использованием возможностей спортивного зала, рекреаций, хореографического зала. | В течение года      | 1-4   | Учителя физкультуры Классные руководители Учащиеся                    |
| 3  | Организация школьных соревнований и участие школьников в районных и областных соревнованиях           | В течение года      |       | Учителя физкультуры<br>Классные руководители                          |
| 4  | Организация дней здоровья, школьной спартакиады, прогулок, поездок, экскурсий                         | В течение года      | 1-4   | Заместитель директора<br>Учителя физкультуры<br>Классные руководители |
| 6  | Работа спортивных секций                                                                              | В течение года      | 1-4   | Заместитель директора<br>Учителя физкультуры<br>Кл. руковод.          |
| 7  | Организация спортивно-массовой работы во время каникул                                                | В течение года      | 1-4   | Заместитель директора<br>Учителя физкультуры<br>Кл.рук.               |

6.Профилактика травматизма

| $N_{\underline{0}}$ | Название мероприятия                    | Сроки      | Класс | Ответственный            |
|---------------------|-----------------------------------------|------------|-------|--------------------------|
|                     |                                         | выполнения |       |                          |
| 1                   | Инструктаж сотрудников школы и учащихся | В течение  | 1-4   | Заместитель директора по |
|                     | по правилам техники безопасности        | года       |       | AXP                      |
|                     |                                         |            |       | Классные руководители    |
|                     |                                         |            |       | Учителя физкультуры      |
|                     |                                         |            |       | Учителя-предметники      |
| 2                   | Занятия по ПДД (выступление сотрудников | В течение  | 1-4   | Заместитель директора    |
|                     | ГИБДД, тематические классные часы,      | года       |       | Преподаватель-           |

|   | реализация 10- часовой программы по правилам дорожного движения для учащихся 1-8 классов, викторины, конкурсы, конкурсы рисунков и плакатов), работа кружка «Безопасное колесо» |                |     | организатор ОБЖ<br>Классные руководители                 |
|---|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------|-----|----------------------------------------------------------|
| 3 | Тематические уроки по профилактике травматизма в рамках курса ОБЖ                                                                                                               | По программе   | 1-4 | Преподаватель- организатор ОБЖ Учителя начальных классов |
| 4 | Статистика и анализ случаев травматизма в школе                                                                                                                                 | В течение года | 1-4 | Медицинская сестра                                       |

7.Профилактика вредных привычек

| $N_{\underline{0}}$ | Название мероприятия               | Сроки          | Класс | Ответственный             |
|---------------------|------------------------------------|----------------|-------|---------------------------|
|                     |                                    | выполнения     |       |                           |
| 1                   | Тематические уроки в рамках курса  | В течение года | 1-4   | Преподаватель-организатор |
|                     | ЖӘО                                |                |       | Жао                       |
|                     |                                    |                |       | Учителя начальных классов |
| 2                   | Тематические классные часы         | В течение года | 1-4   | Классные руководители     |
| 3                   | Тематические родительские собрания | В течение года | 1-4   | Классные руководители     |
| 4                   | Встречи с врачами-наркологами ЦРБ  | По плану       | 1-4   | Заместитель директора     |
|                     |                                    |                |       | Классные руководители     |
| 5                   | Работа социально-психологического  | В течение года | 1-4   | Социальный педагог        |
|                     | кабинета                           |                |       | Психолог                  |
| 6                   | Конкурсы, викторины                | По плану       | 1-4   | Заместитель директора     |
|                     |                                    |                |       | Классные руководители     |
| 7                   | Сотрудничество с духовно-          | В течение года | 1-4   | Зам. директора            |
|                     | просветительским Центром           |                |       | Кл.руководители           |

#### Виды деятельности и формы занятий

Введение в содержание воспитания и образования детей занятий о своём здоровье и навыков ценностного отношения к нему;

Создание соответствующих санитарным требованиям условий для воспитания и обучения детей;

Обучение учащихся оказанию первой медицинской помощи;

Обеспечение двигательной активности детей;

Организация психолого-медико-педагогической и коррекционной помощи детям;

Пропаганда здорового образа жизни (тематические классные часы, лекции, познавательные игры, агитбригады, конкурсы рисунков, плакатов, стихотворений, различные акции; совместная работа с учреждениями здравоохранения и органами внутренних дел по профилактике токсикомании, наркомании, курения и алкоголизма; пропаганда физической культуры и здорового образа жизни через уроки окружающего мира, ОБЖ и физической культуры);

Развитие школьной здоровьесберегающей инфраструктуры;

Широкое привлечение учащихся и их родителей к физической культуре и спорту, различным формам оздоровительной работы.

Программа предполагает разработку и внедрение в практику комплекса здоровьесберегающих технологий:

Здоровьесберегающие образовательные технологии;

Здоровьесберегающие медицинские технологии;

Здоровьесберегающие технологии административной работы в школе;

Здоровьесберегающие технологии семейного воспитания;

Здоровьеформирующие образовательные технологии, т.е. все те психолого-педагогические технологии, программы, методы, которые направлены на воспитание у учащихся культуры здоровья, личностных качеств, способствующих его сохранению и укреплению, формирование представления о здоровье как ценности.

В рамках данных направлений следует осуществлять простые и вместе с тем очень важные действия:

- 1. Убеждать учащихся ежедневно выполнять утреннюю гимнастику, соблюдать режим труда и отлыха школьника.
- 2. Во время учебного дня в школе проводить динамические паузы, подвижные игры.

- 3. Задавать посильные домашние задания, которые должны составлять не более одной трети выполняемой работы в классе.
- 4. Следить за сменой видов деятельности школьников в течение дня, чему способствует удобное расписание уроков.
- 5. Проводить ежедневную влажную уборку, проветривание классных комнат на переменах, озеленять классные помещения комнатными растениями.
- 6. Ежемесячно проводить генеральную уборку классных помещений (обтирать плафоны, мыть парты и стулья моющими средствами).
- 7. Обеспечивать каждого учащегося горячим питанием в столовой.
- 8. Следить за условиями теплового режима, освещённости классных помещений.
- 9. Привлекать учащихся к занятиям во внеурочное время в спортивных секциях, действующих в школе и вне школы.
- 10. В рамках обучения детей правильному отношению к собственному здоровью проводить беседы, воспитательные часы с учётом возрастных особенностей детей.
- 11. Способствовать созданию комфортной атмосферы в школе и классных коллективах.
- 12. Применять разнообразные формы работы:

#### 1) Учет состояния здоровья детей:

Анализ медицинских карт учащихся.

Определения группы здоровья.

Учет посещаемости занятий.

Контроль санитарно-гигиенических условий работы режима классов.

#### 2) Физическая и психологическая разгрузка учащихся:

Организация работы спортивных секций, кружков, клубов.

Проведение дополнительных уроков физической культуры.

Динамические паузы.

Индивидуальные занятия.

Организация спортивных перемен.

Дни здоровья.

Физкультминутки для учащихся.

Организация летних оздоровительных лагерей при школе с пребыванием. дневным

#### 3) Урочная и внеурочная работа.

Открытые уроки учителей физкультуры, ОБЖ.

Открытые классные и общешкольные мероприятия физкультурно-оздоровительной направленности.

| Формы занятий и вид       |                         | рованию экологической ку | льтуры, здорового и     |
|---------------------------|-------------------------|--------------------------|-------------------------|
| 1 22200                   | безопасного о           | T -                      | 4 202000                |
| 1 класс                   | 2 класс<br>Уроч         | 3 класс                  | 4 класс                 |
| утренняя гимнастика       | утренняя гимнастика     | утренняя гимнастика      | утренняя гимнастика     |
| (перед уроками)           | (перед уроками)         | (перед уроками)          | (перед уроками)         |
| контроль за тепловым,     | контроль за тепловым,   | контроль за тепловым,    | контроль за тепловым,   |
| санитарным режимом и      | санитарным режимом и    | санитарным режимом и     | санитарным режимом и    |
| освещенностью             | освещенностью           | освещенностью            | освещенностью           |
| охват горячим питанием    | охват горячим питанием  | охват горячим питанием   | охват горячим питанием  |
| выполнение динамических,  | выполнение              | выполнение               | выполнение              |
| релаксационных пауз       | динамических,           | динамических,            | динамических,           |
|                           | релаксационных пауз     | релаксационных пауз      | релаксационных пауз     |
| выполнение                | выполнение              | выполнение               | выполнение              |
| профилактических          | профилактических        | профилактических         | профилактических        |
| упражнений и самомассажа  | упражнений и            | упражнений и             | упражнений и            |
| на уроках (упражнения для | самомассажа на уроках   | самомассажа на уроках    | самомассажа на уроках   |
| глаз, пальчиковая         | (упражнения для глаз,   | (упражнения для глаз,    | (упражнения для глаз,   |
| гимнастика, применение    | пальчиковая гимнастика, | пальчиковая гимнастика)  | пальчиковая гимнастика) |
| массажных ковриков по     | применение массажных    |                          |                         |
| методике В.Ф.Базарнова)   | ковриков по методике    |                          |                         |
|                           | В.Ф.Базарнова)          |                          |                         |
| Динамический час          | Динамический час        | Динамический час         | Динамический час        |
| ·                         |                         |                          | Проектная деятельность  |
|                           |                         |                          | на уроках окружающего   |
|                           |                         |                          | мира при изучении       |

|                                                            |                                            |                                            | раздела « Человек»                           |  |  |  |
|------------------------------------------------------------|--------------------------------------------|--------------------------------------------|----------------------------------------------|--|--|--|
| Внеурочная                                                 |                                            |                                            |                                              |  |  |  |
| Оформление классных                                        | Оформление классных                        | Оформление классных                        | Оформление классных                          |  |  |  |
| уголков здоровья.                                          | уголков здоровья.                          | уголков здоровья.                          | уголков здоровья.                            |  |  |  |
|                                                            | Классны                                    | е часы                                     |                                              |  |  |  |
|                                                            |                                            |                                            |                                              |  |  |  |
| 1. Соблюдение правил                                       | 1. Соблюдение правил                       | 1. Соблюдение правил                       | 1. Соблюдение правил                         |  |  |  |
| техники безопасности на                                    | техники безопасности на                    | техники безопасности на                    | техники безопасности на                      |  |  |  |
| уроках и во внеурочное                                     | уроках и во внеурочное                     | уроках и во внеурочное                     | уроках и во внеурочное                       |  |  |  |
| время.                                                     | время.                                     | время.                                     | время.                                       |  |  |  |
| 2. "Мы теперь ученики".                                    | 2. "Вот и кончились                        | 2. "Физическая культура                    | 2. "Вредные привычки и                       |  |  |  |
| Беседа о режиме дня                                        | каникулы".                                 | и здоровье".                               | здоровье".                                   |  |  |  |
| школьника с элементами                                     | Обмен впечатлениями о                      | Обсуждение (групповое)                     | Ознакомление с                               |  |  |  |
| игры (что изменилось в                                     | летних каникулах, о                        | зависимости состояния                      | понятием вредные                             |  |  |  |
| жизни, какой распорядок                                    | видах отдыха (игры на                      | здоровья от занятий                        | привычки, выявление их в своей жизни и жизни |  |  |  |
| дня должен быть у                                          | свежем воздухе, купание                    | физкультурой. Каждая группа составляет     |                                              |  |  |  |
| школьника, понятие <i>режим дня</i> , в игре показать весь | на речке, овощи и фрукты, походы в лес,    | несколько правил                           | близких людей,                               |  |  |  |
| режим дня). 3. "Переменки                                  | хорошее настроение и                       | здорового человека и                       | составление портрета<br>здорового человека.  |  |  |  |
| и урок".                                                   | др.), формирование                         | выносит их на                              | 3. "Я в школе и дома".                       |  |  |  |
| Беседа о правилах                                          | понятия здоровый образ                     | обсуждение всего класса.                   | Организация детского                         |  |  |  |
| безопасного поведения в                                    | жизни.                                     | Правила, с которыми                        | досуга – способ                              |  |  |  |
| школе с элементами                                         | 3. Режим дня школьника.                    | согласился весь класс,                     | профилактики вредных                         |  |  |  |
| тренинга (правильная                                       | (Составление режима                        | вывешиваются в                             | привычек. Составление                        |  |  |  |
| осанка, гигиена                                            | дня школьника)                             | классном уголке.                           | банка игра и занятий для                     |  |  |  |
| позвоночника, ходьба по                                    | 4. "Рассказ об одежде и                    | 3. "Питание и здоровье".                   | школы и дома.                                |  |  |  |
| лестнице и коридору).                                      | обуви".                                    | Приглашение школьного                      | 4. "Что нужно знать о                        |  |  |  |
| 4. "Мою руки чисто –                                       | Тематический классный                      | медицинского работника.                    | лекарствах".                                 |  |  |  |
| чисто".                                                    | час о значении одежды в                    | 7. "Азбука здоровья".                      | Встреча со школьным                          |  |  |  |
| Практическое занятие                                       | жизни человека (история                    | 4.Аукцион <i>продуктов</i>                 | медицинским                                  |  |  |  |
| (правила мытья рук).                                       | возникновения одежды,                      | питания, богатых                           | работником (правила                          |  |  |  |
| 5. "Когда я ем, я глух и                                   | значение чистой одежды,                    | витаминами. Дети                           | хранения и                                   |  |  |  |
| нем".                                                      | назначение школьной                        | готовятся заранее, по                      | использования                                |  |  |  |
| Правила поведения за                                       | формы, правила ношения                     | результатам составляется                   | лекарственных средств,                       |  |  |  |
| столом дома и в столовой                                   | и ухода за школьной                        | плакат "Азбука                             | профилактика                                 |  |  |  |
| (тренинг).                                                 | формой с практическими                     | здоровья".                                 | наркомании).                                 |  |  |  |
|                                                            | заданиями – пришивание                     | 5. "Ядовитая азбука".<br>Беседа о ядовитых | 5. "Травматизм и его профилактика".          |  |  |  |
|                                                            | пуговиц, чистка и глажка пиджака; беседа о |                                            | * *                                          |  |  |  |
|                                                            | значении обуви в жизни                     | растениях, ягодах, грибах. Составление     | Формирование понятия травматизм,             |  |  |  |
|                                                            | человека, её чистоте с                     | плаката с изображением                     | составление карты                            |  |  |  |
|                                                            | практическим заданием –                    | ядовитых растений.                         | травмоопасных мест в                         |  |  |  |
|                                                            | чистка школьной обуви).                    | ngesitsii paeteiiiii                       | школе, ПМП при ушибах                        |  |  |  |
|                                                            | 5. "Что я уже знаю о                       |                                            | и переломах (тренинг).                       |  |  |  |
|                                                            | 30Ж".                                      |                                            |                                              |  |  |  |
|                                                            | Выставки рисунков,                         |                                            |                                              |  |  |  |
|                                                            | рефератов и др.                            |                                            |                                              |  |  |  |
|                                                            | Праздники                                  |                                            |                                              |  |  |  |
| «Друзья Мойдодыра»                                         | «С режимом дня                             | «Парад увлечений»                          | «Нет вредным                                 |  |  |  |
| (утренник).                                                | друзья!» (устный                           | (форум).                                   | привычкам!» (марафон).                       |  |  |  |
| -                                                          | журнал).                                   |                                            |                                              |  |  |  |
| Викторина « Береги                                         | Викторина « Береги                         | Викторина « Береги                         | Викторина « Береги                           |  |  |  |
| здоровье смолоду!»                                         | здоровье смолоду!»                         | здоровье смолоду!»                         | здоровье смолоду!»                           |  |  |  |
| 1 (47                                                      | Спортивные м                               |                                            | 1 ((П                                        |  |  |  |
| 1. "Быстрее, дальше,<br>выше".                             | 1. "День здоровья".<br>Участие в           | 1. "День здоровья".<br>Участие в           | 1. "День здоровья".<br>Участие в             |  |  |  |
|                                                            | участие в общешкольной                     | у частие в<br>общешкольной                 | участие в общешкольной                       |  |  |  |
| Самооценка физического развития (соревнования              | спортивной эстафете.                       | спортивной эстафете.                       | спортивной эстафете.                         |  |  |  |
| развития (соревнования между учениками в беге,             | 2. "Час игры".                             | 2. "Быстрые, смелые,                       | 2. «Резиночка».                              |  |  |  |
| прыжках, метания мяча,                                     | Игры на свежем воздухе.                    | ловкие".                                   | Соревнования по                              |  |  |  |
| приседаниях и др. по типу                                  | 3. "Эх, прокачусь!"                        | Соревнования между                         | прыжкам через резинку.                       |  |  |  |
| сдачи норм ГТО).                                           | Катание на санках с                        | параллелями.                               | 3. "Лыжня румяных".                          |  |  |  |
| Результаты заносятся в                                     | горы.                                      | 3. "Саночный турнир".                      | Лыжная эстафета.                             |  |  |  |
| -j                                                         | I F                                        |                                            |                                              |  |  |  |

|                                                  | T .                               | I                                            | 1                                 |
|--------------------------------------------------|-----------------------------------|----------------------------------------------|-----------------------------------|
| листы индивидуальных                             | 4. "Веревочка".                   | Парные соревнования на                       |                                   |
| достижений и хранятся у                          | Классные соревнования             | санках среди учащихся                        |                                   |
| учителя.                                         | по прыжкам через                  | класса.                                      | 4. "Весёлые старты".              |
| 2. "Весёлые старты".                             | скакалку.                         | 4. "Весёлые старты".                         |                                   |
| Соревнования между                               |                                   |                                              |                                   |
| параллельными классами.                          |                                   |                                              |                                   |
| 3. Соревнования по                               |                                   |                                              |                                   |
| метанию снежков в цель на                        |                                   |                                              |                                   |
| личное первенство.                               |                                   |                                              |                                   |
| <ol> <li>4. "Утки и охотники".</li> </ol>        |                                   |                                              |                                   |
| Игровые соревнования                             |                                   |                                              |                                   |
|                                                  |                                   |                                              |                                   |
| между командами класса.                          | Творческие                        | I A A HANDA I I I                            |                                   |
| □ рисунков «Здоровье в                           | □ рисунков «Здоровье в            | присунков «Здоровье в                        | □ рисунков «Здоровье в            |
| порядке – спасибо                                | порядке – спасибо                 | порядке – спасибо                            | порядке – спасибо                 |
|                                                  |                                   |                                              |                                   |
| зарядке!», «Мы здоровыми                         | зарядке!», «Мы                    | зарядке!», «Мы                               | зарядке!», «Мы                    |
| растем», «Физкульт-ура!»;                        | здоровыми растем»,                | здоровыми растем»,                           | здоровыми растем»,                |
| □ поделок «Золотые руки                          | «Физкульт-ура!»;                  | «Физкульт-ура!»;                             | «Физкульт-ура!»;                  |
| не знают скуки», «Делаем                         | □ поделок «Золотые                | □ поделок «Золотые                           | □ поделок «Золотые                |
| сами своими руками»;                             | руки не знают скуки»,             | руки не знают скуки»,                        | руки не знают скуки»,             |
| □ рассказов «Выходной                            | «Делаем сами своими               | «Делаем сами своими                          | «Делаем сами своими               |
| день в нашей семье»,                             | руками»;                          | руками»;                                     | руками»;                          |
| «Семейные праздники»,                            | □ рассказов «Выходной             | □ рассказов «Выходной                        | □ рассказов «Выходной             |
| «Традиции семьи»;                                | день в нашей семье»,              | день в нашей семье»,                         | день в нашей семье»,              |
| □ стихов на заданные                             | «Семейные праздники»,             | «Семейные праздники»,                        | «Семейные праздники»,             |
| рифмы «От простой воды и                         | «Традиции семьи»;                 | «Традиции семьи»;                            | «Традиции семьи»;                 |
| мыла у микробов тают                             | □ стихов на заданные              | □ стихов на заданные                         | □ стихов на заданные              |
| силы», «Я здоровье сберегу                       | рифмы «От простой                 | рифмы «От простой                            | рифмы «От простой                 |
| - сам себе я помогу!»;                           | воды и мыла у микробов            | воды и мыла у микробов                       | воды и мыла у микробов            |
| □ сказок «О значимости                           | тают силы», «Я здоровье           | тают силы», «Я здоровье                      | тают силы», «Я здоровье           |
| здорового образа жизни»,                         | сберегу – сам себе я              | сберегу – сам себе я                         | сберегу – сам себе я              |
| «В здоровом теле здоровый                        | помогу!»;                         | помогу!»;                                    | помогу!»;                         |
|                                                  | помогу:»,  □ сказок «О значимости | помогу:»,  □ сказок «О значимости            | помогу:»,  □ сказок «О значимости |
| дух».                                            |                                   |                                              |                                   |
| сообщения- рефераты на                           | здорового образа                  | здорового образа                             | здорового образа                  |
| тему « Мы и наше                                 | жизни», «В здоровом               | жизни», «В здоровом                          | жизни», «В здоровом               |
| здоровье"                                        | теле здоровый дух».               | теле здоровый дух».                          | теле здоровый дух».               |
|                                                  | проект на тему «                  | Проект на тему «                             | Проект на тему « Спорт в          |
|                                                  | Влияние физических                | Здоровый образ жизни в                       | моей жизни»                       |
|                                                  | упражнений на организм            | семье»                                       |                                   |
|                                                  | человека»                         |                                              |                                   |
|                                                  | Экску                             | рсии                                         |                                   |
| По безопасному маршруту                          | в аптеку                          | в аптеку                                     | в аптеку                          |
| от дома в школу»                                 | в пожарную часть                  | в пожарную часть                             | в пожарную часть                  |
|                                                  | Работа с род                      | цителями.                                    |                                   |
| Родительские собрания:                           | Родительские                      | Родительские                                 | Родительские                      |
| <i>Тема:</i> здоровье ребенка –                  | собрания:                         | собрания:                                    | собрания:                         |
| основа успешности в                              | <i>Тема:</i> путь к здоровью      | Тема: спортивные                             | Тема: как уберечь от              |
| обучении (проблемная                             | (собрание-калейдоскоп).           | традиции нашей семьи                         | неверного шага.                   |
| лекция).                                         | Тема: что нужно знать             | (круглый стол).                              | (Профилактика вредных             |
| Тема: режим дня в жизни                          | родителям о физиологии            | Тема: эмоциональное                          | привычек).                        |
| школьника (семинар-                              | младших школьников.               | состояние.                                   | Итоговое собрание                 |
| практикум).                                      | (Полезные советы на               | Итоговое собрание                            | «Неразлучные друзья –             |
| Итоговое собрание                                | каждый день).                     | «Неразлучные друзья –                        | родители и дети». Парад           |
| «Неразлучные друзья –                            | Итоговое собрание                 | родители и дети». Парад                      | достижений учащихся.              |
| «перазлучные друзья –<br>родители и дети». Парад | «Неразлучные друзья –             | родители и дети». Парад достижений учащихся. | Консультативные                   |
|                                                  |                                   |                                              |                                   |
| достижений учащихся.                             | родители и дети». Парад           | Консультативные                              | встречи с                         |
| Консультативные встречи с                        | достижений учащихся.              | встречи с                                    | медработниками.                   |
| медработниками.                                  | Консультативные                   | медработниками.                              | Веселые старты «Папа,             |
| Веселые старты «Папа,                            | встречи с                         | Веселые старты «Папа,                        | мама и я, спортивная              |
| мама и я, спортивная                             | медработниками.                   | мама и я, спортивная                         | семья».                           |
| семья».                                          | Веселые старты «Папа,             | семья».                                      |                                   |
|                                                  | мама и я, спортивная              |                                              |                                   |
| 1                                                | семья»                            |                                              | 1                                 |

Критерии, показатели эффективности деятельности образовательного учреждения в части формирования здорового и безопасного образа жизни и экологической культуры обучающихся

Оценка эффективности реализации программы проводится по следующим направлениям:

- 1. Уровень физического и психического здоровья школьников на разных этапах обучения.
- 2. Результативность лечебно-профилактической и физкультурно-оздоровительной работы школы:
- -физическая и умственная работоспособность;
- -психоэмоциональное состояние и психологические особенности личности школьника;
- качество знаний учащихся;
- уровень воспитанности учащихся;
- уровень мотивации учащихся к здоровью и ЗОЖ;
- физическое развитие школьников и т.д.
- 3. Удовлетворенность участников образовательного процесса и родителей оздоровительной работой в школе:
- -психологический комфорт образовательной среды;
- -состояние материально-технической базы и ее соответствие санитарным нормам и правилам;
- -сформированность социальных компетенций, включающих в себя здоровье сберегающую направленность;
- уровень двигательной активности;

- анализ результатов внутришкольного контроля по реализации программы.

| Критерии                                    | Показатели                                            |
|---------------------------------------------|-------------------------------------------------------|
| Формирование представлений об основах       | 1. Результаты участия в конкурсах экологической       |
| экологической культуры на примере           | направленности (личностные и школьные)                |
| экологически сообразного поведения в быту и | 2. Количество акций, походов, мероприятий             |
| природе, безопасного для человека и         | экологической направленности                          |
| окружающей среды                            | 3. Реализация экологических проектов (классов, школы) |
| Побуждение в детях желания заботиться о     | 1. Сформированность личностного заинтересованного     |
| своем здоровье                              | отношения к своему здоровью (анкетирование,           |
|                                             | наблюдение).                                          |
|                                             | 2. Использование здоровьесберегающих технологий в     |
|                                             | учебной деятельности                                  |
|                                             | 3. Психологический комфорт классного коллектива       |
|                                             | (диагностика)                                         |
| Формирование познавательного интереса и     | 1. Уровень развития познавательного интереса, в том   |
| бережного отношения к природе               | числе к предметам с экологическим содержанием         |
|                                             | (диагностика)                                         |
| Формирование установок на использование     | 1. Охват горячим питанием обучающихся начальной       |
| здорового питания                           | школы                                                 |
|                                             | 2. Степень соответствия организации школьного питания |
|                                             | гигиеническим нормам                                  |
| Формирование представлений с учетом         | Сформированность личностного отрицательного           |
| принципа информационной безопасности о      | отношения к табакокурению, алкоголизму и другим       |
| негативных факторах риска здоровью детей    | негативным факторам риска здоровью детей              |
|                                             | (анкетирование)                                       |
| Формирование основ здоровьесберегающей      | Сформированность основ здоровьесберегающей учебной    |
| учебной культуры: умений организовать       | культуры. (Наблюдение).                               |
| успешную учебную работу, создавая           |                                                       |
| здоровьесберегающие условия, выбирая        |                                                       |
| адекватные средства и приемы                |                                                       |

## Методика и инструментарий мониторинга достижения планируемых результатов по формированию экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся.

Результаты Программы являются основой для проведения неперсонифицированных оценок образовательной деятельности в части воспитания экологической культуры, культуры безопасного и здорового образа жизни.

Для оценки результативности программы использовать следующие методики и критерии: Результаты участия в конкурсах экологической направленности (личностные и школьные).

- Количество акций, походов, мероприятий экологической направленности.
- Реализация экологических проектов (классов, школы).
- Сформированность личностного заинтересованного отношения к своему здоровью (анкетирование, наблюдение).

- Использование здоровьесберегающих технологий в учебной деятельности
- Психологический комфорт классного коллектива (диагностика).
- Уровень развития познавательного интереса, в том числе к предметам с экологическим содержанием (диагностика).
- Охват горячим питанием обучающихся начальной школы.
- Степень соответствия организации школьного питания гигиеническим нормам.
- Сформированность личностного отрицательного отношения к табакокурению, алкоголизму и другим негативным факторам риска здоровью детей (анкетирование).
- Сформированность основ здоровьесберегающей учебной культуры. (Наблюдение).

#### Ожидаемые результаты реализации программы:

- Создание системы комплексного мониторинга состояния здоровья детей.
- Снижение количества наиболее часто встречающихся в школьном возрасте заболеваний.
- Оздоровление учащихся в сравнении с исходной позицией на 60%.
- Снижение поведенческих рисков, представляющих опасность для здоровья:
- Воздержание от курения табака 95% обучающихся.
- Воздержание от пивного алкоголизма 97% школьников.
- Положительная динамика при переходе из третьей группы здоровья учащихся во вторую, из второй в третью группу здоровья.
- Привлечение к массовым занятиям спортом до 90% детей от всего контингента школьников.
- Создание благоприятного психологического климата, взаимоотношений товарищества и партнерства в среде школьников, ровесников, семьи.
- Профилактика заболеваний обучающихся и воспитанников на ранних стадия в ходе систематически проводимой диагностики состояния здоровья.
- Привитие учащимся потребности и умений самостоятельно заниматься физическими упражнениями, сознательно применять их в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности и укрепления здоровья.
- Повышение профессиональной компетентности педагогов и общекультурной подготовки родителей.
- Коренное совершенствование системы физического воспитания на основе реализации индивидуального подхода.
- Сокращение пропусков уроков учащимися по болезни.
- Повышение качества образования до 65% и выше.

Модель личности выпускника:

- 1. Физически, нравственно, духовно здоровая личность.
- 2. Образованная, адаптированная к условиям нестабильного социума.
- 3. Осознание себя как биологического, психического и социального существа.
- 4. Осознание необходимости здорового образа жизни и безопасности жизнедеятельности как условий благополучного существования человека.
- 5. Правильная организация своей жизнедеятельности.
- 6. Стойкий интерес к познавательной и двигательной деятельности.
- 7. Устойчивый интерес к регулярным занятиям физическими упражнениями.
- 8. Потребность в самостоятельной двигательной активности.
- 9. Самоконтроль, личностное саморазвитие.
- 10. Творческая продуктивность.

#### 2.5. Программа коррекционной работы.

Одной из важнейших задач начального образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования является обеспечение «условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения — одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья», «учет образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья». Задания для этой группы детей, обучающихся по системе учебников «Школа России», включены в учебники, рабочие тетради, тетради для дифференцированной работы, дидактические материалы, сборники контрольных и проверочных работ.

Вместе с тем, в определенной коррекционной работе нуждаются и «сильные» дети. В этом случае главная забота учителя – не задержать развитие школьника, способствовать формированию

инициативного и творческого подхода к учебной деятельности, способности к размышлению, рассуждению, самостоятельному поиску.

Программа коррекционной работы направлена на реализацию следующих общих целей:

- 1. Диагностика трудностей обучения, межличностных взаимодействий, отдельных индивидуальных психо-физиологических особенностей младших школьников (мышление, пространственная ориентировка, психомоторная координация), обучающихся в данном образовательном учреждении;
- 2. Оказание помощи в освоении основной образовательной программы начального общего образования детям с трудностями обучения, стимулирование школьников с высоким уровнем обучаемости (разработка индивидуальной траектории развития);
- 3. Коррекция недостатков в физическом развитии.

Цель определяет структуру и содержание занятий и реализуется в следующих задачах программы:

- Своевременное выявление детей с трудностями адаптации, обусловленными ограниченными возможностями здоровья;
- определение особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов;
- определение особенностей организации образовательного процесса для рассматриваемой категории детей в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребёнка, структурой нарушения развития и степенью его выраженности;
- создание условий, способствующих освоению детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общего образования и их интеграции в образовательном учреждении;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учётом особенностей психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);
- разработка и реализация индивидуальных учебных планов, организация индивидуальных и (или) групповых занятий для детей с выраженным нарушением в физическом и (или) психическом развитии;
- обеспечение возможности обучения и воспитания по дополнительным образовательным программам и получения дополнительных образовательных коррекционных услуг;
- реализация системы мероприятий по социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья;
- оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей с ограниченными возможностями здоровья по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам.
- В данной программе речь идет о возможных путях коррекции трудностей обучения. Реализация программы осуществляется на основе следующих принципов:
- 1. Достоверности профессиональный анализ специалистами образовательного учреждения медицинских показателей учащихся (школьный врач); психологической (школьный психолог, дефектолог) и педагогической (учитель, завуч) диагностики. Оценка предпосылок и причин возникающих трудностей с учетом социального статуса ребенка, семьи, условий обучения и воспитания;
- 2. Гуманистической направленности опора на потенциальные возможности ученика, его интересы и потребности; создание ситуаций успеха в учении, общении со сверстниками и взрослыми;
- 3. *Педагогической целесообразности* создание программы «Индивидуальная траектория развития учеников»; интеграция усилий педагогического коллектива (учитель, врач, психолог, дефектолог, социальный педагог и др.).

Программа коррекционной деятельности школы позволяет каждому члену педагогического коллектива увидеть, как протекает учебный процесс у ребенка, определить характер трудностей, особенности усвоения им знаний-умений и способов действий. Позволяет оценить усилия коллектива и изменения, произошедшие в развитии обучающегося.

Для организации коррекционно-развивающей работы используются технологии мультимедиа. Они позволяют интегрированно представить информацию (включение анимационных эффектов, видеофрагментов, динамических объектов, комментариев, подсказок); усилить индивидуализацию обучения за счет обеспечения моментального контроля за ходом деятельности ученика.

Программа коррекционной работы МБОУ СОШ № 4 г. Белгорода обеспечивает:

– выявление особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;

- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медикопедагогической комиссии);
- возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общего образования и их интеграции в организации, осуществляющей образовательную деятельность.

## Общая характеристика трудностей обучения по основным предметам школьного курса Трудности в обучении чтению, письму

- замены букв, обозначающих сходные в произношении и/или восприятии звуки, а также замены букв по внешнему сходству (по механизму движения руки):
- пропуски гласных и согласных букв, пропуск слогов:
- перестановки букв и слогов:
- неправильная постановка ударения в слове:
- нарушение понимания прочитанного:
- аграмматизмы при письме и чтении:
- нарушение границ слов:

#### Трудности при усвоении родного языка

- недостаточно четкое знание значений общеупотребляемых слов, низкий словарный запас;
- низкий уровень устной и письменной речи, сложности при формулировании основной мысли высказывания, ее речевом оформлении;
- смысловые, грамматические, орфографические ошибки при письменном оформлении высказывания;
- отсутствие дифференциации качественных характеристик звуков;
- неумение определять сильные и слабые позиции для гласных и согласных звуков;
- трудности разбора слова по составу, формальный подход учащегося к определению частей слова;
- неразличение родственных слов и слов с омонимичными корнями, трудности при подборе родственных слов;
- затруднения при определении грамматических признаков различных частей речи, неразличение частей речи;
- неразличение синтаксических и грамматических вопросов к именам существительным;
- неразличение двух характеристик предложения: тип предложения по цели высказывания и по интонации;
- трудности при установлении синтаксической взаимосвязи слов в предложении, при определении главного и зависимого слова;
- неумение выбрать необходимый способ проверки в зависимости от места и типа орфограммы;
- несформированность навыка применять знание орфограмм при письме под диктовку и записи собственного текста.

#### Трудности в процессе овладения читательской деятельностью

- неумение обобщить информацию, содержащуюся в разных частях текста;
- неумение привести примеры из текста, доказывающие высказанное утверждение;
- неумение на основании прочитанного высказать свою точку зрения, обосновать ее, опираясь на текст;
- проблемы координации имеющихся житейских представлений с информацией, получаемой из текста, особенно в ситуации, когда предшествующий опыт входит в противоречие с прочитанной информацией;
- неумение использовать разные стратегии работы в зависимости от типа текста, проблемы с точностью восприятия данных при чтении научно-популярного текста;
- трудности в работе с текстами-инструкциями, с информацией, представленной в виде графиков, диаграмм, схем и т.д.

#### Трудности в изучении математики

- неспособность записать число (величину) и дать его (ee) характеристику
- проблемы пространственной ориентировки, неразличение или неправильное называние геометрических фигур, форм окружающего;
- смешение математических понятий (периметр и площадь, частное и разность и т.п.);

- неспособность установить зависимость между величинами (часть-целое; скорость-время-длина пути при равномерном прямолинейном движении; цена-количество стоимость и др.), решить текстовую задачу в 1–2 действия;
- неумение пользоваться математической терминологией;
- неумение применить алгоритм (способ, прием) выполнения арифметического действия;
- неумение использовать свойства арифметических действий при выполнении вычислений;
- неспособность установить порядок действий в числовом выражении и найти его значение с использованием изученных алгоритмов;
- проблемы в понимании математических отношений (больше/меньше, выше/ниже, дороже/дешевле; «больше/меньше на...», «больше/меньше в ...», «на сколько (во сколько раз) больше/меньше» и др.).

#### Общая характеристика общеучебных трудностей обучения

- неумение включиться в учебную работу; неспособность самостоятельно начать выполнение задания;
- неготовность выполнять задание без пошаговой инструкции и помощи;
- непонимание, неумение выполнить многокомпонентное задание (состоящее из нескольких простых);
- недостаточная осознанность в усвоении и применении алгоритмов (правил);
- неумение пользоваться полученными знаниями-умениями при решении стандартных учебных и практических задач;
- неспособность учесть все условия и этапы решения задания в ходе его выполнения (неполное выполнение задания);
- смешение (подмена) алгоритмов, понятий; нарушение последовательности шагов алгоритма при выполнении задания;
- подмена задания (логически и алгоритмически более простым);
- неспособность контролировать ход (процесс) и результат выполнения задания;
- неумение понять и объяснить причину своей ошибки, исправить ее;
- неумение применить знания в нестандартной ситуации;
- неумение решить учебную задачу с использованием «другого» приема (способа), сравнить решения по степени рациональности.

#### Общая характеристика трудностей межличностных отношений

Характер взаимодействий ученика и учителя:

- непонимание, неготовность услышать учителя (взрослого), психологическая «несовместимость» (по результатам выполнения теста «Портрет учителя»);
- боязнь критики, негативной оценки;
- отсутствие положительного опыта общения со взрослыми.

Взаимодействие ученика и других учеников:

- эгоцентричность, неумение общаться;
- повышенная тревожность (по результатам выполнения теста «Цветные шарики»);
- неумение строить совместную деятельность (по результатам выполнения теста «Рукавички»);
- заниженная (завышенная) самооценка (по результатам выполнения теста «Лестница», «Семья»);
- другие трудности.

## Общая характеристика детей с ограниченными возможностями здоровья и физического развития

Данный раздел программы базируется на выводах и рекомендациях психолого-медико-педагогической комиссии.

#### Основные направления коррекционной деятельности

- I. Работа объединенной школьной комиссии (директор школы, учитель, врач, психолог, социальный педагог) по анализу рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии **сентябрь.**
- II. Проведение педагогической диагностики успешности обучения младших школьников и анализ ее результатов **сентябрь**, декабрь, май.

Используются материалы педагогической диагностики обучения младших школьников, разработанные авторами системы учебников «Начальная школа XXI века». Проверочные тестовые работы, материалы методических пособий для учителей, работающих по данной системе учебников.

Проведение по результатам педагогической диагностики совещания по обсуждению путей коррекции выявленных трудностей обучения – сентябрь, декабрь, май.

- III. Разработка программ индивидуальных траекторий развития, включающих:
  - Программы индивидуальной траектории преодоления предметных трудностей в обучении;
  - Программы индивидуальной траектории преодоления общеучебных трудностей в обучении;
  - Программы индивидуальной помощи детям с трудностями межличностного взаимодействия;
  - Программы педагогической поддержки хорошо успевающих детей;
  - Разработка программ помощи детям с ограниченными возможностями здоровья и физического развития; анализ успешности их реализации в течение года;

Для учащихся, имеющих ряд трудностей предметного и общеучебного характера, разработана *Индивидуальная траектория преодоления трудностей*, содержащая несколько программ.

При разработке коррекционных программ учитываются условия успешного проведения коррекционно-развивающей работы.

IV. Проведение мероприятий с целью расширения педагогических знаний родителей о работе с детьми, которые нуждаются в особом педагогическом внимании — в течение года.

#### Мероприятия по работе с семьей

- 1. Родительские собрания
- «Психология младшего школьника, испытывающего трудности обучения и общения»;
- «Особенности взаимодействия родителей и ребенка в условиях его недостаточного физического и психического развития»;
- «Свободное время ребенка с ограниченными возможностями здоровья»;
- 2. Родительская конференция на тему «Опыт работы семьи, воспитывающей ребенка с ограниченными возможностями здоровья»
- 3. Круглогодичный «Родительский семинар». Ежемесячные (ежеквартальные) встречи родителей с представителями педагогического коллектива (директором, завучем, учителем, воспитателем ГПД, социальным педагогом, школьным психологом, врачами (невропатолог, педиатр и др.)), представителями правопорядка) по темам и проблемам воспитания и развития детей. В ходе работы семинара могут обсуждаться следующие вопросы: «Типичные трудности в обучении учеников нашего класса», «Домашняя работа ученика», «Детские страхи и пути их преодоления», «Ребенок на улице» и др.
- 4. *Индивидуальные консультации* психолога, дефектолога, педиатра, социального педагога, учителя, завуча. Дается расписание дней консультаций.
- 5. Постоянно действующая книжная выставка для родителей.
- 6. Тематическая круглогодичная выставка детских работ. Темы: «Я ученик», «Я и мои друзья», «Моя семья и моя школа», «Люблю я отдыхать в …» и пр.
- 7. Классный родительский уголок. Рубрики «Чему мы учимся (научились)», «Не боюсь я ошибок таких:...», «Мы готовимся к празднику...», «Как научить ребенка быть внимательным (усидчивым, вежливым) ...» и пр.
- V. Работа по повышению квалификации педагогического коллектива с учетом особенностей контингента обучающихся в течение года.
- 5.1. Проведение школьных Педагогических советов

Темы педагогических советов:

- 1) Диагностика (медицинская, психологическая, педагогическая) готовности к обучению, успешности обучения младших школьников;
- 2) Психологические особенности обучения и воспитания детей с особыми возможностями обучения и развития;
- 3) Анализ урока в классе, в котором обучаются дети с особыми образовательными возможностями;
- 4) Организация текущего и итогового контроля при обучении детей с разным уровнем успеваемости.
- 5.2. Участие в курсовой подготовке и переподготовке по проблемам обучения детей с особыми образовательными возможностями (в учреждениях послевузовской подготовки)
- 5.3. Обмен опытом с другими общеобразовательными учреждениями.

Коррекционная работа строится не как отдельные упражнения по совершенствованию каких-либо личностных качеств или норм поведения ребенка, а как целостная система мер, направленных на создание комфортности в обучении младших школьников.

#### Основные этапы реализации программы коррекционной работы.

Диагностический этап

Цель: выявление проблем и трудностей, отклонений в развитии детей, определение их причин.

| Задачи       | Планируемые | Виды и формы  | Сроки | Ответственные |
|--------------|-------------|---------------|-------|---------------|
| (направления | результаты  | деятельности, |       |               |

| деятельности)                                                                                                                             |                                                                                                                                                                | мероприятия                                                                                                                                                       |                                       |                                                                         |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------|
| Медицинская диагн                                                                                                                         | юстика                                                                                                                                                         |                                                                                                                                                                   | •                                     | •                                                                       |
| Медицинская диагн Определить состояние физического и психического здоровья детей.  Психолого-педагоги Первичная диагностика для выявления | Выявление состояния физического и психического здоровья детей.  ическая диагностика  Создание банка данных обучающихся,                                        | Изучение истории развития ребенка, беседа с родителями, наблюдение классного руководителя, анализ работ обучающихся  Наблюдение, логопедическое и психологическое | При приеме<br>документов в<br>1 класс | Классный руководитель Медицинский работник  Заместитель директора       |
| «группы риска»                                                                                                                            | нуждающихся в специализированной помощи Формирование характеристики образовательной ситуации в ОУ                                                              | обследование;<br>анкетирование<br>родителей, беседы с<br>педагогами                                                                                               | (июнь, август)                        | Педагог-<br>психолог<br>Учитель-<br>логопед                             |
| Углубленная диагностика детей «группы риска»                                                                                              | Получение объективных сведений об обучающемся на основании диагностической информации специалистов разного профиля, создание диагностических «портретов» детей | Диагностика. Заполнение диагностических документов специалистами (Речевой карты, протокола обследования)                                                          | Сентябрь –<br>октябрь                 | Педагог-<br>психолог<br>Учитель-<br>логопед                             |
| Проанализировать причины возникновения трудностей в обучении. Выявить резервные возможности                                               | Выбор индивидуальной образовательной траектории для решения имеющихся проблем                                                                                  | Написание индивидуальной программы развития ребенка                                                                                                               | Октябрь –<br>ноябрь                   | Педагог-<br>психолог<br>Учитель-<br>логопед<br>Классный<br>руководитель |
| Определить уровень организованности ребенка; уровень знаний по предметам                                                                  | Получение объективной информации об организованности ребенка, умения учиться, особенностей личности, уровня знаний по предметам.                               | Анкетирование, наблюдение во время занятий, беседа с родителями, посещение семьи. Составление характеристики.                                                     | Сентябрь –<br>октябрь                 | Классный<br>руководитель                                                |

Коррекционно-развивающий этап Цель: обеспечение своевременной специализированной помощи в освоении содержания образования и коррекции нелостатков в познавательной и эмоционально-личностной сфере детей «группы риска».

| и коррекции недостатков в познавательной и эмоционально-личностной сфере детей «группы риска». |                  |                              |           |              |
|------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------|------------------------------|-----------|--------------|
| Задачи                                                                                         | Планируемые      | Виды и формы                 | Сроки     | Ответственн  |
| направления                                                                                    | результаты       | деятельности, мероприятия    |           | ые           |
| деятельности                                                                                   |                  |                              |           |              |
| Психолого-педаго                                                                               | гическая работа  |                              |           |              |
| Обеспечить                                                                                     | Планы, программы | Разработать индивидуальную   | В течение | Классный     |
| педагогическое                                                                                 |                  | программу по предмету.       | года      | руководитель |
| сопровождение                                                                                  |                  | Разработать воспитательную   |           |              |
| детей «группы                                                                                  |                  | программу работы с классом и |           |              |

|          | индивидуальную                             |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|----------|--------------------------------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
|          | воспитательную программу                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | для детей «группы риска».                  |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | Осуществление                              |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | педагогического мониторинга                |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | достижений школьника.                      |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| динамика | 1.Формирование групп для                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Заместитель                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |
|          | коррекционной работы.                      | В течение                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              | директора                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   |
|          | 2.Составление расписания                   | года                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   | Педагог-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
|          | занятий.                                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | психолог                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
|          | Проведение коррекционных                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Учитель-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
|          | занятий.                                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | логопед                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     |
|          | 4. Отслеживание динамики                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | развития ребенка                           |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| работа   |                                            |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| динамика | Разработка рекомендаций для                |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Педагог-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
|          | педагогов, учителя, и                      | В течение                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              | психолог                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
|          | родителей по работе с детьми               | года                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   | Учителя-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
|          | «группы риска».                            |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | предметники                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |
|          | Внедрение                                  |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Медицинский                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |
|          | здоровьесберегающих                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | работник                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
|          | технологий в образовательный               |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | процесс Организация и                      |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | проведение мероприятий,                    |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | направленных на сохранение,                |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | профилактику здоровья и                    |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          |                                            |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          |                                            |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | образа жизни.                              |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|          | динамика<br>(<br><b>Оабота</b><br>динамика | воспитательную программу для детей «группы риска». Осуществление педагогического мониторинга достижений школьника.  Динамика  1.Формирование групп для коррекционной работы. 2.Составление расписания занятий. Проведение коррекционных занятий. 4. Отслеживание динамики развития ребенка  работа  Динамика  Разработка рекомендаций для педагогов, учителя, и родителей по работе с детьми «группы риска». Внедрение здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс Организация и проведение мероприятий, направленных на сохранение, профилактику здоровья и формирование навыков здорового и безопасного | воспитательную программу для детей «группы риска». Осуществление педагогического мониторинга достижений школьника.  ЛФормирование групп для коррекционной работы. 2.Составление расписания занятий. Проведение коррекционных занятий. 4. Отслеживание динамики развития ребенка  работа  Динамика  Разработка рекомендаций для педагогов, учителя, и родителей по работе с детьми «группы риска». Внедрение здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс Организация и проведение мероприятий, направленных на сохранение, профилактику здоровья и формирование навыков здорового и безопасного |

#### Консультативный этап

Цель: обеспечение непрерывности индивидуального сопровождения детей «группы риска» и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся.

| Задачи<br>(направления)<br>деятельности                                            | Планируемые<br>результаты                               | Виды и формы<br>деятельности,<br>мероприятия         | Сроки          | Ответственные                                                                                    |
|------------------------------------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------|------------------------------------------------------|----------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------|
| Консультирование педагогических работников                                         | Рекомендации,<br>приёмы, упражнения<br>и др. материалы. | Индивидуальные, групповые, тематические консультации | В течение года | Специалисты ПМПК: Учитель — логопед Педагог —психолог Заместитель директора                      |
| Консультирование обучающихся по выявленным проблемам, оказание превентивной помощи | Рекомендации, приёмы, упражнения и др. материалы.       | Индивидуальные, групповые, тематические консультации | В течение года | Специалисты ПМПК: Учитель –логопед Педагог –психолог Учитель- предметник Заместитель директора   |
| Консультирование родителей по вопросам обучения и воспитания                       | Рекомендации, приёмы, упражнения и др. материалы.       | Индивидуальные, групповые, тематические консультации | В течение года | Специалисты ПМПК: Учитель – логопед Педагог – психолог Учитель- предметник Заместитель директора |

Информационно – просветительский этап

Цель: организация информационно-просветительской деятельности по вопросам образования со

всеми участниками образовательного процесса.

| Задачи<br>(направления)<br>деятельности                                                                                          | Планируемые<br>результаты                                                                                                                | Виды и формы<br>деятельности,<br>мероприятия | Сроки          | Ответственные                                                                               |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------|----------------|---------------------------------------------------------------------------------------------|
| Информирование родителей (законных представителей) по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам                        | Организация работы семинаров, родительских собраний, тренингов, информационных стендов. Организация встреч с приглашенными специалистами | Информационные мероприятия                   | В течение года | Специалисты<br>ПМПК:<br>Учитель – логопед<br>Педагог – психолог<br>Заместитель<br>директора |
| Психолого- педагогическое просвещение педагогических работников по вопросам развития, обучения и воспитания детей «группы риска» | Организация методических мероприятий                                                                                                     | Информационные мероприятия                   | В течение года | Специалисты ПМПК: Учитель – логопед Педагог – психолог Заместитель директора                |

#### Условия успешного осуществления коррекционной работы:

Безбарьерная среда жизнедеятельности

- 1. Использование специальных образовательных программ, методов обучения и воспитания, специальных дидактических материалов, технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования
- 2. Безграничная вера в ребенка.
- 3. Путь к достижению положительного результата достигается путем «от успеха к успеху».
- 4. Создание доброжелательной атмосферы.
- 5. Темп продвижения каждого обучающегося определяется его индивидуальными возможностями.
- 6. Отслеживание продвижения каждого обучающегося.
- 7. Содержание учебного материала для проведения коррекционных занятий должно не только предупреждать трудности обучения, но и способствовать общему развитию обучающихся.
- 8. Коррекционно-развивающая работа должна осуществляться систематически и регулярно.

#### Планируемые результаты

- Проведение диагностик трудностей обучения, межличностных взаимодействий, отдельных индивидуальных психо-физиологических особенностей младших школьников (мышление, пространственная ориентировка, психомоторная координация), обучающихся в МБОУ СОШ № 4 г. Белгорода;
- Оказана помощь в освоении основной образовательной программы начального общего образования детям с трудностями обучения,
- При необходимости (выявление учащихся с задержкой в развитии, адаптации, освоении ООП НОО) создана индивидуальная траектория развития ребенка. Результаты внедрения программы коррекционной работы отслеживаются через систему оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО, которая предполагает комплексный подход к оценке результатов образования. Ведется оценка достижений обучающимися всех трёх групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

| Задачи<br>(направления<br>деятельности) | Планируемые результаты | Виды и формы<br>деятельности,<br>мероприятия | Сроки<br>(периодичност<br>ь в течение<br>года) | Ответствен-ные |
|-----------------------------------------|------------------------|----------------------------------------------|------------------------------------------------|----------------|
|                                         | Медицинская            | п диагностика                                |                                                |                |

| е Выявление сост       | тояния Изучение истории                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         | сентябрь                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | Классный                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | *                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | руководитель                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         |
| -                      | беседа с                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Медицинский                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |
|                        | родителями,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | работник                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|                        | -                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | (по                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | согласованию)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        | 1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
| Психолого-п            | *                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        | <b>.</b>                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | сентябрь                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | Классный                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|                        | логопедическое и                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | руководитель                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         |
|                        | психологическое                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Педагог-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| специализированной     | обследование;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | психолог                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| помощи; выявление      | анкетирование родителей,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
| «группы риска»         | беседы с педагогами                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | В течение                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | Педагог-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|                        | Заполнение                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          | психолог                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|                        | диагностических                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | G                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Учителя-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| *                      | документов                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | предметники                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | предменним                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
| , 1                    | образовательного                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        | маршрута)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        | D                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               | Π- 10 10                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | П                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
|                        | -                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               | до 10.10                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | Педагог-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|                        | * *                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | психолог                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|                        | программы                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Классные                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          | руководители                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          | Педагог-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| обучения и личностного | познавательных                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  | года                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     | психолог                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| развития               | процессов, мотивации,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Классный                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|                        | самооценки                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | руководитель                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | а                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
| Получение объективной  | Анкетирование,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  | октябрь                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  | Педагог-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| информации об          | наблюдение во время                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | психолог                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| организованности       | занятий, беседа с                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Классный                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| -                      | родителями, посещение                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | руководитель                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Социальный                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | педагог                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | ļ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
| ,                      | Тестирование. анализ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            | В течение гола                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Зам.лир.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
| -                      | -                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          | Учителя-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|                        | peoglibrator paoor peochka                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      | (minupp, mapi)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | предметники                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          | _                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
| педагогической помощи  |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          | кл.рук., педагог-                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
| Varianna               | A *****                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         | 1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | психолог                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |
|                        |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | 1 раз в год                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              | Социальный                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |
| и успеваемость         |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          | педагог                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              |
| ООУЧЯЮЩИХСЯ            | 1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               | 1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | İ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |
| обу шощихол            |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|                        | Психолого-п  Создание банка данных обучающихся, нуждающихся в специализированной помощи; выявление «группы риска» Получение объективных сведений об обучающемся на основании диагностической информации специалистов разного профиля, контроль динамики развития.  Коррекция недостатков развития. Коррекция недостатков развития, познавательных процессов Профилактика проблем обучения и личностного развития  Получение объективной информации об организованности ребенка, умении учиться, особенности личности, уровню знаний по предметам. Выявление нарушений в поведении (гиперактивность, замкнутость, обидчивость и т.д.) Мониторинг результативности психологопедагогической помощи | физического и психического вадения ребенка, беседа с родителями, наблюдение классного руководителя, анализ работ обучающихся  Психолого-педагогическая диагностичаское и уждающихся выявление «группы риска»  Получение объективных сведений обобучающемся на основании диагностической информации специалистов развития.  Коррекция недостатков развития  Коррекция недостатков развития  Коррекция и личностного развития  Получение объективных процессов  Порфилактика проблем обучения и личностного развития  Получение объективной программы  Получение объективной программы  Тестирование  познавательных процессов, мотивации, самооценки  Социально — педагогическая диагностиика  Социально — педагогическая диагностиика  Получение объективной программы  Получение объективной наблюдение во время занятий, беседа с родителями, посещение учиться, особенности дичности, уровны занятий, беседа с родителями, посещение характеристики.  Тестирование во время занятий, беседа с родителями, посещение характеристики.  Томучение объективной в портанизованности ребенка, умении учиться, особенности дичности, уровны ваний по предметам. Выявление нарушений в поведении (гиперактивность, замкнутость, обидчивость и т.д.)  Мониторинг результативности психолого-педагогической помощи Успеваемость | физического и психического развития ребенка, беседа с родителями, наблюдение классного руководителя, анализ работ обучающихся  Помущих выявление четрины риска»  Получение объективных сведений обочающих выявление диагностических документов специалистов разного профиля, контролдинамики развития, контролдинамики развития, процессов Профилактика проблем обучения и личностного развития и личностного развития и личностного развития поребенка, умении учиться, особенности учиться, особенности диагности, уровно знаний по предметам. В течение образовательных процессов, мотивации, самооценки  Ссициально — педагогическая диагностика  Тестирование во время занятий, беседа с родителями, посещение учиться, особенности диагностики.  Толучение объективной информации об организованности ребенка, умении учиться, особенности диагности, уровно знаний по предметам. Выявление нарушений в поведении (гиперактивность, замкиутость, обидливость и т.д.)  Мониторинг результативности результативности помощативность, замкиутость, обидливость и т.д.)  Мониторинг результатов работ ребенка (январь, март)  Успешная социализация и успеваемость |

Согласно плану работы психолого-педагогической комиссии ведется работа по нескольким направлениям:

- мониторинг адаптивности обучающихся 1 классов. Выявление детей «группы риска»;
- взаимодействие с классными руководителями по выявлению обучающихся «группы риска»;
- осуществление психологической диагностики детей с девиантным поведением и школьной неуспеваемостью;

• разработка коррекционно-развивающего плана сопровождения данных детей.

#### Социальное партнерство:

- городская психолого-медико-педагогическая комиссия
- Управляющий совет школы
- родительская общественность

Программа коррекционной работы включает в себя взаимосвязанные модули (направления). Данные модули отражают ее основное содержание:

**Диагностическая работа** обеспечивает своевременное выявление детей с ограниченными возможностями здоровья, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи в условиях образовательного учреждения;

Коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцией недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательного учреждения; способствует формированию универсальных учебных действий обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных); в обучении жизненно-важных навыков развития личности.

**Консультативная работа** обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся;

**Информационно-просветительская работа** направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательного процесса — обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

#### Диагностический модуль

**Цель:** выявление характера и интенсивности трудностей развития детей с ограниченными возможностями здоровья, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи.

#### Коррекционно-развивающий модуль

**Цель:** обеспечение своевременной специализированной помощи в освоении содержания образования и коррекции недостатков в познавательной и эмоционально-личностной сфере детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов.

| Задачи<br>(направления)<br>деятельности                                | Планируемые<br>результаты                                                                                    | Виды и формы<br>деятельности, мероприятия                                                                                                 | Сроки<br>(периодичнос<br>ть в течение<br>года) |                                                                                |
|------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------|
| Психолого-педагоги                                                     | ческая работа                                                                                                |                                                                                                                                           |                                                |                                                                                |
| Обеспечить педагогическое сопровождение детей с ОВЗ, детей-инвалидов   | Создание и реализация планов, программ. Вовлеченность обучающихся во внеклассные и общешкольные мероприятия. | Разработка и реализация индивидуальных учебных и воспитательных программ. Осуществление педагогического мониторинга достижений школьника. | В течение года                                 | Зам. директора Учителя- предметники, классный руководитель, социальный педагог |
| Обеспечить психологичес-кое сопровождение детей с ОВЗ, детей-инвалидов | Позитивная динамика развиваемых процессов и качеств личности, успешная социализация.                         | коррекционной работы. 2.Составление расписания занятий.                                                                                   |                                                | Зам.<br>директора<br>Педагог-<br>психолог                                      |

| Создание условий | Усвоение        | Разработка рекомендаций для        | В течение года |               |
|------------------|-----------------|------------------------------------|----------------|---------------|
| для сохранения и | программы.      | учителей, кл. рук.и родителей по   |                |               |
| укрепления       | Проявление      | работе с детьми с ОВЗ. Внедрение   |                | Зам.          |
| здоровья         | активности      | здоровье-сберегающих технологий в  |                | директора     |
| обучающихся с    | личности,       | образоват. процесс. Организация и  |                | Классный      |
| ОВЗ, детей-      | позитивного     | проведение мероприятий,            |                | руководитель  |
| инвалидов        | самочувствия и  | направленных на сохранение         |                | Педагог-      |
|                  | положительных   | здоровья и профилактику негативных |                | психолог      |
|                  | эмоциональных   | факторов развития.                 |                | Медицинский   |
|                  | состояний.      |                                    |                | работник (по  |
|                  | Реализация      |                                    |                | согласованию) |
|                  | профилакти-     |                                    |                |               |
|                  | ческих программ |                                    |                |               |

#### Консультативный модуль

**Цель:** обеспечение непрерывности специального индивидуального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания; коррекции, развития и социализации обучающихся

| Задачи (направления) деятельности                                                           | Планируемые результаты                                                                                                                                                         | Виды и формы деятельности, мероприятия               |  |  |
|---------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------------|--|--|
| Консультирование педагогических работников по вопросам инклюзивного образования             | <ol> <li>Психолого-педагогическая компетентность в работе с детьми.</li> <li>Разработка планов совместной работы с ребенком, родителями, классом, работниками школы</li> </ol> | Индивидуальные, групповые, тематические консультации |  |  |
| Консультирование обучающихся по выявленным проблемам, оказание помощи                       | <ol> <li>Коррекция и профилактика проблем обучения и личностного развития.</li> <li>Разработка плана консультативной работы с ребенком.</li> </ol>                             | Индивидуальные, групповые, тематические консультации |  |  |
| Консультирование родителей по вопросам инклюзивного образования, воспитательных воздействий | 1. Оказание психолого-педагогической поддержки и помощи родителям, имеющим ребенка с ОВЗ. 2. Выработка совместных стратегий в воспитании и обучении.                           | Индивидуальные, групповые, тематические консультации |  |  |

#### Информационно - просветительский модуль

**Цель:** организация информационно-просветительской деятельности по вопросам инклюзивного образования со всеми участниками образовательного процесса

| Задачи (направления) деятельности                     | Планируемые результаты                           | Виды и формы деятельности, мероприятия                      |  |  |  |
|-------------------------------------------------------|--------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------|--|--|--|
| Информирование родителей (законных представителей) по | Психолого-педагогическое просвещение – повышение | Организация работы семинаров, тренингов, (Клуба общения) по |  |  |  |
| медицинским, социальным, правовым                     | культуры и гармонизация                          | вопросам инклюзивного                                       |  |  |  |
| и другим вопросам.                                    | отношений с детьми                               | образования                                                 |  |  |  |
| Психолого-педагогическое                              | Повышение качества                               | Организация методических                                    |  |  |  |
| просвещение педагогических                            | образовательных услуг и успешное                 | мероприятий по вопросам                                     |  |  |  |
| работников по вопросам развития,                      | психолого-педагогическое                         | инклюзивного образования                                    |  |  |  |
| обучения и воспитания данной                          | сопровождение детей с ОВЗ                        |                                                             |  |  |  |
| категории детей                                       |                                                  |                                                             |  |  |  |

#### Содержание и формы коррекционной работы учителя:

наблюдение за учениками во время учебной и внеурочной деятельности (ежедневно);

поддержание постоянной связи с учителями-предметниками, школьным психологом, медицинским работником, администрацией школы, родителями;

составление психолого-педагогической характеристики учащегося с ОВЗ при помощи методов наблюдения, беседы, экспериментального обследования, где отражаются особенности его личности, поведения, межличностных отношений с родителями и одноклассниками, уровень и особенности интеллектуального развития и результаты учебы, основные виды трудностей при обучении ребенка;

составление индивидуального маршрута сопровождения учащегося (вместе с психологом и учителями-предметниками), где отражаются пробеды знаний и намечаются пути их ликвидации. способ предъявления учебного материала, темп обучения, направления коррекционной работы; контроль успеваемости и поведения обучающихся в классе;

формирование такого микроклимата в классе, который способствовал бы тому, чтобы каждый учащийся с ОВЗ чувствовал себя комфортно;

ведение документации (психолого-педагогические дневники наблюдения за учащимися и др.); организация внеурочной деятельности, направленной на развитие познавательных интересов обучающихся, их общее развитие.

#### Для повышения качества коррекционной работы необходимо выполнение следующих условий:

- Формирование УУД на всех этапах учебного процесса;
- Обучение детей (в процессе формирования представлений) выявлению характерных, существенных признаков предметов, развитие умений сравнивать, сопоставлять;
- Побуждение к речевой деятельности, осуществление контроля за речевой деятельностью детей;
- Установление взаимосвязи между воспринимаемым предметом, его словесным обозначением и практическим действием;
- Использование более медленного темпа обучения, многократного возвращения к изученному материалу;
- Максимальное использование сохранных анализаторов ребенка;
- Разделение деятельности на отдельные составные части, элементы, операции, позволяющее осмысливать их во внутреннем отношении друг к другу;
- Использование упражнений, направленных на развитие внимания, памяти, восприятия.

Организация групповых и индивидуальных занятий, которые дополняют коррекционноразвивающую работу и направлены на преодоление специфических трудностей и недостатков, характерных для обучающихся с ОВЗ - формирование положительной мотивации к обучению; повышение уровня общего развития, восполнение пробелов предшествующего развития и обучения; коррекция отклонений в развитии познавательной и эмоционально-личностной сферы; формирование механизмов волевой регуляции в процессе осуществления заданной деятельности; развитие умения общаться, коммуникативных навыков.

|         | Коррекционно – развивающие занятия |                        |                                                               |  |  |  |  |
|---------|------------------------------------|------------------------|---------------------------------------------------------------|--|--|--|--|
| №       | Тема                               | Цель                   | Содержание занятия                                            |  |  |  |  |
| занятия | занятия                            |                        |                                                               |  |  |  |  |
| Занятие | R»                                 | Цель: формирование     | 1. Приветствие.                                               |  |  |  |  |
| 1       | уникальн                           | коммуникативных        | 2. Диагностика эмоционального состояния учащихся.             |  |  |  |  |
|         | ый                                 | навыков,               | Учащиеся выбирают лепесток из цветной ромашки, цвет           |  |  |  |  |
|         | человек»                           | положительного         | которой обозначает эмоциональное состояние ребенка.           |  |  |  |  |
|         |                                    | эмоционального фона у  | 3. Введение в атмосферу игры через сказку «Наш                |  |  |  |  |
|         |                                    | учащихся на основе     | прекрасный сад». Ведущий: все люди напоминают цветы и         |  |  |  |  |
|         |                                    | самопринятия,          | живут в большом прекрасном саду. Сад этот называется –        |  |  |  |  |
|         |                                    | самораскрытия и        | , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,                         |  |  |  |  |
|         |                                    | принятия других людей. | 4. Игра «Я цветок». Учащиеся сидят и по кругу выбирают        |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | название цветка для себя.                                     |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | 5. Психогимнастика «Цветы под солнцем». Дети                  |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | передвигаются по кругу и изображают распускающиеся            |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | цветы под солнцем.                                            |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | 6. Упражнение «Дыхательная гимнастика». Ученики               |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | садятся на стульчики, спина прямая, расслабленная.            |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | Ведущий: «Вдохните носом, выдохните через рот. Можно          |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | считать: вдох – 1, 2, 3, 4; выдох – 1, 2, 3, 4». Ведущий дает |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | положительные установки на дыхание: «Мы вдыхаем               |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | тепло, доброту, радость жизни, которое нам дарит солнце.      |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | Мы как солнечный свет можем дарить людям тепло и              |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | радость».                                                     |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | 7. Упражнение «Ассоциации». Учащиеся сидят по кругу,          |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | ведущий просит каждого из участников отвечать на один и       |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | тот же вопрос: «Расскажи нам об этом человеке, если бы        |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | он был цветком. Почему мой сосед похож на этот цветок         |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | (отметить положительные черты характера)?».                   |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | 8. Игра «Комплимент». Сделай комплимент своему другу          |  |  |  |  |
|         |                                    |                        | (по кругу в паре).                                            |  |  |  |  |

| Занятие 2    | Мини-<br>тренинг<br>«Мой<br>характер»         | Цель: самопознание, развитие коммуникативных навыков учащихся, обогащение словарного запаса. Материалы: листы белой бумаги, карандаши, магнитофон, кассеты со спокойной музыкой, ромашка с разноцветными лепестками. | <ol> <li>Игра «От улыбки станет веселей». Улыбнись своему другу. Подари улыбку. Как еще можно выразить свое хорошее настроение и передать его другому человеку?</li> <li>Рефлексия. Диагностика эмоционального состояния. Учащиеся выбирают лепесток из цветной ромашки.</li> <li>Приветствие. Введение в атмосферу игры.</li> <li>Разминка «Зоопарк». Дети изображают животных и словами описывают характерные его черты.</li> <li>Игра «Смелый заяц». Заяц любил стоять на пеньке и громко петь песни и читать стихи. Он не боялся, что его может услышать волк. Дети изображают смелого зайца.</li> <li>Игра «Капитан». Ребенок представляет себя капитаном. Капитан стоит на мостике корабля и смотрит вперед. Вокруг темное небо, высокие крутые волны, свистит ветер. Но не боится капитан бури. Он чувствует себя сильным, смелым, уверенным. Он доведет свой корабль до порта назначения.</li> <li>Игра «Добрый мальчик». Проигрывается ситуация. Зима. Маленькая девочка, играя со снегом, потеряла варежку. У нее замерзли пальчики. Это увидел мальчик. Он подошел к девочке и надел на ее руку свою рукавицу.</li> <li>Разминка «Отгадай игрушку». Дети загадывают и пластически изображают какую-нибудь игрушку, не употребляя слов. Остальные отгадывают.</li> <li>Психогимнастика «Крылатые качели». Дети получают следующую инструкцию: представьте, что вы садитесь на качели и начинаете раскачиваться. Вы раскачиваетьсь все сильнее и сильнее. Вверх-вниз, вверх-вниз. Еще выше! И вот вы отрываетесь от качелей и взлетаете. Взлетаете и летите. Летите, куда хотите. Легко и плавно. Под вами улицы, крыши домов, деревья. А вы летите все дальше. Вам радостно. А потом? Что будет потом? Расскажите или нарисуйте.</li> <li>Прощание.</li> </ol> |
|--------------|-----------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| Занятие<br>3 | Диагности ка особеннос тей развития внимания. | Цель: диагностика особенностей развития внимания (устойчивости, концентрации и распределения внимания). Материалы: таблицы Горбова. Методики: корректурная проба, оценка внимания с помощью таблиц Горбова.          | Форма занятия: групповое психодиагностическое обследование.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              |

| Занятие 4    | Формиров ание внимания.                       | Цель: формирование умений концентрировать внимание, формирование умений переключать внимание Материалы: ручки, карандаши, линейки, спичечные коробки, листы бумаги. | 1. Приветствие. Введение в атмосферу игры. 2. Игра «Кто быстрее соберет». На столе лежат различные предметы. Ведущий предлагает собрать их в определенном порядке на скорость. 3. Игра «Школьный киоск». Материалы: 3 ряда с предметами (1 ряд — тетради, 2 ряд — линейки, 3 ряд — ручки). В комнату входит ребенок с закрытыми глазами. Он знает цену предметов. Задание — купить предметов на 100 рублей. 4. Игра «Построить в темноте». Берется 12 спичечных коробков. Необходимо из них собрать пирамидку с завязанными глазами. Работа может проводить по командам или по рядам. 5. Игра «Рисование». На листе бумаги дети с завязанными глазами рисуют по команде дом, крышу, дым и т.д. Затем выбирается лучший художник, который на доске рисует человека или другие предметы. 6. Психогимнастика «Путаница». 7. Прощание.                                                                                                     |
|--------------|-----------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| Занятие<br>5 | Диагности ка особеннос тей развития памяти    | Цель: диагностика особенностей развития памяти. Материалы: картинки, различные предметы. Методики: «запомни картинки», «запомни движения», «запомни слова».         | Форма занятия: групповое психодиагностическое обследование.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            |
| Занятие<br>6 | Внимание к звукам                             | Цель: развитие чуткости, формирование устойчивого внимания. Материалы: деревянные карандаши, металлические палочки, скороговорки.                                   | 1. Приветствие. Введение в атмосферу игры. 2. Игра «Давайте услышим». Ведущий предлагает услышать, как летит муха, как поют птички, как капает вода. 3. Игра «Слово не воробей». Ведущий говорит по 1 фразе из 9-12 слов, всего 6 фраз (можно скороговорки). Например, мыши шуршат и шарахаются в шалаше — тон голоса уменьшать. Дети должны запомнить все фразы и повторить. Работа ведется по командам. 4. Игра «Узнай по звуку». На столе лежит 8-10 предметов по-разному звучащих: деревянные карандаши, металлические палочки. Ведущий показывает, какой звук металлический, а какой деревянный. Дети закрывают глаза и на слух пытаются определить, какой звук металлический, а какой деревянный. 5. Игра «В алфавитном порядке». Ведущий называет слово, например, ручка. Дети должны поставить все буквы в алфавитном порядке (акруч). Другой вариант этой игры — переверни слово. 6. Психогимнастика «Путаница». 7. Прощание. |
| Занятие<br>7 | Развитие<br>зрительно<br>й памяти             | Цель: развитие зрительной памяти. Материалы: написанные на бумаге слова, набор открыток или картинки из детского лото.                                              | Упражнения: «Трудное – запомни» «Домино» «Домино» «Запомни порядок» «Разведчик» «Запомни и нарисуй» Форма занятия: групповое практическое занятие с элементами игрового тренинга.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
| Занятие<br>8 | Выработк<br>а<br>устойчиво<br>сти<br>внимания | Цель: формирование устойчивости внимания.                                                                                                                           | Игры: «Выбери быстро» «Шум не мешает» «Зигзаг на доске» «Сосчитайте» Форма занятия: групповое практическое занятие с элементами игрового тренинга.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     |

| Занятие 9     | Развитие слуховой памяти  Мини-                | Цель: развитие опосредованной произвольной слуховой памяти, развитие вербальной памяти. Материалы: листы бумаги, карандаши, ручки, картинки. Цель: диагностика | Упражнения: «Пиктограмма» «Как это называется» «Бег ассоциаций» Форма занятия: групповое практическое занятие с элементами игрового тренинга.  1. Приветствие.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  |
|---------------|------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 10            | тренинг<br>«Я в<br>школе»                      | системы взаимоотношений в школе, развитие коммуникативных навыков, положительного отношения друг к другу. Материалы: листы бумаги, цветные карандаши.          | <ol> <li>Разминка «Посмотри за окно».</li> <li>Игра с помощью проективной методики «Детский сад – школа». Дети рисуют детский сад и школу.</li> <li>Обсуждение рисунков.</li> <li>Игра «Придумай имя».</li> <li>Игра «Броуновское движение». Дети передвигаются по комнате в разном темпе под команду ведущего (тепло, жарко, холодно). Задача – не задеть друг друга.</li> <li>Психогимнастика «Змейка». Дети берутся за руки и передвигаются по кругу в разном темпе.</li> <li>Прощание.</li> </ol>                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |
| Занятие<br>11 | Диагности<br>ка<br>мышления                    | Цель: диагностика сформированности операций мышления. Материалы: бланк методики «Исключение понятий», картинки, различные предметы.                            | Методики: определение уровня развития мышления у школьников (А.З. Зак), оценка вербально-логического мышления, оценка образного мышления Форма занятия: групповое психодиагностическое обследование.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            |
| Занятие<br>12 | Распредел ение внимания на несколько предметов | Цель: формирование умения распределять внимание. Материалы: листы бумаги, цветные карандаши, ручки, линейки                                                    | Игры: «Делай одновременно 3 дела» «Найди смысл» «Математика и русский язык одновременно» «Сосчитай правильно» «Не теряем ориентировки» Форма занятия: групповое практическое занятие с элементами игрового тренинга.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            |
| Занятие 13    | Развитие тактильно й памяти                    | Цель: развитие тактильной памяти, развитие образной памяти, развитие воображения. Материалы: дощечки с разной шероховатостью, картинки, различные предметы.    | 1. Приветствие. 2. Разминка «Ощущения». Дети закрывают глаза, трогают дощечку и представляют, что напоминает ее поверхность. 3. Упражнение «Запомни ощущения». Возьми картинки, положи их в любом порядке. Под картинки разложи дощечки. Запомни, какая дощечка лежит рядом с какой картинкой, но смотреть нужно только на картинку, а дощечку запомнить на ощупь. Затем закрой глаза, выбери наугад любую дощечку и постарайся представить картинку, которая рядом с ней лежала. 4. Игра «Придумай образ». У тебя наверняка есть знакомые — дети и взрослые. Представь, что каждая дощечка — это кто-то из твоих знакомых. Дощечка может напоминать тебе его характер или голос, внешность или привычки. Пофантазируй и постарайся сделать так, чтобы каждая дощечка напоминала тебе кого-то из твоих знакомых или друзей. 5. Игра «Придумай фильм». Перемешай дощечки и разложи их перед собой в любом порядке. С закрытыми глазами дотрагивайся по очереди до каждой дощечки, представляй, на что она похожа, и сочиняй фильм. Потом перемешай дощечки. С закрытыми глазами, вспомнив фильм, разложи дощечки в прежнем порядке. 6. Психогимнастика. Когда ты трогаешь дощечки, наверняка одни тебе нравятся больше, другие — меньше, а какие-то могут быть даже неприятны. Попробуй разложить дощечки от самой неприятной до самой приятной. Некоторые дощечки могут напоминать какие-то приятные или неприятные события. Когда у тебя будет |

|               |                                                        |                                                                                                                                                                                  | плохое настроение, разложи дощечки в ряд — от самой неприятной до той, которая тебе нравится больше всего. Потрогай каждую по очереди и представляй, как твое плохое настроение улетучивается.  7. Прощание.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |
|---------------|--------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| Занятие<br>14 | Развитие<br>мышления                                   | Цель: развитие вербально-логического мышления Материалы: картинки, написанные на бумаге слова.                                                                                   | Упражнения: «Четвертый лишний» «Разложи картинки» «Найди закономерность» «Обобщение» Форма занятия: групповое практическое занятие с элементами игрового тренинга.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                |
| Занятие<br>15 | Развитие словесно-<br>логическо й памяти               | Цель: развитие смысловой памяти. Материалы: картинки, написанные на бумаге слова.                                                                                                | Упражнения: «Назови слово» «Рассказ» «Запомни слова» Форма занятия: групповое практическое занятие с элементами игрового тренинга.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                |
| Занятие<br>16 | Мини-<br>тренинг<br>«Послови<br>ца век не<br>сломится» | Цель: расширение словарного запаса учащихся, обучение детей пониманию скрытого смысла пословиц, развитие творческого мышления учащихся. Материалы: пословицы, картинки.          | Игры: «Объясни смысл пословицы» «Выдели лишнюю пословицу» «Раздели пословицы по смыслу» «Придумай рассказ, сказку по пословице» «Составь пословицу или поговорку» Форма занятия: групповое практическое занятие с элементами игрового тренинга.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   |
| Занятие<br>17 | Развитие ассоциати вного мышления                      | Цель: развитие приемов ассоциативного запоминания информации, развитие творческого мышления. Материалы: картинки, написанные на бумаге слова, ручки, карандаши, мелкие предметы. | Упражнения: «Сложные ассоциации» «Ключ к неизвестному» «Что нового?» «Способы применения предмета» Форма занятия: групповое практическое занятие с элементами игрового тренинга.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  |
| Занятие<br>18 | «Мы –<br>одна<br>команда».<br>(Тренинг<br>общения)     | Цель: диагностика индивидуальных особенностей детей, развитие коммуникативных навыков, эмпатии. Материалы: листы бумаги, цветные карандаши, мяч.                                 | 1. Приветствие. Введение в атмосферу игры. 2. Разминка «Здравствуйте». Дети ходят по классу и приветствуют друг друга. 3. Обсуждение чье приветствие больше понравилось, почему. 4. Игра «Пианино» Дети сидят по кругу, руки на коленях. По очереди передают сигнал друг другу толчком руки. 5. Игра с мячом «Вежливые слова». Ведущий: «Чтобы узнать, какие еще вежливые слова вы знаете, мы поиграем в игру. Я бросаю мячик, а вы, поймав его, должны назвать вежливые слова произносятся доброжелательно, глядя прямо в глаза». 6. Игра «Слово пуще стрелы разит». 7. Игра «Розовое словцо «привет». Проигрывается ситуация. Один мальчик растерял все хорошие слова, остались у него только плохие. Тогда мама отвела его к доктору. Доктор предложил поискать ему хорошие слова. Долго мальчик не находил нужного слова, пока ему не попалось розовое словцо «привет!». Он положил его в карман, отнес домой и научился говорить добрые слова. 7. Психогимнастика «Скульптура». 8. Прощание. |
| Занятие<br>19 | Развитие мышления                                      | Цель: развитие мыслительных операций анализа и синтеза информации. Материалы: картинки,                                                                                          | Упражнения: «Найди сходство» «Выдели различия» «Опечатка» Форма занятия: групповое практическое занятие с элементами игрового тренинга.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |

|         | ı          |                          |                                                      |
|---------|------------|--------------------------|------------------------------------------------------|
|         |            | написанные на бумаге     |                                                      |
|         |            | слова, ручки, карандаши, |                                                      |
| 2       | D          | различные предметы.      | V- C                                                 |
| Занятие | Развитие   | Цель: развитие речи,     | Упражнения: «Созвездие»                              |
| 20      | коммуник   | умений устанавливать     | «Степень доверия»                                    |
|         | ативных    | контакт, положительного  | «Чувство партнера»                                   |
|         | навыков    | отношения друг к другу,  | «Эмоциональное общение»                              |
|         |            | доверия.                 | «Золотая рыбка»                                      |
|         |            |                          | Форма занятия: групповое практическое занятие с      |
|         |            |                          | элементами игрового тренинга.                        |
| Занятие | Развитие   | Цель: развитие           | Упражнения: «Поиск предметов по заданным признакам»  |
| 21      | мышления   | мыслительных операций    | «Поиск соединительных звеньев»                       |
|         |            | обобщения информации,    | «Исключение лишнего слова»                           |
|         |            | абстрагирования.         | «Выражение мысли другими словами»                    |
|         |            | Материалы: картинки,     | «Изменение привычных связей» (временных,             |
|         |            | игрушки, рисунки.        | пространственных, общности, преобразования действий) |
|         |            |                          | Форма занятия: групповое практическое занятие с      |
|         |            |                          | элементами игрового тренинга.                        |
| Занятие | «Я и мое   | Цель: обучение детей     | Игры: «Холодно-жарко»                                |
| 22      | здоровье». | навыкам саморегуляции    | «Сказочный персонаж»                                 |
|         | Овладение  | психических состояний.   | «Игра с шарфиком»                                    |
|         | методами   |                          | «Песок на лице»                                      |
|         | релаксаци  |                          | «Муравей»                                            |
|         | И          |                          | Форма занятия: групповое практическое занятие с      |
|         |            |                          | элементами игрового тренинга.                        |
| Занятие | Обучение   | Цель: развитие           | Игры: «Противоположные движения».                    |
| 23      | методам    | двигательной             | «Пожалуйста!»                                        |
|         | двигатель  | активности,              | «Стоп!»                                              |
|         | ной        | пространственной         | «Замри!»                                             |
|         | активност  | ориентации, сенсорного   | «Дракон кусает свой хвост»                           |
|         | И          | восприятия.              | «Тропинка»                                           |
|         |            |                          | Форма занятия: групповое практическое занятие с      |
|         |            |                          | элементами игрового тренинга.                        |

Взаимодействие в рамках психолого-педагогического сопровождения школьников с ОВЗ:

**Заместители директора:** курируют работу по реализации программы; взаимодействует с МДОУ, ТПМПК, лечебными учреждениями, субъектами профилактики, с центрами поддержки детей с ограниченными возможностями здоровья; осуществляет просветительскую деятельность в работе с родителями детей с ограниченными возможностями здоровья.

**Классный руководитель** является связующим звеном в комплексной группе специалистов по организации коррекционной работы сучащимися;

- делает первичный запрос специалистам и дает первичную информацию о ребенке;
- осуществляет индивидуальную коррекционную работу (педагогическое сопровождение);
- консультативная помощь семье в вопросах коррекционно-развивающего воспитания и обучения;
- изучает жизнедеятельность ребенка вне школы;
- взаимодействие с семьей обучающихся.

#### Педагог-психолог

- изучает личность учащегося и коллектива класса;
- анализирует адаптацию ребенка в среде;
- выявляет дезадаптированных обучающихся;
- -изучает взаимоотношения младших школьников совзрослыми и сверстниками;
- подбирает пакет диагностических методик дляорганизации профилактической и коррекционной работы;
- выявляет и развивает интересы, склонности и способности школьников;
- осуществляет психологическую поддержку нуждающихся в ней подростков;
- консультативная помощь семье в вопросах коррекционно-развивающего воспитания и обучения;
- осуществляет профилактическую и коррекционную работу с учащимися.

#### Педагог дополнительного образования

- изучает творческие возможности личности;
- развивает интересы обучающихся;
- создает условия для их реализации;

- решает проблемы рациональной организации свободного времени.

#### Медицинский работник

- исследует физическое и психическое здоровье обучающихся;
- проводит систематический диспансерный осмотр обучающихся;
- организует помощь учащимся, имеющим проблемы со здоровьем;
- разрабатывает рекомендации педагогам по организации работы с детьми, имеющими различные заболевания;
- взаимодействует с лечебными учреждениями, специалистами КДН и ЗП, с центрами поддержки детей с ограниченными возможностями здоровья.

#### Планируемые результаты

Результатом коррекции развития детей с OB3 может считаться не столько успешное освоение ими основной образовательной программы, сколько освоение жизненно значимых компетенций:

- развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, способности вступать в коммуникацию со взрослыми и сверстниками;

овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;

- овладение навыками коммуникации;
- дифференциация и осмысление картины мира и ее временно-пространственной организации;
- осмысление своего социального окружения и освоение соответствующих возрасту системы ценностей и социальных ролей;
- благоприятное психоэмоциональное состояние обучающихся с ОВЗ.

Компонент жизненной компетенции рассматривается в структуре образования детей с OB3 как овладение знаниями, умениями и навыками, уже сейчас необходимыми ребенку в обыденной жизни. Если овладение академическими знаниями, умениями и навыками направленно преимущественно на обеспечение его будущей реализации, то формируемая жизненная компетенция обеспечивает развитие отношений с окружением в настоящем. При этом движущей силой развития жизненной компетенции становится также опережающая наличные возможности ребенка интеграция в более сложное социальное окружение.

#### Требования к условиям реализации Программы Психолого-педагогическое обеспечение:

обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок, вариативные формы получения образования и специализированной помощи) в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии;

обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционная направленность учебновоспитательного процесса; учет индивидуальных особенностей ребенка; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);

обеспечение специализированных условий (выдвижение комплекса специальных задач обучения, ориентированных на особые образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья; введение в содержание обучения специальных разделов, направленных на решение задач развития ребенка, отсутствующих в содержании образования нормально развивающегося сверстника; использование специальных методов, приемов, средств обучения, специализированных образовательных и коррекционных программ, ориентированных на особые образовательные потребности детей; дифференцированное и индивидуализированное обучение с учетом специфики нарушения развития ребенка; комплексное воздействие на обучающегося, осуществляемое на индивидуальных и групповых коррекционных занятиях);

обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм);

обеспечение участия всех детей с ограниченными возможностями здоровья, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормально развивающимися детьми в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий;

развитие системы обучения и воспитания детей, имеющих сложные нарушения психического и (или) физического развития.

#### Программно-методическое обеспечение

В процессе реализации программы коррекционной работы могут быть использованы коррекционно-развивающие программы, диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий,

необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя, педагога-психолога, социального педагога и др.

В случаях обучения детей с выраженными нарушениями психического и (или) физического развития по индивидуальному учебному плану целесообразным является использование специальных (коррекционных) образовательных программ, учебников и учебных пособий для специальных (коррекционных) образовательных учреждений (соответствующего вида), в том числе цифровых образовательных ресурсов.

#### Кадровое обеспечение

Важным моментом реализации программы коррекционной работы является кадровое обеспечение. Коррекционная работа должна осуществляться специалистами соответствующей квалификации, имеющими специализированное образование, и педагогами, прошедшими обязательную курсовую или другие виды профессиональной подготовки в рамках обозначенной темы.

С целью обеспечения освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общего образования, коррекции недостатков их физического и (или) психического развития в штатное расписание введены ставки педагога-психолога, социального педагога. Уровень квалификации работников образовательного учреждения для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности.

Педагогические работники школы должны иметь четкое представление об особенностях психического и (или) физического развития детей с ограниченными возможностями здоровья, о методиках и технологиях организации образовательного и реабилитационного процесса.

#### Материально-техническое обеспечение

Материально-техническое обеспечение заключается в создании надлежащей материальнотехнической базы, позволяющей обеспечить адаптивную и коррекционно-развивающую среды образовательного учреждения, в том числе надлежащие материально-технические условия, обеспечивающие возможность для беспрепятственного доступа детей с недостатками физического и (или) психического развития в здания и помещения образовательного учреждения и организацию их обучения в учреждении (специально оборудованные учебные специализированное учебное, а также оборудование и технические средства обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья индивидуального и коллективного пользования, для организации коррекционных и реабилитационных кабинетов, организации спортивных и массовых мероприятий, питания, обеспечения медицинского обслуживания, оздоровительных и лечебнопрофилактических мероприятий, хозяйственно-бытового И санитарно-гигиенического обслуживания).

#### Информационное обеспечение

Необходимым условием реализации программы является создание информационной образовательной среды и на этой основе развитие дистанционной формы обучения детей, имеющих трудности в передвижении, с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.

Обязательным является создание системы широкого доступа детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей (законных представителей), педагогов к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных, аудио- и видеоматериалов.

#### 3. Организационный раздел.

#### 3.1. Учебный план начального общего образования.

Содержание и структура учебного плана начального общего образования определяются требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, целями, задачами и спецификой образовательной деятельности МБОУ СОШ №4, сформулированными в Уставе, годовом Плане работы ОУ, основной образовательной программе начального общего образования.

Образовательная деятельность на уровне начального общего образования осуществляется в режиме 5-дневной учебной недели.

#### Особенности учебного плана начального общего образования

В 3-4-х классах учебный план представлен обязательной частью и частью, формируемой участниками образовательных отношений.

В учебном плане начального общего образования обязательная часть представлена в полном объёме. Наполняемость *обязательной части* определена составом учебных предметов обязательных предметных областей.

Образовательная деятельность в МБОУ СОШ №4 на уровне начального общего образования осуществляется в общеобразовательных классах (3A, 3Б,3В 4A, 4Б, 4В).

С целью формирования у младших школьников мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также готовности к диалогу с представителями других культур и мировоззрений в рамках обязательной части учебного плана в 4-х классах организовано изучение учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики» в объеме 1 час в неделю. В соответствии с запросами родителей и на основании их письменных заявлений в 2023-2024 учебном году изучается модуль «Основы православной культуры».

С учетом мнения участников образовательных отношений (родителей, педагогов) часы части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений, использованы для увеличения количества часов на изучение учебного предмета «Русский язык» на 1 час в неделю с целью повышения качества образовательных результатов обучающихся по предмету, формирования функциональной грамотности младших школьников, а также выполнения в полном объеме рекомендаций авторов учебников. С целью обеспечения прав обучающихся на изучение русского языка, родного языка, включая русский язык, из числа языков народов Российской Федерации в учебный план включены учебные предметы «Родной язык (русский)» (0,5ч.) и «Литературное чтение на родном языке (русском)» (0,5ч.).

В начальных классах производится деление на подгруппы при организации занятий по иностранному (английскому) языку.

На изучение предмета «Физическая культура» предусмотрено 2 часа. Для удовлетворения биологической потребности учащихся в движении в план внеурочной деятельности включен 1 час занятий по спортивно-оздоровительному направлению.

#### Промежуточная аттестация

Целью промежуточной аттестации является установление уровня соответствия учебных достижений требованиям ФГОС.

В 3-4-х классах в конце учебного года на основании успешного выполнения учебного плана и образовательных программ проводится промежуточная аттестация. Порядок организации и проведения промежуточной аттестации на уровне НОО определяется Положением о системе оценок, формах и порядке проведения текущей и промежуточной аттестации обучающихся.

Промежуточная аттестация для III-IV классов подразделяется на:

- промежуточную аттестацию по четвертям оценку качества усвоения обучающимися содержания конкретного учебного предмета по итогам четверти на основании учета результатов текущего контроля;
- промежуточную годовую аттестацию оценку качества усвоения обучающимися всего объёма содержания учебного предмета за учебный год на основании учета результатов промежуточной аттестации по четвертям.

#### Учебный план начального общего образования (годовой)

| Предметные области  | Учебные предметы      | Колическ | пво часов |       | Всего |      |
|---------------------|-----------------------|----------|-----------|-------|-------|------|
|                     |                       | 1        | 2         | 3     | 4     |      |
|                     |                       | класс    | класс     | класс | класс |      |
| Филология           | Русский язык          | 165      | 170       | 170   | 170   | 675  |
|                     | Литературное чтение   | 132      | 136       | 136   | 102   | 506  |
|                     | Английский язык       |          | 68        | 68    | 68    | 204  |
| Родной язык и       | Родной язык (русский) | 16,5     | 17        | 17    | 17    | 67,5 |
| литературное чтение | Литературное чтение   | 16,5     | 17        | 17    | 17    | 67,5 |
| на родном языке     | на родном языке       |          |           |       |       |      |
|                     | (русском)             |          |           |       |       |      |
| Математика и        | Математика            | 132      | 136       | 136   | 102   |      |
| информатика         |                       |          |           |       |       | 506  |
| Обществознание      | Окружающий мир        | 66       | 68        | 68    | 68    |      |
| и естествознание    |                       |          |           |       |       |      |
| (окружающий мир)    |                       |          |           |       |       | 270  |

| Основы духовно-       | Основы религиозных    | -   | -   | -   | 34  | 34   |
|-----------------------|-----------------------|-----|-----|-----|-----|------|
| нравственной          | культур и светской    |     |     |     |     |      |
| культуры народов      | этики                 |     |     |     |     |      |
| России                |                       |     |     |     |     |      |
| Искусство             | Музыка                | 33  | 34  | 34  | 34  | 135  |
|                       | Изобразительное       | 33  | 34  | 34  | 34  |      |
|                       | искусство             |     |     |     |     | 135  |
| Технология            | Технология            | 33  | 34  | 34  | 34  | 135  |
| Физическая культура   | Физическая культура   | 66  | 68  | 68  | 68  |      |
|                       |                       |     |     |     |     | 270  |
| Итого                 | •                     | 693 | 782 | 782 | 748 | 3005 |
| Максимально допустим  | ая недельная нагрузка | 21  | 23  | 23  | 23  | 90   |
| (5-ти дневная неделя) |                       |     |     |     |     |      |

# Учебный план начального общего образования МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4» г. Белгорода (недельный)

| Предметные          | Учебные                       |           |       | ]   | Количест | гво час | ОВ   |       |        |       |
|---------------------|-------------------------------|-----------|-------|-----|----------|---------|------|-------|--------|-------|
| области             | предметы                      | 1 А, Б, В |       | 2 A | ., Б,В   | 3A,     | Б, В | 4A    | , Б, В |       |
|                     |                               | КЛ        | класс |     | тасс     | КJ      | іасс | класс |        | Всего |
|                     |                               | ОЧ        | ЧФ    | ОЧ  | ЧΦ       | ОЧ      | ЧΦ   | ОЧ    | ЧФ     |       |
|                     |                               |           | УОО   |     | УОО      |         | УОО  |       | УОО    |       |
| Русский язык и      | Русский язык                  | 4         | 1     | 4   | 1        | 4       | 1    | 4     | 1      | 20    |
| литературное чтение | П                             | 4         |       | 4   |          | 4       |      | 2     |        | 1.5   |
| n v                 | Литературное чтение           | 4         |       | 4   |          | 4       |      | 3     |        | 15    |
| Родной язык и       | Родной язык (русский)         | 0,5       |       | 0,5 |          | 0,5     |      | 0,5   |        | 2     |
| литературное чтение | Литературное чтение           | 0,5       |       | 0,5 |          | 0,5     |      | 0,5   |        | 2     |
| на родном языке     | на родном языке (русском)     |           |       |     |          |         |      |       |        |       |
| Иностранный язык    | Иностранный язык (английский) | -         |       | 2   |          | 2       |      | 2     |        | 6     |
| Математика и        | Математика                    | 4         |       | 4   |          | 4       |      | 4     |        | 16    |
| информатика         |                               |           |       |     |          |         |      |       |        |       |
| Обществознание и    | Окружающий мир                | 2         |       | 2   |          | 2       |      | 2     |        | 8     |
| естествознание      |                               |           |       |     |          |         |      |       |        |       |
| (окружающий мир)    |                               |           |       |     |          |         |      |       |        |       |
| Основы              | Основы религиозных            | -         |       | -   |          | -       |      |       |        |       |
| религиозных         | культур и светской            |           |       |     |          |         |      |       |        |       |
| культур и светской  | этики. Основы                 |           |       |     |          |         |      |       |        |       |
| ЭТИКИ               | православной                  |           |       |     |          |         |      | 1     |        | 1     |
|                     | культуры                      |           |       |     |          |         |      |       |        |       |
| Искусство           | Музыка                        | 1         |       | 1   |          | 1       |      | 1     |        | 4     |
|                     | Изобразительное искусство     | 1         |       | 1   |          | 1       |      | 1     |        | 4     |
| Технология          | Технология                    | 1         |       | 1   |          | 1       |      | 1     |        | 4     |
| Физическая          | Физическая культура           | 2         |       | 2   |          | 2       |      | 2     |        | 8     |
| культура            |                               |           |       |     |          |         |      |       |        |       |
| Ит                  | ого:                          | 20        | 1     | 22  | 1        | 22      | 1    | 22    | 1      | 90    |
| Максималь           | ная нагрузка                  | 2         | 21    |     | 23       |         | 23   |       | 23     | 90    |

Учебно - методическое обеспечение реализации учебного плана начального общего образования

### МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4» г. Белгорода

| Учебные                                                                   | Кл  | Уровень               |                                                                                               | Учебники                                                                                           |                              |                | Обеспеченность |
|---------------------------------------------------------------------------|-----|-----------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------|----------------|----------------|
| предметы                                                                  | acc | освоения<br>программы | автор                                                                                         | название                                                                                           | год                          | Издательство   | (% )           |
| Русский язык                                                              | 3   | базовый               | С.В.Иванов,<br>М.И.Кузнецова                                                                  | Русский язык. Ч.1,2 3 класс                                                                        | 2022                         | «Вентана-Граф» | 100            |
|                                                                           | 4   | базовый               | С.В.Иванов,<br>Кузнецова М.И.                                                                 | Русский язык. Ч.1,2 4 класс                                                                        | 2014                         | «Вентана-Граф» | 100            |
| Литературное                                                              | 3   | базовый               | Л.Ф.Климанова В.Г.Горецкий                                                                    | Литературное чтение. 3 кл. в2-х частях                                                             | 2021                         | «Просвещение»  | 100            |
| чтение                                                                    | 4   | базовый               | Л.Ф.Климанова<br>В.Г.Горецкий                                                                 | Литературное чтение. 4 кл. в2-х частях                                                             | 2022                         | «Просвещение»  | 100            |
| Родной язык (русский)                                                     | 3   | базовый               | С.В.Иванов,<br>М.И.Кузнецова                                                                  | Русский язык. Ч.1,2 3 класс                                                                        | 2022                         | «Вентана-Граф» | 100            |
| (русскии)                                                                 | 4   | базовый               | С.В.Иванов,<br>Кузнецова М.И.                                                                 | Русский язык. Ч.1,2 4 класс                                                                        | 2014                         | «Вентана-Граф» | 100            |
| Литературное                                                              | 3   | базовый               | Л.Ф.Климанова<br>В.Г.Горецкий                                                                 | Литературное чтение. 3 кл. в2-х частях                                                             | 2021                         | «Просвещение»  | 100            |
| чтение на родном языке (русском)                                          | 4   | базовый               | Л.Ф.Клинова<br>В.Г.Горецкий                                                                   | Литературное чтение. 4 кл. в2-х частях                                                             | 2022                         | «Просвещение»  | 100            |
| Английский                                                                | 3   | базовый               | Н.И.Быкова Д.Дули<br>М.Д. Поспелова                                                           | Английский язык 3 класс                                                                            | 2015                         | «Просвещение»  | 100            |
| язык                                                                      | 4   | базовый               | Н.И.Быкова Д.Дули<br>М.Д. Поспелова                                                           | Английский язык 4 класс                                                                            | 2017                         | «Просвещение»  | 100            |
| Математика                                                                | 3   | базовый               | В.Н. Рудницкая<br>Т.В.Юдачёва                                                                 | Математика. Ч.1,2 3 класс                                                                          | 2022<br>2014                 | «Вентана-Граф» | 100            |
|                                                                           | 4   | базовый               | Рудницкая В.Н.<br>Юдачева Т.В.                                                                | Математика. Ч.1,2 4 класс                                                                          | 2014                         | «Вентана-Граф» | 100            |
| Окружающий                                                                | 3   | базовый               | Н.Ф.Виноградова<br>Г.С.Калинова                                                               | Окружающий мир. Ч.1,2 3 класс                                                                      | 2013<br>2014                 | «Вентана-Граф» | 100            |
| мир                                                                       | 4   | базовый               | Виноградова Н.Ф.<br>Калинова Г.С.                                                             | Окружающий мир. Ч.1,2 4 класс                                                                      | 2014                         | «Вентана-Граф» | 100            |
| Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры | 4   | базовый               | Васильева О.Ю.,<br>Кульберг А.С.,<br>Корытко О.В. и др./<br>под науч. ред.<br>Васильевой О.Ю. | Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры. 4 класс. Учебник. В 2 ч | 2023                         | «Просвещение»  | 100            |
| Изобразительн                                                             | 3   | базовый               | Т.Я.Шпикалова и др.                                                                           | Изобразительное искусство 3кл.                                                                     | 2013<br>2012                 | «Просвещение»  | 100            |
| ое искусство                                                              | 4   | базовый               | Т.Я.Шпикалова и др.                                                                           | Изобразительное искусство 4кл.                                                                     | 2015<br>2011<br>2013<br>2015 | «Просвещение»  | 100            |
| Музыка                                                                    | 3   | базовый               | Е.Д.Критская<br>Г.П.Сергеева,<br>Т.С.Шмагина                                                  | Музыка 3 класс                                                                                     | 2013<br>2015                 | «Просвещение»  | 100            |
|                                                                           | 4   | базовый               | Е.Д.Критская<br>Г.П.Сергеева,<br>Т.С.Шмагина                                                  | Музыка 4 класс                                                                                     | 2011<br>2014                 | «Просвещение»  | 100            |
| Технология                                                                | 3   | базовый               | Е.А. Лутцева                                                                                  | Технология. 3 кл                                                                                   | 2013                         | «Вентана-Граф» | 100            |
|                                                                           | 4   | базовый               | Е.А. Лутцева                                                                                  | Технология. 4 кл                                                                                   | 2013<br>2015                 | «Вентана-Граф» | 100            |
| Физическая                                                                | 3   | базовый               | В.И.Лях                                                                                       | Физическая культура 1-4                                                                            | 2011<br>2015                 | «Просвещение»  | 100            |
| культура.                                                                 | 4   | базовый               | В.И.Лях                                                                                       | Физическая культура 1-4                                                                            | 2012<br>2014                 | «Просвещение»  | 100            |

| Учебные      | К  | Уровень  |                |                         | Обеспеченн |              |       |  |  |
|--------------|----|----------|----------------|-------------------------|------------|--------------|-------|--|--|
| предметы     | ла | освоения |                |                         |            |              |       |  |  |
|              | cc | програм  | автор          | название                | год        | Издательство | (% )  |  |  |
|              |    | МЫ       |                |                         |            |              | (70 ) |  |  |
| Русский язык | 3  | базовый  | Кузнецова М.И. | Русский язык. 3 класс.  | 2023       | «Просвещени  | 100   |  |  |
|              |    |          |                | Пишем грамотно. Рабочая |            | e»           |       |  |  |
|              |    |          |                | тетрадь. В 2 ч.         |            |              |       |  |  |

|                      | 4 | базовый | Кузнецова М.И.  | Русский язык. 4 класс.   | 2023 | «Просвещени | 100 |
|----------------------|---|---------|-----------------|--------------------------|------|-------------|-----|
|                      |   |         |                 | Пишем грамотно. Рабочая  |      | e»          |     |
|                      |   |         |                 | тетрадь. В 2 ч.          |      |             |     |
| Математика           | 3 | базовый | Рудницкая В.Н., | Математика. 3 класс.     | 2023 | «Просвещени | 100 |
|                      |   |         | Юдачёва Т.В.    | Рабочая тетрадь. В 2     |      | e»          |     |
|                      |   |         |                 | частях                   |      |             |     |
|                      | 4 | базовый | Рудницкая В.Н., | Математика. 4 класс.     | 2023 | «Просвещени | 100 |
|                      |   |         | Юдачёва Т.В.    | Рабочая тетрадь. В 2     |      | e»          |     |
|                      |   |         |                 | частях                   |      |             |     |
|                      | 3 | базовый | Быкова Н. И.,   | Английский язык. Рабочая | 2023 | «Просвещени | 100 |
|                      |   |         | Дули Д.,        | тетрадь. 3 класс         |      | e»          |     |
| Иностронний          |   |         | Поспелова М. Д. |                          |      |             |     |
| Иностранный          |   |         | и др.           |                          |      |             |     |
| язык<br>(английский) | 4 | базовый | Быкова Н. И.,   | Английский язык. Рабочая | 2023 | «Просвещени | 100 |
|                      |   |         | Дули Д.,        | тетрадь. 4 класс         |      | e»          |     |
|                      |   |         | Поспелова М. Д. |                          |      |             |     |
|                      |   |         | и др.           |                          |      |             |     |

#### 3.2 Календарный учебный график.

Календарный учебный график определяет плановые перерывы при получении основного общего образования для отдыха и иных социальных целей (далее - каникулы):

даты начала и окончания учебного года;

продолжительность учебного года;

сроки и продолжительность каникул;

сроки проведения промежуточной аттестации.

Календарный учебный график разрабатывается в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса, предусмотренными действующими санитарными правилами и нормативами, на основании Федерального календарного учебного графика, а также с учетом мнений участников образовательных отношений.

При осуществление образовательной деятельности по образовательным программам начального общего образования с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий продолжительность уроков уменьшается в соответствии с требованиями СанПиН и рекомендациями Роспотребнадзора РФ.

Организация образовательной деятельности осуществляется по учебным четвертям.

Продолжительность учебного года при получении начального общего образования составляет 34 недели, в 1 классе – 33 недели.

Учебный год в образовательной организации начинается 1 сентября. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год начинается в первый, следующий за ним, рабочий день. Учебный год в образовательной организации заканчивается 26 мая. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год заканчивается в предыдущий рабочийдень.

С целью профилактики переутомления в федеральном календарном учебном графике предусматривается чередование периодов учебного времени и каникул.

Продолжительность каникул должна составлять не менее 7 календарных дней.

Продолжительность каникул составляет:

по окончании І четверти (осенние каникулы) – 9 календарных дней (для 1-4 классов);

по окончании II четверти (зимние каникулы) – 9 календарных дней (для 1-4 классов); дополнительные каникулы – 9 календарных дней (для 1 классов);

по окончании III четверти (весенние каникулы) – 9 календарных дней (для 1-4 классов);

по окончании учебного года (летние каникулы) – не менее 8 недель.

Продолжительность урока 40 минут.

Продолжительность перемены между урочной и внеурочной деятельностью должна составлять не менее 20-30 минут, за исключением обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучение которых осуществляется по специальной индивидуальной программе развития.

Расписание уроков составляется с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов, определенной Гигиеническими нормативами.

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели,при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня составляет:

для обучающихся 1-х классов — не превышает 4 уроков и один раз в неделю — 5 уроков, за счет урока физической культуры;

для обучающихся 2-4 классов – не более 5 уроков и один раз в неделю 6 уроков за счет урока физической культуры.

Обучение в 1 классе осуществляется с соблюдением следующих требований:

учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену, обучение в первом полугодии: в сентябре, октябре – по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре – декабре – по 4 урока в день по 40 минут каждый;

в середине учебного дня организуется динамическая пауза продолжительностью не менее 40 минут; предоставляются дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти. Занятия начинаются не ранее 8 часов утра и заканчиваются не позднее 19 часов.

Факультативные занятия и занятия по программам дополнительного образования планируют на дни с наименьшим количеством обязательных уроков. Между началом факультативных (дополнительных) занятий и последним уроком необходимо организовывать перерыв продолжительностью не менее 20 минут.

Календарный учебный график образовательной организации составляется с учетом мнений участников образовательных отношений, региональных и этнокультурных традиций, плановых мероприятий учреждений культуры региона и определяет чередование учебной деятельности (урочной и внеурочной) и плановых перерывов при получении образования для отдыха и иных социальных целей (каникул) по календарным периодам учебного года.

Календарный учебный график на конкретный учебный год утверждается в установленном порядке и оформляется приложением (Приложение 5)

#### 3.3. План внеурочной деятельности

## План внеурочной деятельности Пояснительная записка

Внеурочная деятельность обучающихся организуется в целях формирования единого образовательного пространства муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 4» г. Белгорода и направлена на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального образования.

**Целью** внеурочной деятельности является обеспечение достижения планируемых личностных и метапредметных результатов освоения основной образовательной программы начального образования обучающимися, создание условий для достижения обучающимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, для многогранного развития и социализации каждого школьника в свободное от учёбы время, формирование у обучающихся способности управления культурным пространством своего существования, развитие диапазона управления своим поведением в ситуациях взаимодействия с другими людьми, освоение способов создания ситуаций гармоничного межличностного взаимодействия.

Количество направлений внеурочной деятельности и их состав определены в соответствии с запросами и потребностями обучающихся и их родителей.

В качестве организационной модели внеурочной деятельности в 2023-2024 учебном году определена *оптимизационная модель*, предполагающая использование внутренних ресурсов образовательного учреждения. В её реализации принимают участие педагогические работники МБОУ СОШ №4: учителя начальных классов, учителя-предметники, педагог-психолог, педагоги дополнительного образования.

Координирующую роль выполняет классный руководитель (учитель начальных классов), который в соответствии со своими функциями и задачами:

- -взаимодействует с педагогическими работниками, а также учебно-вспомогательным персоналом общеобразовательного учреждения;
- -организует в классе образовательный процесс, оптимальный для развития положительного потенциала личности обучающихся в рамках деятельности общешкольного коллектива;
- -организует систему отношений через разнообразные формы воспитывающей деятельности коллектива класса, в том числе через органы самоуправления;
  - -организует социально значимую, творческую деятельность обучающихся.

Внеурочная деятельность 3-4 классов является составной частью учебно-воспитательного процесса МБОУ СОШ № 4 и организуется по направлениям развития личности:

- спортивно-оздоровительное,
- духовно-нравственное,
- социальное,
- общеинтеллектуальное,
- общекультурное.

План внеурочной деятельности сформирован на основе изучения предпочтений родителей учащихся по вопросу занятости детей в детских объединениях различной направленности.

**Целью** реализации духовно-нравственного направления является привитие представлений о моральных нормах и правилах нравственного поведения, этических представлений.

Духовно-нравственное направление в плане внеурочной деятельности представлено:

• беседой «Разговоры о важном» для обучающихся 3-4 классов в объеме 1 час в неделю.

**Целью** реализации **общеинтеллектуального направления** является развитие познавательных потребностей младших школьников, умений и навыков исследовательского поиска, обогащение запаса учащихся научными понятиями и законами, способствование формированию мировоззрения, функциональной грамотности.

Общеинтеллектуальное направление в плане внеурочной деятельности представлено:

- кружком «Основы логики и алгоритмики» для обучающихся 3-4 классов в объеме 1 час в неделю;
- факультатив «Функциональная грамотность» для обучающихся 3-4 классов в объеме 1 час в неделю;
- клубом «Наша биологическая лаборатория» для обучающихся 3-4-х классов в объеме 1 час в неделю.

**Целью** реализации **общекультурного направления** является привитие представлений об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры, приобретение первоначального опыта эстетических переживаний, самореализации в различных видах творческой деятельности. Общекультурное направление в плане внеурочной деятельности представлено:

• студией «Смотрю на мир глазами художника» для обучающихся 3-4-х классов в объёме 1 час в

- студией «Смотрю на мир глазами художника» для обучающихся 3-4-х классов в объеме 1 час в неделю;
- факультативом «Православная культура».

**Целью** реализации **социального направления** является воспитание бережного отношения к окружающей среде, выработка чувства ответственности и уверенности в своих силах, определение своего места в обществе.

Социальное направление в плане внеурочной деятельности представлено:

• кружком «Знакомство с самим собой» для обучающихся 3-4 классов в объёме 1 час в неделю;

**Целью** реализации **спортивно-оздоровительного направления** является формирование здорового образа жизни обучающихся, осуществление активной оздоровительной деятельности.

Спортивно-оздоровительное направление в плане внеурочной деятельности представлено:

• секцией «Спортивные игры» для обучающихся 3-4-х классов в объёме 2 часа в неделю.

## План внеурочной деятельности на уровне начального общего образования МБОУ СОШ №4 (годовой)

| Направления внеурочной    | Формы реализации          |           |          |      |
|---------------------------|---------------------------|-----------|----------|------|
| деятельности              |                           | Кол-во ч  |          |      |
|                           |                           | 3А, 3Б,3В | 4А,4Б,4В |      |
| Духовно-нравственное      | Беседа                    | 102       | 102      | 204  |
| Общеинтеллектуальное      | Кружок, факультатив, клуб | 306       | 306      | 612  |
| Социальное                | Кружок                    | 102       | 102      | 204  |
| Общекультурное            | Студия, факультатив       | 204       | 204      | 408  |
| Спортивно-оздоровительное | Секция                    | 204       | 204      | 408  |
| Всего                     |                           | 918       | 918      | 1836 |

#### План внеурочной деятельности

#### на уровне начального общего образования МБОУ СОШ №4 (недельный)

| Направления внеурочной | Формы реализации          | Количество часов |           | Всего |
|------------------------|---------------------------|------------------|-----------|-------|
| деятельности           |                           | 3А, 3Б,3В        | 4А, 4Б,4В |       |
| Духовно-нравственное   | Беседа                    | 3                | 3         | 6     |
| Общеинтеллектуальное   | Кружок, факультатив, клуб | 9                | 9         | 18    |

| Социальное                | Кружок              | 3  | 3  | 6  |
|---------------------------|---------------------|----|----|----|
| Общекультурное            | Студия, факультатив | 6  | 6  | 12 |
| Спортивно-оздоровительное | Секция              | 6  | 6  | 12 |
| Всего                     | 27                  | 27 | 54 |    |

#### План внеурочной деятельности (сетка часов) на уровне начального общего образования МБОУ СОШ № 4

| 7                                         | MB03 COM 3/2 4                                                 |    |    |    |    |    |        |       |  |
|-------------------------------------------|----------------------------------------------------------------|----|----|----|----|----|--------|-------|--|
| Направление<br>внеурочной<br>деятельности | Формы организации внеурочной деятельности и название программы | 3A | 3Б | 3B | 4A | 4Б | 4<br>B | всего |  |
| 0.5                                       | • •                                                            | 1  | 1  | 1  | 1  | 1  | 1      |       |  |
| Общеинтеллекту                            | кружок                                                         | 1  | 1  | 1  | 1  | 1  | 1      | 6     |  |
| альное                                    | «Основы логики и                                               |    |    |    |    |    |        |       |  |
|                                           | алгоритмики»                                                   |    |    |    |    |    |        |       |  |
|                                           | факультатив                                                    | 1  | 1  | 1  | 1  | 1  | 1      | 6     |  |
|                                           | «Функциональная                                                |    |    |    |    |    |        |       |  |
|                                           | грамотность»                                                   |    |    |    |    |    |        |       |  |
|                                           | клуб «Наша биологическая                                       | 1  | 1  | 1  | 1  | 1  | 1      | 6     |  |
|                                           | лаборатория»                                                   |    |    |    |    |    |        |       |  |
| Всего                                     | •                                                              | 3  | 3  | 3  | 3  | 3  | 3      | 18    |  |
| Социальное                                | Кружок «Знакомство с самим собой»                              | 1  | 1  | 1  | 1  | 1  | 1      | 6     |  |
| Всего                                     |                                                                | 1  | 1  | 1  | 1  | 1  | 1      | 6     |  |
| Духовно-                                  | Беседа «Разговоры о                                            | 1  | 1  | 1  | 1  | 1  | 1      | 6     |  |
| нравственное                              | важном»                                                        |    |    |    |    |    |        |       |  |
| Всего                                     |                                                                | 1  | 1  | 1  | 1  | 1  | 1      | 6     |  |
| Общекультурное                            | Студия «Смотрю на мир                                          | 1  | 1  | 1  | 1  | 1  | 1      | 6     |  |
|                                           | глазами художника»                                             |    |    |    |    |    |        |       |  |
|                                           | факультатив                                                    | 1  | 1  | 1  | 1  | 1  | 1      | 6     |  |
|                                           | «Православная культура»                                        |    |    |    |    |    |        |       |  |
| Всего                                     |                                                                | 2  | 2  | 2  | 2  | 2  | 2      | 12    |  |
| Спортивно-                                | Секция «Спортивные игры»                                       | 2  | 2  | 2  | 2  | 2  | 2      | 12    |  |
| оздоровительное                           |                                                                |    |    |    |    |    |        |       |  |
| Всего                                     |                                                                | 2  | 2  | 2  | 2  | 2  | 2      | 12    |  |
| Всего по классам                          |                                                                | 9  | 9  | 9  | 9  | 9  | 9      | 54    |  |

#### 3.4 Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы составляется на текущий учебный год. В нем конкретизируется заявленная в программе воспитания работа применительно к данному учебному году и уровню образования.

Календарный план разрабатывается в соответствии с модулями рабочей программы воспитания: как инвариантными, так и вариативными — выбранными самой МБОУ СОШ №4 г. Белгорода.

При этом в разделах плана, в которых отражается индивидуальная работа сразу нескольких педагогических работников («Классное руководство», «Школьный урок» и «Курсы внеурочной деятельности»), делается только ссылка на соответствующие индивидуальные программы и планыработы данных педагогов.

Участие школьников во всех делах, событиях, мероприятиях календарного плана основывается на принципах добровольности, взаимодействия обучающихся разных классов и параллелей, совместной со взрослыми посильной ответственности за их планирование, подготовку, проведение и анализ.

Педагогические работники, ответственные за организацию дел, событий, мероприятий календарного плана, назначаются в соответствии с имеющимися в ее штате единицами. Ими могут быть заместитель директора по воспитательной работе, педагог-организатор, классный руководитель, педагог дополнительного образования, учитель. Целесообразно привлечение к организации также родителей, социальных партнеров школы и самих школьников.

При формировании календарного плана воспитательной работы МБОУ СОШ №4 г. Белгорода включает в него мероприятия, рекомендованные федеральными и региональными органами

исполнительной власти, осуществляющими государственное управление в сфере образования, в том числе из Календаря образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры, а также перечня всероссийских мероприятий, реализуемых детскими и молодежными общественными объединениями.

Календарный план может корректироваться в течение учебного года в связи с происходящими в работе школы изменениями: организационными, кадровыми, финансовыми и т.п.

Календарный план воспитательной работы разрабатывается ежегодно и является Приложением № 5 к ООП НОО.

## 3.5 Система условий реализации основной образовательной программы начального общего образования

Система условий реализации основной образовательной программы основного общего образования, созданная в образовательном учреждении соответствует требованиям ФГОС НОО и обеспечивает достижение планируемых результатов ООП НОО.

Система условий реализации программы начального общего образования, созданная в МБОУ СОШ №4 г. Белгорода, соответствуеттребованиям ФГОС НОО и направлена на:

- достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования, в том числе адаптированной, обучающимися, в том числе обучающимися с OB3;
- развитие личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;
- формирование функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;
- формирование социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально- профессиональных ориентаций;
- индивидуализацию процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
- участие обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы начального общего образования и условий ее реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;
- включение обучающихся в процессы преобразования внешней социальной среды (населенного пункта, муниципального района, субъекта Российской Федерации), формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;
- формирование у обучающихся опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;
- формирование у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;
- обновление содержания программы начального общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учетом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;

- эффективное использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников в МБОУ СОШ №4 г. Белгорода, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективное управления в МБОУ СОШ №4 г. Белгорода с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ начального общего образования.

#### Кадровые условия реализации ООП НОО

#### Общесистемные условия реализации программы основного общего образования.

Кадровые условия реализации ООП НОО МБОУ СОШ №4 г. Белгорода включают в себя:

- укомплектованность организации, осуществляющей образовательную деятельность педагогическими, руководящими и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников организации, осуществляющей образовательную деятельность;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников организации, осуществляющей образовательную деятельность

МБОУ СОШ №4 г. Белгорода, реализующее образовательную программу начального общего образования, укомплектовано квалифицированными кадрами на 100%.

Уровень квалификации работников школы для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности и квалификационным категориям.

В системе образования созданы условия для комплексного взаимодействия организаций, осуществляющих образовательную обеспечивающие деятельность, возможность восполнения недостающих кадровых ресурсов, ведения постоянной методической поддержки, получения оперативных консультаций по вопросам реализации основной начального обшего образования. образовательной программы использования инновационного опыта других образовательных учреждений, проведения комплексных мониторинговых исследований результатов образовательной деятельности и эффективности Непрерывность профессионального развития работников осуществляющей образовательную деятельность по основным образовательным программам начального общего образования, обеспечивается освоением работниками организации, осуществляющей образовательную деятельность, дополнительных профессиональных программ по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года. В школе реализуется план – график повышения квалификации педагогических и руководящих работников (сроком на 3 года).

Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учетом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории.

Проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям осуществляется один раз в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности школьной аттестационной комиссией, аттестация в целях установления первой и высшей квалификационной категории педагогических работников осуществляется Главной аттестационной комиссией.

#### Информация о составе педагогических кадров

Кадровый состав начальной школы МБОУ СОШ №4 г. Белгорода состоит из 26 педагогов. Из них высшей квалификационной категории 10 педагогов, I квалификационной категории 8 педагога, молодые специалисты и вновь прибывшие 8 педагогов. Другие педагогических работников: 2 педагога-психолога, 2 учителя-логопеда.

Образовательное учреждение обеспечено педагогическими кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определённых основной образовательной программой НОО, а также работниками пищеблока, вспомогательным персоналом.

# Группа специалистов, работая в единой команде, реализующая ООП начального общего образования

- реализует образовательную программу основной школы в разнообразных организационно-учебных формах (уроки одновозрастные и разновозрастные, занятия, тренинги, проекты, практики, конференции и др.), с постепенным расширением возможностей школьников осуществлять выбор уровня и характера самостоятельной работы. Эту задачу решают педагоги-предметники;
- организует в сфере учения для подростков место встречи замыслов с их реализацией, место социального экспериментирования, позволяющего ощутить границы собственных возможностей. Эту задачу решают педагоги-предметники;
- организует систему социальной жизнедеятельности и группового проектирования социальных и образовательных событий, предоставляет подросткам поле для самопрезентации и самовыражения в группах сверстников и разновозрастных группах. Эту задачу решает в первую очередь социальный педагог;
- создает пространство для реализации разнообразных творческих замыслов подростков, проявления инициативных действий. Эту задачу решают совместно учитель, социальный педагог.

Для достижения результатов ООП в ходе ее реализации предполагается оценка качества работы учителя и специалистов основной школы с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда

Основанием для осуществления данных выплат являются прежде всего результаты, а также показатели качества обучения и воспитания обучающихся, выраженные в их образовательных достижениях и сформированных компетентностях.

Система условий реализации ООП НОО, созданная в МБОУ СОШ №4 соответствует требованиям ФГОС НОО и направлена на создание комфортной развивающей образовательной среды по отношению к обучающимся и педагогическим работникам:

- обеспечивающей получение качественного основного общего образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и всего общества, воспитание обучающихся;
- гарантирующей безопасность, охрану и укрепление физического, психического здоровья и социального благополучия обучающихся.
- В целях обеспечения реализации программы основного общего образования в МБОУ СОШ №4 для участников образовательных отношений создаются условия, обеспечивающие возможность:
- достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования, в том числе адаптированной, обучающимися, в том числе обучающимися с OB3;
- развития личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование организаций дополнительного образования, профессиональных возможностей образовательных организаций И социальных партнеров профессионально-В производственном окружении;
- формирования функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;
- формирования социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально-

профессиональных ориентаций;

- индивидуализации процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
- участия обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы основного общего образования и условий ее реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;
- организации сетевого взаимодействия с организациями, располагающими ресурсами, необходимыми для реализации программ основного общего образования, которое направлено на обеспечение качества условий образовательной деятельности;
- включения обучающихся в процессы преобразования внешней социальной среды (населенного пункта, муниципального района, субъекта Российской Федерации), формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;
- формирования у обучающихся опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;
- формирования у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- использования в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;
- обновления содержания программы основного общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учетом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;
- эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников Организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективного управления Организацией с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ основного общего образования

При реализации настоящей образовательной программы НОО в рамках сетевого взаимодействия используются ресурсы иных организаций, направленные на обеспечение качества условий реализации образовательной деятельности.

| Должность                      | Должностные обязанности                                                                 | Количеств                | Уровень квалификации р                                                                                                                                                      | аботников ОУ                                                               |
|--------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------|
|                                |                                                                                         | о<br>работник<br>ов в ОУ | Требования к<br>уровню квалификации                                                                                                                                         | Фактический<br>уровень<br>квалификации                                     |
| Руководитель                   | Обеспечивает системную                                                                  | 1                        | Высшее                                                                                                                                                                      | Высшее                                                                     |
| образовательной<br>организации | бразовательную и административно-<br>хозяйственную работу<br>образовательнойорганизации |                          | профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических | профессионально е образование, стаж работы на руководящей должности 10 лет |
|                                |                                                                                         |                          | должностях не менее 5 летлибо высшее                                                                                                                                        |                                                                            |

|              |                                                                                                                                                                                                                               |    | профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления, менеджмента и экономики, стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет.                                                                                                                                                                    |                                                           |
|--------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------|
| руководителя | Координирует работу педагогов, разработку учебно-методической и иной документации. Обеспечивает совершенствование методов организации образовательного процесса. Осуществляет контроль за качеством образовательногопроцесса. | 4  | Высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее 5 лет либо высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики и стаж работы на |                                                           |
| Учитель      | Осуществляет обучение и воспитание обучающихся, способствует формированию общей культуры личности, социализации, осознанного выбора и освоения образовательных программ                                                       | 30 | педагогических Высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» или в области, соответствующей преподаваемому предмету, без предъявления требований к стажу работы либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное                                 | Среднее<br>профессионально<br>е образование -<br>1человек |

|                         |                                                                                                                                                                                                                                                              |   | T -                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       |                                           |
|-------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------|
| Педагог-<br>организатор | Содействует развитию личности,<br>талантов и способностей,                                                                                                                                                                                                   | 1 | образование по направлению деятельности в образовательном учреждении без предъявления требований к стажу работы.  Высшее профессиональное                                                                                                                                                                                 | Высшее профессионально                    |
|                         | формированию общей культуры обучающихся, расширению социальной сферы в их воспитании. Проводит воспитательные и иные мероприятия. Организует работу детских клубов, кружков, секций и других объединений, разнообразную деятельность обучающихся и взрослых. |   | образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» либо в области, соответствующей профилю работы, без предъявления требований к стажу работы.                                                                                                                     | е образование                             |
| Социальный педагог      | Осуществляет комплекс мероприятий по воспитанию, образованию, развитию и профилактики правонарушений                                                                                                                                                         | 2 | Высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика», «Социальная педагогика» либо в области, соответствующей профилю работы, без предъявления требований к стажу работы                                                                     | Высшее<br>профессиональное<br>образование |
| Учитель-логопед         | Осуществляет работу, направленную на максимальную коррекцию недостатков в развитии обучающихся.                                                                                                                                                              | 1 | Высшее профессиональное образование в области дефектологии                                                                                                                                                                                                                                                                |                                           |
| Педагог-психолог        | Осуществляет профессиональную деятельность, направленную на сохранение психического, соматического и социального благополучия обучающихся.                                                                                                                   | 1 | Высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Педагогика и психология» без предъявления требований к стажу работылибо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению |                                           |

|                               |                                                                       |   | подготовки  «Педагогика и психология» без предъявления требований к стажу работы. |                  |
|-------------------------------|-----------------------------------------------------------------------|---|-----------------------------------------------------------------------------------|------------------|
| Учитель -                     | Осуществляет работу, направленную                                     | 1 | Высшее                                                                            | Высшее           |
| дефектолог                    | на максимальную коррекцию                                             |   | профессиональное                                                                  | профессионально  |
|                               | недостатков в развитии у                                              |   | образование в области                                                             | е образование    |
|                               | обучающихся, воспитанников с                                          |   | дефектологии без                                                                  |                  |
|                               | нарушениями в развитии,                                               |   | предъявления                                                                      |                  |
|                               | создаваемых для обучающихся,                                          |   | требований к стажу                                                                |                  |
|                               | воспитанников с ограниченными                                         |   | работы.                                                                           |                  |
|                               | возможностями здоровья (дляглухих,                                    |   |                                                                                   |                  |
|                               | слабослышащих и позднооглохших,                                       |   |                                                                                   |                  |
|                               | слепых, слабовидящих и                                                |   |                                                                                   |                  |
|                               | поздноослепших детей, детей с                                         |   |                                                                                   |                  |
|                               | тяжелыми нарушениями речи, с                                          |   |                                                                                   |                  |
|                               | нарушением опорно-двигательного                                       |   |                                                                                   |                  |
|                               | аппарата, с задержкой психического                                    |   |                                                                                   |                  |
|                               | развития, умственно отсталых и                                        |   |                                                                                   |                  |
|                               | других детей с ограниченными                                          |   |                                                                                   |                  |
|                               | возможностями здоровья).                                              |   |                                                                                   |                  |
|                               | Осуществляет                                                          |   |                                                                                   |                  |
|                               | обследование обучающихся,                                             |   |                                                                                   |                  |
|                               | воспитанников, определяет структуру и степень выраженности имеющегося |   |                                                                                   |                  |
|                               | у них нарушения развития.                                             |   |                                                                                   |                  |
| Библиотекарь                  | у них нарушения развития.  Обеспечивает доступ обучающихся к          | 1 | Высшее или среднее                                                                | Высшее           |
| <b>Б</b> иолиот <b>с</b> карв | информационным ресурсам,                                              | 1 | профессиональное                                                                  | профессиональное |
|                               | участвует в их духовно- нравствен-                                    |   | образование по                                                                    | образование      |
|                               | ном воспитании, профориентации и                                      |   | специальности                                                                     | o opasobanne     |
|                               | социализации, содействует                                             |   | «Библиотечно-                                                                     |                  |
|                               | формированию информационной                                           |   | информационная                                                                    |                  |
|                               | компетентности обучающихся.                                           |   | деятельность».                                                                    |                  |

Педагогический коллектив школы — стабильный, динамично развивающийся. В настоящеевремя в школе работают 55 педагогов. В том числе:

На начальном уровне обучения трудятся 13 педагогов.

Уровень квалификации педагогических и иных работников, участвующих в реализации ООП - ОП НОО и создании условий для ее разработки и реализации

### Учителя 1-4 классов

|                                                      |                              |     | Имеют квалификационные |      |   |      | ационі | ные               |                               | Не имеют |
|------------------------------------------------------|------------------------------|-----|------------------------|------|---|------|--------|-------------------|-------------------------------|----------|
| Всего учителей,<br>включая руководящих<br>работников | Из них с высшим образованием |     |                        |      |   |      |        | Аттестованы<br>на | квалификационных<br>категорий |          |
| 1                                                    | чел.                         | %   | выс-                   | %    | I | %    | итого  | %                 | соответствие<br>занимаемой    |          |
| 01.06.2023                                           |                              |     | шая                    |      |   |      |        |                   | должности                     |          |
| 13                                                   | 13                           | 100 | 9                      | 69,2 | 4 | 30,8 | 13     | 100               |                               |          |

Информация об уровне квалификации учителей (по предметам) 1-4 классов

с высшим образованием – 54 человек, что составляет 99 % от общего числа работающих;

со средним профессиональным образованием -1 человека, что составляет 1 % от общегочисла работающих.

| Предмет                                       | Всего<br>учителей<br>,<br>включая<br>руковод<br>ящих | Имеют      | квалиф | фика | ционнь | іе кате   | гории | Аттестованы Не имею квалифии соответствие занимаемой должности |   | рика<br>њх |   |
|-----------------------------------------------|------------------------------------------------------|------------|--------|------|--------|-----------|-------|----------------------------------------------------------------|---|------------|---|
|                                               | работни<br>ков                                       | высша<br>я | %      | I    | %      | ИТОГ<br>О | %     | чел.                                                           | % | чел.       | % |
| Математика                                    | 12                                                   | 8          | 66,6   | 4    | 33,3   | 12        | 100   |                                                                |   |            |   |
| Русский язык                                  | 12                                                   | 8          | 66,6   | 4    | 33,3   | 12        | 100   |                                                                |   |            |   |
| Литературное<br>чтение                        | 12                                                   | 8          | 66,6   | 4    | 33,3   | 12        | 100   |                                                                |   |            |   |
| Окружающий<br>мир                             | 12                                                   | 8          | 66,6   | 4    | 33,3   | 12        | 100   |                                                                |   |            |   |
| Родной язык (русский)                         | 12                                                   | 8          | 66,6   | 4    | 33,3   | 12        | 100   |                                                                |   |            |   |
| Литературное чтение на родном языке (русском) | 12                                                   | 8          | 66,6   | 4    | 33,3   | 12        | 100   |                                                                |   |            |   |
| ОРКСЭ ОПК                                     | 1                                                    | 1          | 100    |      |        | 1         | 100   |                                                                |   |            |   |
| Иностранный язык                              | 1                                                    |            |        | 1    | 100    | 1         | 100   |                                                                |   |            |   |
| Музыка                                        | 1                                                    | 1          | 100    |      |        | 1         | 100   |                                                                |   |            |   |
| Технология,<br>ИЗО                            | 1                                                    | 1          | 100    |      |        | 1         | 100   |                                                                |   |            |   |
| Физическая<br>культуры                        | 1                                                    | 1          | 100    |      |        | 1         | 100   |                                                                |   |            |   |

Для реализации отдельных предметов обязательной части учебного плана на углубленном уровне в школе созданы кадровые условия из учителей, имеющих высшую или первую квалификационные категории.

Кроме того, школа укомплектована вспомогательным персоналом, обеспечивающим создание и сохранение условий материально-технических и информационно-методических условий реализации ООП НОО школы.

| Должность           | Всего   | Имеют квал | Имеют квалификационные категории |   |     |       |     |              | Не имеют         |
|---------------------|---------|------------|----------------------------------|---|-----|-------|-----|--------------|------------------|
|                     | педагог | высшая     | %                                | I | %   | итого | %   |              | квалификационных |
|                     | ических |            |                                  |   |     |       |     |              | категории        |
|                     | работни |            |                                  |   |     |       |     | Аттестованы  |                  |
|                     | ков,    |            |                                  |   |     |       |     | на           |                  |
|                     | включая |            |                                  |   |     |       |     | соответствие |                  |
|                     | руковод |            |                                  |   |     |       |     | занимаемой   |                  |
|                     | ящих    |            |                                  |   |     |       |     | должности    |                  |
| Учитель-логопед     | 1       |            |                                  | 1 | 100 | 1     | 100 |              |                  |
| Учитель-дефектолог  | 1       |            |                                  |   |     |       |     | 1            |                  |
| Педагог- психолог   | 1       |            |                                  |   |     |       |     |              | 1                |
| Социальный педагог  | 1       |            |                                  |   |     |       |     | 1            |                  |
| Педагог             | 2       |            |                                  | 1 | 50  | 1     | 50  | 1            |                  |
| дополнительного     |         |            |                                  |   |     |       |     |              |                  |
| образования         |         |            |                                  |   |     |       |     |              |                  |
| Тьютор              | 1       |            |                                  |   |     |       |     |              | 1                |
| Педагог-организатор | 1       |            |                                  |   |     |       |     | 1            |                  |
| Старший вожатый     | 1       |            |                                  |   |     |       |     |              | 1                |

Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников

Основным условием формирования и наращивания необходимого и достаточного кадрового потенциала образовательной организации является обеспечение в соответствии с новыми образовательными реалиями и задачами адекватности системы непрерывного педагогического

образования происходящим изменениям в системе образования в целом. При этом темпы модернизации подготовки и переподготовки педагогических кадров должны опережать темпы модернизации системы образования.

Планы-графики, включающие различные формы непрерывного повышения квалификации всех педагогических работников, а также графики аттестации кадров на соответствие занимаемой должности и квалификационную категорию в соответствии с приказом Минобрнауки России от 07 апреля 2014 г. №276 «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность» представлены в плане методической работы.

Для достижения результатов основной образовательной программы в ходе её реализации предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда. Показатели индикаторы разработаны образовательной организацией на

основе планируемых результатов (в том числе для междисциплинарных программ) и в соответствии соспецификой основной образовательной программы образовательной организации.

Они отражаютдинамику образовательных достижений обучающихся, в том числе формирования УУД(личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных), а также активность и результативность их участия во внеурочной деятельности, образовательных, творческих и социальных, в том числе разновозрастных, проектах, школьном самоуправлении, волонтерскомдвижении. При оценке качества деятельности педагогических учитываются востребованность услуг учителя (в том числе внеурочных) учениками и родителями; использование учителями современных педагогических технологий, в том числе ИКТ и здоровьесберегающих; участие в методической и научной работе, распространение передового педагогического опыта;повышение уровня профессионального мастерства; учителя по формированию и сопровождению индивидуальных образовательных траекторий обучающихся, руководству их проектной деятельностью; взаимодействие со всеми участниками образовательных отношений и др.

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОС НОО:

- обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования; принятие идеологии ФГОС НОО;
- освоение новой системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам её освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС НОО.

Одним из условий готовности образовательной организации к введению  $\Phi$ ГОС НОО является создание системы методической работы, обеспечивающей сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований  $\Phi$ ГОС.

# План методической работы включает следующие мероприятия:

- 1. Семинары, посвященные содержанию и ключевым особенностям ФГОС НОО.
- 2. Тренинги для педагогов с целью выявления и соотнесения собственной профессиональной позиции с целями и задачами ФГОС НОО.
- 3. Заседания методических объединений учителей, воспитателей по проблемам реализации ФГОСНОО.
- 4. Участие педагогов в корректировке разделов и компонентов основной образовательной программы образовательной организации.
- 5. Участие педагогов в проведении мастер-классов, круглых столов, стажерских площадок, открытых уроков, внеурочных занятий и мероприятий по отдельным направлениям введения и реализации  $\Phi\Gamma$ OC HOO.

**Подведение итогов и обсуждение результатов мероприятий** осуществляются в разных формах: совещания при директоре, заседания педагогического и методического советов, в виде решений педагогического совета, размещенных на сайте презентаций, приказов, инструкций, рекомендаций, резолюций и т. д.

Образовательная организация укомплектована вспомогательным персоналом, обеспечивающим создание и сохранение условий материально-технических и информационно- методических условий реализации основной образовательной программы.

Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников.

Основным условием формирования и наращивания необходимого и достаточного кадрового потенциала образовательной организации является обеспечение адекватности системы непрерывного педагогического образования происходящим изменениям в системе образования в целом.

Непрерывность профессионального развития педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы начального общего образования, характеризуется долей работников, повышающих квалификацию не реже 1 раза в 3 года.

При этом могут быть использованы различные образовательные организации, имеющие соответствующую лицензию.

В ходе реализации основной образовательной программы предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОС начального общего образования:

обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;

освоение системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам её освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;

овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС начального общего образования.

Одним из важнейших механизмов обеспечения необходимого квалификационного уровня педагогических работников, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы начального общего образования, является система методической работы, обеспечивающая сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований ФГОС начального общего образования.

Актуальные вопросы реализации программы начального общего образования рассматриваются методическими объединениями, действующими в образовательной организации, а также методическими и учебно-методическими объединениями в сфере общего образования, действующими на муниципальном и региональном уровнях.

# Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы НОО

Психолого-педагогическое сопровождение образовательных отношений в МБОУ

СОШ № 4 г. Белгорода реализуется как один из компонентов целостной системы образовательной деятельности в тесном сотрудничестве со всеми участниками образовательных отношений, ориентировано на учащихся, педагогов, администрацию, родителей. Все мероприятия психолого-педагогического сопровождения направлены на содействие по сохранению и укреплению здоровья школьников, обеспечение оптимального учебно - воспитательного процесса.

Исходя из задач школы, были определены направления и содержание психолого- педагогического сопровождения.

Одним из важнейших видов деятельности является диагностическая работа, нацеленная на изучение индивидуальных способностей, определение факторов нарушений в развитии учащихся на протяжении всего периода обучения в школе. Проводится мониторинг актуального состояния познавательных процессов, эмоционально-волевой сферы, адаптации учащихся, на этапе поступления в школу. Диагностическая работа способствует раннему

выявлению причин возникновения проблем в обучении и развитии; определению сильных сторон личности, ее резервных возможностей, на которые можно опираться в ходе коррекционно-развивающей работы.

В рамках коррекционно-развивающей деятельности в школе реализуется программа О. Хухлаевой «Тропинка к своему я», проводятся занятия по развитию мотивации в 1-4 классах Помимо групповых занятий ведется и индивидуальная работа с детьми, нуждающимися в психологической поддержке.

Содержание всех коррекционно-развивающих занятий и тренингов направлено на охрану и укрепление здоровья учащихся, коррекцию нарушений развития, формирование социально-коммуникативных умений и навыков.

Просветительская деятельность направлена на формирование психологической культуры педагогов, родителей, учащихся и осуществляется через выступления педагогов- психологов на педагогических советах, родительских собраниях, классных часах, стендовую информацию, статьи в Интернет - блоге.

Важным направлением в психолого-педагогическом сопровождении также является консультационная деятельность, цель которой - оказание помощи учащимся, их родителям и педагогам в решении актуальных задач развития, социализации, учебных трудностей, проблем взаимоотношений. Консультирование носит характер индивидуальной или групповой работы, проводится по запросу или по результатам психодиагностических исследований.

Основными вопросами, с которыми обращаются на консультацию участники образовательных отношений, являются: преодоление затруднений в учебе, общении или поведении; развитие желания учиться; развитие отношений в детских коллективах; повышение уровня педагогического мастерства учителей; развитие способностей, черт характера, возможностей самоопределения и личностного развития; нормализация отношений в семье; помощь старшеклассникам в выборе профессии.

В рамках экспертной деятельности осуществляется посещение уроков с целью изучения психологического климата на уроке. В результате анализа проведенных исследований даются методические рекомендации по оптимизации психологической атмосферы на уроке, нормализации отношений между учащимися и педагогами.

Также в рамках экспертной деятельности педагоги-психологи принимают участие в психологопедагогическом консилиуме. Основная задача данного участия - выявление характера и причин отклонений в интеллектуальном развитии учащихся, причин затруднений вобучении и поведении. По результатам ППк определяются учащиеся «группы риска» и разрабатывается коррекционноразвивающий план сопровождения данных детей.

Психолого-педагогическое сопровождение реализуют психолог, логопед, социальный педагог. Комплекс мероприятий по созданию Психолого-педагогических условий реализации основной образовательной программы

| No | Направление                                                                                                                                             | Мероприятие                                                                                                                                                      | Ответственные                                 | Срок<br>и                | Ожидаемые<br>результаты                                            |
|----|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------|--------------------------|--------------------------------------------------------------------|
| 1. | Организация преемственных связей с дошкольным образовательным учреждением                                                                               | Круглый стол в МДОУ, психологическое тестирование                                                                                                                | зам. директора<br>педагог-<br>психолог        | В<br>течен<br>ие<br>года | Информаци<br>я                                                     |
| 2. | Формирование и развитие психолого- педагогической компетентности педагогических и административных работников, родителей                                | *в рамках семинаров для учителей; *в рамках педагогических советов; *индивидуальное консультирование; *родительскиесобрания, Оформление стенда, памятки, буклеты | зам. директора соц. педагог, педагог психолог | В<br>течен<br>ие<br>года | Информаци онные материалы, рекомендац ии                           |
| 3. | Направленияпсихолого- педагогического сопровождения участников образовательного процесса: Сохранение и укрепление психологического здоровья обучающихся | Формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни (вопросы экологической культуры, здорового и безопасного поведения»).                                  | Педагог<br>психолог,                          | В<br>течени<br>е года    | Формирован ие понятий и представлен ий о психологиче ском здоровье |
| 4. | Дифференциация и<br>индивидуализация<br>обучения                                                                                                        | Формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни (вопросы экологической культуры, здорового и безопасного поведения                                     | Педагог<br>психолог,<br>кл.руководител<br>и   | В<br>течени<br>е года    | Формирован ие понятий и представлен ий о психологиче ском здоровье |

| 5. | Дифференциацияи индивидуализация обучения                                                                                               | Обеспечение индивидуального подхода в обучении и во внеурочной деятельности                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Педагог-<br>психолог,<br>учителя<br>начальных<br>классов                   | В<br>течени<br>е года    | Диагностик а, составление индивидуал ьных образовател ьных маршрутов                                     |
|----|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------|--------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 6. | Мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление и поддержка одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья | Диагностика по плану педагога- психолога и по запросу; анкетирование уч-ся, просвещение учащихся, педагогов и родителей по одаренности, мониторинг личностного развития, творческого потенциала.  Представление на ТПМПК, формирование толерантности к детям с ОВЗ, групповая и индивидуальная работа с детьми с ОВЗ (диагностика, консультирование, просвещение, профилактика, коррекционно- развивающие занятия)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | Педагог-<br>психолог,<br>классные<br>руководители<br>зам.<br>директора     | В течени е года          | Информаци онная справка по результатам диагностики , банк данных, беседы, рекомендац ии, рейтинг участия |
| 7. | Формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и в среде сверстников                                                      | Консультации учащихся, родителей, педагогов, формирование навыков общения в рамках внеурочной деятельности, общешкольных и классных мероприятий                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    | Педагог<br>психолог,<br>классные<br>руководители<br>педагог<br>организатор | В<br>течен<br>ие<br>года | Динамика уровня воспитаннос ти учащихся                                                                  |
| 8. | Поддержка детских объединений, ученического самоуправления                                                                              | Занятия с элементами тренинга в рамкахпрограммы тестирование обеспечение психолого - педагогического сопровождения участников образовательного процесса: -сохранения и укрепления психологического здоровья обучающихся; -формирования ценностиздоровья и безопасного образа жизни; -дифференциация индивидуализация обучения; -сохранение и укрепление психологического здоровья обучающихся; -реализация психологического мониторинга. Формирование и развитие психолого- педагогической компетентности педагогических и административных работников, родителей(законных представителей)обучающихся. Преемственность содержания и форм организации образовательного процесса, обеспечивающих реализацию основных образовательных | Педагог психолог, классные руководители педагог организатор                | В течен ие года          | Развитие лидерских качеств, творческого мышления, самостоятел ьности                                     |

|    |                         |                                        |              | I        | 1        |
|----|-------------------------|----------------------------------------|--------------|----------|----------|
|    |                         | программ дошкольного и                 |              |          |          |
|    |                         | начального общего                      |              |          |          |
|    |                         | образования. Взаимодействие            |              |          |          |
|    |                         | педагога - психолога с другими         |              |          |          |
|    |                         | узкими специалистами ОУ                |              |          |          |
|    |                         | (участие в ППК, советах                |              |          |          |
|    |                         | профилактики).                         |              |          |          |
|    |                         | Взаимодействие с                       |              |          |          |
|    |                         | образовательными                       |              |          |          |
|    |                         | учреждениями: МДОУ                     |              |          |          |
|    |                         | (организация                           |              |          |          |
|    |                         | преемственных связей), (участие в      |              |          |          |
|    |                         | научно-практической                    |              |          |          |
|    | ***                     | деятельности).                         |              | _        |          |
| 9. | Наличие вариативных     | Профилактика: *профилактика            | Педагог      | В        | Динамика |
|    | форм психолого-         | эмоционального выгорания               | психолог,    | течен    | уровня   |
|    | педагогического         | педагогов (диагностика,                | классные     | ие       | воспит   |
|    | сопровождения           | рекомендации, беседы,                  | руководители | года     | анности  |
|    | участников              | профилактические мероприятия)          | педагог      |          | учащихся |
|    | образовательного        | * ППк                                  | организатор  |          |          |
|    | процесса (профилактика, | *психолого-педагогическое              |              |          |          |
|    | диагностика,            | обеспечение профилактических           |              |          |          |
|    | консультирование,       | акций                                  |              |          |          |
|    | коррекционная работа,   | *профилактика                          |              |          |          |
|    | развивающая работа,     | конфликтов(семинар - тренинг           |              |          |          |
|    | просвещение)            | для педагогов)Диагностика:             |              |          |          |
|    | проевещение)            | *исследование адаптации                |              |          |          |
|    |                         | учащихся 1 - х классов                 |              |          |          |
|    |                         | *диагностика учащихся 2 -х, 3 -х       |              |          |          |
|    |                         | классов(по запросу)                    |              |          |          |
|    |                         | *изучениеинтеллектуальной              |              |          |          |
|    |                         | готовности                             |              |          |          |
|    |                         | выпускников начальной                  |              |          |          |
|    |                         | школы припереходе в среднее            |              |          |          |
|    |                         | звено                                  |              |          |          |
|    |                         | *психологическая                       |              |          |          |
|    |                         | диагностика по запросу                 |              |          |          |
|    |                         | Консультирование:                      |              |          |          |
|    |                         | *групповое и индивидуальное            |              |          |          |
|    |                         | консультирование родителей, педагогов, |              |          |          |
|    |                         | обучающихся по результатам             |              |          |          |
|    |                         | диагностики,по запросу                 |              |          |          |
|    |                         | Коррекционная и развивающая            |              |          |          |
|    |                         | работа:                                |              |          |          |
|    |                         | *коррекционно-                         |              |          |          |
|    |                         | развивающие занятия с                  |              |          |          |
|    |                         | обучающимися (по результатам           |              |          |          |
|    |                         | диагностики врамках                    |              |          |          |
|    |                         | коррекционной работы)                  |              |          |          |
|    |                         | *групповая работа с                    |              |          |          |
|    |                         | обучающимися по развитию               |              |          |          |
|    |                         | познавательных процессов в             |              |          |          |
|    |                         | период введения ФГОС НОО (в            |              |          |          |
|    |                         | рамках внеурочной деятельности         |              |          |          |
|    |                         | икоррекционной работы)                 |              |          |          |
|    |                         | 11 ,                                   |              | <u> </u> |          |

 Финансово-экономические условия реализации образовательной программы

 Финансовое обеспечение реализации образовательной программы начального общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих Государственные гарантии прав на получение общедоступного и

бесплатного начального общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в государственном задании образовательной организации.

Государственное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и (или)

объем (содержание) государственной услуги (работы), а также порядок её оказания (выполнения).

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы начального общего образования бюджетного (автономного) учреждения осуществляется исходя из расходных обязательств на основе государственного (муниципального) задания по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг, казенного учреждения — на основании бюджетной сметы.

Обеспечение бесплатного начального общего образования в общеобразовательных организациях осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

При этом формирование и утверждение нормативов финансирования государственной (муниципальной) услуги по реализации программ начального общего образования осуществляются в соответствии с общими требованиями к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и взрослых, дополнительного профессионального образования для лиц, имеющих или получающих среднее профессиональное образование, профессионального обучения, применяемых при расчете объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) государственным (муниципальным) учреждением.

Норматив затрат на реализацию образовательной программы начального общего образования — гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы начального общего образования, включая: расходы на оплату труда работников, участвующих в разработке и реализации образовательной программы начального общего образования; расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения; прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов).

Нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности образовательных программ с учетом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учетом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (дляразличных категорий обучающихся), за исключением образовательной деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчете на одного обучающегося, если иное не установлено законодательством РФ или субъекта РФ.

Органы местного самоуправления вправе осуществлять за счет средств местных бюджетов финансовое обеспечение предоставления начального общего образования муниципальными общеобразовательными организациями в части расходов на оплату труда работников, реализующих образовательную программу начального общего образования, расходов на приобретение учебникови учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек сверх норматива финансового обеспечения, определенного субъектом Российской Федерации.

Образовательная организация самостоятельно принимает решение в части направления и расходования средств государственного (муниципального) задания. И самостоятельно определяет долю средств, направляемых на оплату труда и иные нужды, необходимые для выполнения государственного задания, придерживаясь при этом принципа соответствия структуры направления и расходования бюджетных средств структуре норматива затрат на реализацию образовательной программы начального общего образования (заработная плата с начислениями, прочие текущие расходы на обеспечение материальных затрат, непосредственно связанных с учебной деятельностью общеобразовательных организаций).

В связи с требованиями ФГОС НОО при расчете регионального норматива учитываются затраты рабочего времени педагогических работников образовательных организаций на урочную и внеурочную деятельность.

Формирование фонда оплаты труда образовательной организации осуществляется в пределах

объема средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными органами государственной

власти субъекта Российской Федерации, количеством обучающихся, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным нормативным актом образовательной организации, устанавливающим положение об оплате труда работников образовательной организации.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами образовательной организации. В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества деятельности образовательной организации и достигнутых результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения образовательной программы начального общего образования. В них включаются: динамика учебных достижений обучающихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование педагогическими работниками современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др.

Образовательная организация самостоятельно определяет: соотношение базовой и стимулирующей частей фонда оплаты труда;

соотношение фонда оплаты труда руководящего, педагогического, инженерно- технического, административно-хозяйственного, производственного, учебно-вспомогательного и иного персонала; соотношение общей и специальной частей внутри базовой части фонда оплаты труда; порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с региональными и муниципальными нормативными правовыми актами.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда учитывается мнение коллегиальных органов управления образовательной организации, выборного органа первичной профсоюзной организации.

Взаимодействие осуществляется:

на основе соглашений реализации образовательных программ на проведение занятий в рамках кружков, секций, клубов и др. по различным направлениям внеурочной деятельности на базе образовательной организации (организации дополнительного образования, клуба, спортивного комплекса и др.);

за счет выделения ставок педагогов дополнительного образования, которые обеспечивают реализацию для обучающихся образовательной организации широкого спектра программ внеурочной деятельности.

Финансовое обеспечение оказания государственных услуг осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных образовательной организацией на очередной финансовый год.

# Информационно-методические условия реализации программы НОО

Информационно-образовательная среда как условие реализации программы начального общего образования

В соответствии с требованиями ФГОС НОО реализация программы начального общего образования обеспечивается современной информационно-образовательной средой.

Под информационно-образовательной средой (ИОС) образовательной организации понимается открытая педагогическая система, включающая разнообразные информационные образовательные ресурсы, современные информационно-коммуникационные технологии, способствующие реализации требований  $\Phi$ ГОС.

Основными компонентами ИОС являются:

учебно-методические комплекты по всем учебным предметам на языках обучения, определенных учредителем образовательной организации;

учебно-наглядные пособия (средства натурного фонда, печатные средства надлежащего качества демонстрационные и раздаточные, экранно-звуковые средства, мультимедийные средства);

фонд дополнительной литературы (детская художественная и научно-популярная литература, справочно-библиографические и периодические издания).

Образовательной организацией применяются информационно-коммуникационные технологии (ИКТ), в том числе с использованием электронных образовательных ресурсов и ресурсов Интернета, а также прикладные программы, поддерживающие административную деятельность и обеспечивающие дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений как внутри образовательной организации, так и с другими организациями социальной сферы и органами управления.

Функционирование ИОС требует наличия в образовательной организации технических средств и специального оборудования.

Образовательная организация должна располагать службой технической поддержки ИКТ.

Информационно-коммуникационные средства и технологии обеспечивают:

достижение личностных, предметных и метапредметных результатов обучения при реализации требований ФГОС НОО;

формирование функциональной грамотности;

доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, курсов внеурочной деятельности;

доступ к электронным образовательным источникам, указанным в рабочих программах учебных предметов, с целью поиска и получения информации (учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на съемных дисках, контролируемым ресурсам локальной сети и Интернета);

организацию учебной и внеурочной деятельности, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, с использованием электронных пособий (обучающих компьютерных игр, тренажеров, моделей с цифровым управлением и обратной связью);

реализацию индивидуальных образовательных планов, осуществление самостоятельной образовательной деятельности обучающихся при поддержке педагогических работников;

включение обучающихся в проектно-конструкторскую и поисково-исследовательскуюдеятельность; проведение наблюдений и опытов, в том числе с использованием специального и цифрового оборудования;

фиксацию и хранение информации о ходе образовательного процесса;

проведение массовых мероприятий, досуга с просмотром видеоматериалов, организацию театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием и освещением;

взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействие посредством локальной сети и Интернета;

формирование и хранение электронного портфолио обучающегося.

При работе в ИОС соблюдаются правила информационной безопасности при осуществлении коммуникации в школьных сообществах и мессенджерах, поиске, анализе и использовании информации в соответствии с учебной задачей, предоставлении персональных данных пользователей локальной сети и Интернета.

Информационно-образовательная среда (ИОС) является открытой педагогической системой, сформированной на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, гарантирующих безопасность и охрану здоровья участников образовательного процесса, обеспечивающих достижение целей основного общего образования, его высокое качество, личностное развитие обучающихся.

Основными компонентами ИОС МБОУ СОШ №4 г. Белгорода являются:

| основными компонентами постиво в сощ ж т. вслгорода являются.                              |
|--------------------------------------------------------------------------------------------|
| 🗆 учебно-методические комплекты по всем учебным предметам на государственном языке         |
| Российской Федерации (языке реализации основной образовательной программы основного общего |
| образования), из расчета не менее одного учебника по учебному предмету обязательной части  |
| учебного плана на одного обучающегося;                                                     |
| 🗆 фонд дополнительной литературы (художественная и научно-популярная литература,           |
| справочно-библиографические и периодические издания);                                      |
| □ учебно-наглядные пособия (средства натурного фонда, модели, печатные, экранно- звуковые  |
| средства, мультимедийные средства);                                                        |
| информационно-образовательные ресурсы Интернета;                                           |
| □ информационно-телекоммуникационная инфраструктура;                                       |
| □ технические средства, обеспечивающие функционирование информационно- образовательной     |
| среды;                                                                                     |
| Программные инструменты, обеспечивающие функционирование информационно-                    |
| образовательной среды.                                                                     |
| ИОС МБОУ СОШ №4 г. Белгорода предоставляет для участников образовательного процесса        |
| возможность:                                                                               |
| □ достижения обучающимися планируемых результатов освоения ООП НОО, в том числе            |
| адаптированной для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ);               |
| развития личности, удовлетворения познавательных интересов, самореализацииобучающихся,     |

| сети образовательной организации и Интернете;                                            |
|------------------------------------------------------------------------------------------|
| выпуск школьных печатных изданий;                                                        |
| участие в массовых мероприятиях (конференциях, собраниях, представлениях, праздниках),   |
| обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедиа сопровождением.                      |
| В случае реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной с |
| применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, каждый      |
| обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным     |
| доступом к электронной информационно-образовательной среде организации из любой точки, в |

организации, так и вне еè. Функционирование электронной информационно-образовательной среды требует соответствующих средств ИКТ и квалификации работников, ее использующих и поддерживающих.

которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной Сети как на территории

Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

# Характеристика информационно-образовательной среды

|   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       | -<br>Наличие<br>компонентов<br>ИОС | Сроки создания условийв соответствии с требованиями ФГОС (в случае полного или частично отсутствия) обеспеченности |
|---|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
|   | предмету, курсу, модулю обязательной части учебного плана ООП ООО в расчете не менееодного экземпляра учебника по предмету обязательной части учебного плана на одного обучающегося                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   | В наличии                          |                                                                                                                    |
|   | Учебники в печатной и (или) электронной форме илиучебные пособия по каждому учебному предмету, курсу, модулю, входящему в часть, формируемую участниками образовательных отношений, учебного плана ООП ООО в расчете не менее одного экземпляра учебника по предмету обязательнойчасти учебного плана на одного обучающегося                                                                                                                                                                                                                                          | В наличии                          |                                                                                                                    |
|   | Фонд дополнительной литературы художественной инаучно-<br>популярной, справочно-библиографических, периодических<br>изданий, в том числе специальных изданий для обучающихся<br>с OB3                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | В наличии                          |                                                                                                                    |
|   | натурный фонд (натуральные природные объекты, коллекции промышленных материалов. экспериментов, коллекции народных промыслов идр.); модели разных видов; печатные средства демонстрационные: таблицы, репродукции портретов и картин, альбомы изобразительногоматериала и др.; раздаточные: дидактические карточки, пакеты-комплекты документальных материалов и др.); экранно-звуковые (аудиокниги, фонохрестоматии, видеофильмы), мультимедийные средства (электронные приложения к учебникам, аудиозаписи, видеофильмы, электронные медиалекции, тренажеры, и др.) | В наличии                          |                                                                                                                    |
|   | Информационно-образовательные ресурсы Интернета<br>(обеспечен доступ для всех участников<br>образовательного процесса)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | Доступ обеспечен                   |                                                                                                                    |
|   | Информационно-телекоммуникационная<br>инфраструктура                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  | В наличии                          |                                                                                                                    |
| 7 | 11 10 01                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              | В наличии                          |                                                                                                                    |
|   | Программные инструменты, обеспечивающие функционирование информационно-образовательной среды                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          | В наличии                          |                                                                                                                    |

| 9 | Служба технической поддержки функционирования | В наличии |  |
|---|-----------------------------------------------|-----------|--|
|   | информационно-образовательной среды           |           |  |

# Образовательные порталы:

- ✓ Российская электронная школа. Большой набор ресурсов для обучения (конспекты, видео лекции, упражнения и тренировочные занятия, методические материалы для учителя. Материалы можно смотреть без регистрации. <a href="https://resh.edu.ru/">https://resh.edu.ru/</a>
- ✓ «Учи.ру» интерактивные курсы по основным предметам и подготовке к проверочным работам, а также тематические вебинары по дистанционному обучению. Методика платформы помогает отрабатывать ошибки учеников, выстраивает их индивидуальную образовательную траекторию. https://uchi.ru/
- ✓ «Яндекс. Учебник» более 45 тыс. заданий разного уровня сложности для школьников. В числе возможностей «Яндекс. Учебника» автоматическая проверка ответов и мгновенная обратная связь для обучающихся. https://education.yandex.ru/home/
- ✓ Мобильное электронное образование разнообразные форматы материалов (текст, мультимедиа, интерактивные ресурсы). Разработаны онлайн курсы для обучающихся. Предусмотрена система видеоконференций и мессенджер. <a href="https://mob-edu.ru/">https://mob-edu.ru/</a>
- ✓ Фоксфорд онлайн-школа для обучающихся 1-11 классов, помогающая в подготовке к  $E\Gamma$ Э,  $O\Gamma$ Э, олимпиадам. Для учителей проводятся курсы повышения квалификации и профессиональной переподготовки, а для родителей открытые занятия о воспитании и развитии детей https://foxford.ru/about
- ✓ Издательство «Просвещение» бесплатный доступ к электронным версиям учебнометодических комплексов, входящих в Федеральный перечень. Для работы с учебниками не потребуется подключения к интернету. Информационный ресурс располагается по адресу <a href="https://media.prosv.ru/">https://media.prosv.ru/</a>
- ✓ «Академкнига/Учебник» on-line библиотека учебной литературы сайт <a href="http://akademkniga.ru">http://akademkniga.ru</a>
- ✓ Издательство «Русское слово» доступ к электронным формам учебников из Федерального перечня, к рабочим тетрадям, методическим пособиям, интерактивным тренажерам, а также сторонним ресурсам и авторским наработкам педагогов <a href="https://pycckoe-слово.pф/">https://pycckoe-слово.pф/</a>
- ✓ Образовательный портал ЯКласс (<a href="https://www.yaklass.ru/">https://www.yaklass.ru/</a>) и др.

# Материально-технические условия реализации программы НОО

Материально-техническая база образовательной организации обеспечивает:

возможность достижения обучающимися результатов освоения программы начального общего образования;

безопасность и комфортность организации учебного процесса;

соблюдение санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов; возможность для беспрепятственного доступа детей-инвалидов и обучающихся с

ограниченными возможностями здоровья к объектам инфраструктуры организации.

В образовательной организации разработаны и закреплены локальным актами перечни оснащения и оборудования, обеспечивающие учебный процесс.

Критериальными источниками оценки материально-технических условий образовательной деятельности являются требования ФГОС НОО, лицензионные требования и условия Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 28 октября 2013 г. № 966, а также соответствующие приказы и методические рекомендации, в том числе:

СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утверждённые постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации № 2 от 28 сентября 2020 г.;

СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации № 2 от 28 января 2021 г.

перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (в соответствии с действующим Приказом Министерства просвещения РФ);

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 03.09.2019 г. № 465 «Об утверждении перечня средств обучения и воспитания, необходимых для реализации образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, соответствующих современным условиям обучения, необходимого при оснащении общеобразовательных организаций в целях реализации мероприятий по содействию созданию в субъектах Российской Федерации (исходя из прогнозируемой потребности) новых мест в общеобразовательных организациях, критериев его формирования и требований к функциональному оснащению, а также норматива стоимости оснащения одного места обучающегося указанными средствами обучения и воспитания» (зарегистрирован 25.12.2019 № 56982);

аналогичные перечни, утвержденные региональными нормативными актами и локальными актами образовательной организации, разработанные с учетом особенностей реализации основной образовательной программы в образовательной организации;

Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 1, ст. 48; 2021, № 15, ст. 2432);

Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, № 31, ст. 3451; 2021, № 1, ст. 58).

В зональную структуру образовательной организациивключены: входная зона;

учебные классы с рабочими местами обучающихся и педагогических работников;

учебные кабинеты (мастерские, студии) для занятий технологией, музыкой, изобразительным искусством, хореографией, иностранными языками;

библиотека с рабочими зонами: книгохранилищем, медиатекой, читальным залом;актовый зал;

спортивные сооружения (зал, стадион, спортивная площадка);

помещения для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания;

административные помещения; гардеробы, санузлы;

участки (территории) с целесообразным набором оснащенных зон.

Состав и площади учебных помещений предоставляют условия для:

начального общего образования согласно избранным направлениям учебного плана всоответствии с ФГОС НОО;

организации режима труда и отдыха участников образовательного процесса;

размещения в классах и кабинетах необходимых комплектов специализированной мебели и учебного оборудования, отвечающих специфике учебно-воспитательного процесса по данному предмету или циклу учебных дисциплин.

В основной комплект школьной мебели и оборудования входят:

доска классная;

стол учителя;

стул учителя (приставной);

кресло для учителя;

стол ученический (регулируемый по высоте);

стул ученический (регулируемый по высоте);

шкаф для хранения учебных пособий;

стеллаж демонстрационный;

стеллаж/шкаф для хранения личных вещей с индивидуальными ячейками.

Мебель, приспособления, оргтехника и иное оборудование отвечают требованиям учебного назначения, максимально приспособлены к особенностям обучения, имеют сертификаты соответствия принятой категории разработанного стандарта (регламента).

В основной комплект технических средств входят: компьютер/ноутбук учителя с периферией; многофункциональное устройство/принтер, сканер, ксерокс; сетевой фильтр.

Учебные классы и кабинеты включают следующие зоны:

рабочее место учителя с пространством для размещения часто используемого оснащения; рабочую зону обучающихся с местом для размещения личных вещей;

пространство для размещения и хранения учебного оборудования.

Организация зональной структуры отвечает педагогическим и эргономическим требованиям, комфортности и безопасности образовательного процесса.

Комплекты оснащения классов, учебных кабинетов, иных помещений и зон внеурочной деятельности формируются в соответствии со спецификой образовательной организации и включают учебнонаглядные пособия, сопровождающиеся инструктивно-методическими материалами по

использованию их в образовательной деятельности в соответствии с реализуемой рабочей программой.

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечивает возможность достижения обучающимися установленных Стандартом требований к предметным, метапредметным и личностным результатам освоения основной образовательной программы.

Материально-технические условия обеспечивают соблюдение требований:

- -санитарно-гигиенических норм образовательной деятельности (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно- тепловому режиму, размещению и архитектурным особенностям здания организации, осуществляющей образовательную деятельность, его территории, отдельным помещениям, средствам обучения, учебному оборудованию;
- -санитарно-бытовых условий (наличие оборудованных гардеробов, санузлов, мест личной гигиены;
- -социально-бытовых условий (наличие оборудованного рабочего места, учительской);
- -пожарной и электробезопасности;
- -требований охраны здоровья обучающихся и охраны труда работников;
- -требований к организации безопасности эксплуатации спортивных сооружений, спортивного инвентаря и оборудования, используемого в общеобразовательных организациях;
- -своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта.
- В школе обеспечена возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья к объектам инфраструктуры образовательного учреждения в соответствии с Паспортом доступности для инвалидов объекта и предоставления на нем услуг в сфере образования.

Материально-техническое оснащение образовательной деятельности обеспечивает следующие ключевые возможности:

- -реализацию индивидуальных учебных планов обучающихся;
- -проектную и исследовательскую деятельность обучающихся, проведение наблюдений и экспериментов (в т.ч. с использованием традиционного и цифрового лабораторного оборудования, электронных образовательных ресурсов);
- -художественное творчество с использованием современных инструментов и технологий, художественно оформительские и издательские работы;
- -научно-техническое творчество, создание материальных и информационных объектов;
- -получение личного опыта применения универсальных учебных действий в экологически ориентированной социальной деятельности, экологического мышления и экологической культуры;
- -базовое и углубленное изучение предметов;
- -проектирование и конструирование;
- -наблюдение, наглядное представление и анализ данных, использование цифровых планов и карт, спутниковых изображений;
- -физическое развитие, систематические занятия физической культурой и спортом, участие в физкультурно-спортивных и оздоровительных мероприятиях;
- -практическое освоение правил безопасного поведения на дорогах и улицах с использованием игр, оборудования, а также компьютерных технологий;
- -размещение продуктов познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в информационно-образовательной среде образовательной организации;
- художественного творчества с использованием ручных, электрических и ИКТ-инструментов, реализации художественно-оформительских и издательских проектов, натурной и рисованной мультипликации;
- -индивидуальную и групповую деятельность, планирование образовательной деятельности, фиксацию его реализации в целом и на отдельных этапах, выявление и фиксирование динамики промежуточных и итоговых результатов;
- -доступ к информационно- библиотечному центру, ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, к множительной технике для тиражирования учебных и методических текстографических и аудио-, видеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;
- -проведение массовых мероприятий, собраний, представлений, организацию досуга и общения обучающихся, группового просмотра кино- и видеоматериалов, организацию сценической работы, театрализованных представлений (обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедийным сопровождением);

Маркетинг образовательных услуг и работу школьных медиа (выпуск школьных печатных изданий, работа сайта образовательной организации, школьного телевидения, представление школы в социальных сетях и пр.);

-организацию качественного горячего питания, медицинского обслуживания и отдыха обучающихся и педагогических работников.

Все указанные виды деятельности обеспечены расходными материалами.

С целью улучшения школьной инфраструктуры в образовательном учреждении созданы условия для развития творческих и физических способностей обучающихся.

В образовательном учреждении имеется свободный доступ в Интернет, развивается электронная форма управления системой образования.

Наличие и размещение помещений, материально-техническая база для осуществления образовательной деятельности, активной деятельности, отдыха, питания и медицинского обслуживания обучающихся, их площадь, освещённость и воздушно-тепловой режим, расположение и размеры рабочих, учебных зон и зон для индивидуальных занятий обеспечивают возможность безопасной и комфортной организации всех видов учебной и внеурочной деятельности для всех участников образовательных отношений.

ОУ обеспечено наличием в начальной школе: 12 оборудованных кабинета начальных классов, оборудованных спортивного и столовых залов, библиотекой.

места, постоянно доступные младшим школьникам и предназначенные для:

- общения (классная комната, комната отдыха).
- подвижных занятий (спортивный зал)
- спокойной групповой работы (классная комната);
- индивидуальной работы (классная комната);

Для организации всех видов деятельности младших школьников в рамках ООП класс (группа) имеет частичный доступ по расписанию в следующие помещения:

- компьютерный кабинет, имеющий выход в интернет (создан собственный сайт).
- библиотека (с читальным залом);
- спортивный зал;

Материально-технические условия *соответствуют возрастным особенностям* и возможностям обучающихся, позволяют обеспечить реализацию образовательных и иных потребностей и возможностей обучающихся (по жизнеобеспечению и безопасности, сохранению и укреплению здоровья, развитию профессионального, социального и творческого опыта обучающихся и др.).

## Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

### Условия реализации основной образовательной программы:

- соответствие требованиям ФГОС;
- гарантия сохранности и укрепления физического, психологического и социальногоздоровья обучающихся;
- обеспечение достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы;
- учет особенностей образовательной организации, еè организационной структуры, запросовучастников образовательного процесса;
- предоставление возможности взаимодействия с социальными партнерами, использования ресурсов социума.

| Направление        | Мероприятия                                | Сроки реализации |
|--------------------|--------------------------------------------|------------------|
| мероприятий        |                                            |                  |
| I. Нормативное     | 1                                          | По необходимости |
| обеспечение        | требованиям ФГОС НОО                       |                  |
| реализации ФГОСНОО | 2. Приведение должностных инструкций       | По необходимости |
|                    | работников образовательной организации в   |                  |
|                    | соответствие с требованиями ФГОС НОО и     |                  |
|                    | тарифно-квалификационными характеристиками |                  |
|                    | и профессиональным стандартом              |                  |

|                                                                                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Ежегодно                                                    |
|-----------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------|
|                                                                                   | пособий, используемых в образовательной                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   |                                                             |
|                                                                                   | деятельности в соответствии со ФГОС НОО                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   |                                                             |
|                                                                                   | 4. Разработка локальных актов, устанавливающих требования                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | По необходимости                                            |
|                                                                                   | к различным объектам инфраструктуры образовательной                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       |                                                             |
|                                                                                   | организации с учетом требований к минимальной                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |                                                             |
|                                                                                   | оснащенности учебной деятельности                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         |                                                             |
|                                                                                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |                                                             |
|                                                                                   | 5. Разработка:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            |                                                             |
|                                                                                   | — образовательных программ (индивидуальных и др.);                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Ежегодно                                                    |
|                                                                                   | учебного плана;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | , ,                                                         |
|                                                                                   | — рабочих программ учебных предметов, курсов,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |                                                             |
|                                                                                   | дисциплин, модулей;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       | По необходимости                                            |
|                                                                                   | годового календарного учебного графика;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   | по псооходимости                                            |
|                                                                                   | положений о внеурочной деятельности                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       |                                                             |
|                                                                                   | обучающихся;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              |                                                             |
|                                                                                   | положения об организации текущей и итоговой оценки                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                                                             |
|                                                                                   | достижения обучающимися планируемых результатов                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |                                                             |
|                                                                                   | освоения основной образовательной программы;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              |                                                             |
|                                                                                   | — положения об организации домашней работы                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                |                                                             |
|                                                                                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |                                                             |
|                                                                                   | обучающихся;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              |                                                             |
|                                                                                   | положения о формах получения образования;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                             |
| II. Финансовое                                                                    | 1 1 11                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    | Ежегодно                                                    |
| обеспечение                                                                       | для реализации ООП и достижения планируемых результатов                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   |                                                             |
| введения ФГОС                                                                     | 2. Корректировка локальных актов (внесение                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | По необходимости                                            |
| HOO                                                                               |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | по псооходимости                                            |
|                                                                                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |                                                             |
|                                                                                   | установление заработной платы работников                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  |                                                             |
|                                                                                   | образовательной организации в том числе                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   |                                                             |
|                                                                                   | стимулирующих надбавок и доплат, порядка и                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                |                                                             |
|                                                                                   | размеров премирования                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     |                                                             |
|                                                                                   | 3. Заключение дополнительных соглашений к                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | По необходимости                                            |
|                                                                                   | грудовому договору с педагогическими                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      |                                                             |
|                                                                                   | работниками                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               |                                                             |
| III.Организационное                                                               | 1. Обеспечение координации взаимодействия                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | По необходимости                                            |
| обеспечениевведения                                                               | участников образовательных отношений по                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   | , ,                                                         |
| ФГОС НОО                                                                          | организации введения ФГОС НОО                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |                                                             |
| 11 00 1100                                                                        | *                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         | По необходимости                                            |
|                                                                                   | взаимодействия общеобразовательных                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | по необходимости                                            |
|                                                                                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |                                                             |
|                                                                                   | организаций и организаций дополнительного                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                             |
|                                                                                   | образования, обеспечивающих                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               |                                                             |
|                                                                                   | организацию внеурочной деятельности                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       |                                                             |
|                                                                                   | 1 1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       | Ежегодно                                                    |
|                                                                                   | образовательных потребностей обучающихся и                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                |                                                             |
|                                                                                   | родителей по использованию часов вариативной                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              |                                                             |
|                                                                                   | части учебного плана и внеурочной деятельности                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            |                                                             |
| IV. Кадровое                                                                      | 1. Анализ кадрового обеспечения реализации                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | По необходимости                                            |
|                                                                                   | ФГОС НОО                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  |                                                             |
| ооеспечение реализании                                                            | MI OC HOO                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                                                             |
|                                                                                   |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Ewerouno                                                    |
|                                                                                   | 2. Корректировка плана- графика повышения                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | Ежегодно                                                    |
|                                                                                   | 2. Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       | Ежегодно                                                    |
|                                                                                   | 2. Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        | Ежегодно                                                    |
|                                                                                   | 2. Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   |                                                             |
|                                                                                   | 2. Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО  3. Корректировка плана научно-методической работы                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | Ежегодно Ежегодно                                           |
|                                                                                   | 2. Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО  3. Корректировка плана научно-методической работы (внутришкольного повышения квалификации) с                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     |                                                             |
|                                                                                   | 2. Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО  3. Корректировка плана научно-методической работы                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                |                                                             |
| ФГОСНОО                                                                           | 2. Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО  3. Корректировка плана научно-методической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Ежегодно                                                    |
| ФГОСНОО  V. Информационное                                                        | 2. Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО  3. Корректировка плана научно-методической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО  1. Размещение на сайте образовательной                                                                                                                                                                                                                                                                   |                                                             |
| ФГОСНОО  V. Информационное обеспечение реализации                                 | 2. Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО  3. Корректировка плана научно-методической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО  1. Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов.                                                                                                                                                                                                                            | Ежегодно По необходимости                                   |
| ФГОСНОО  V. Информационное обеспечение реализации                                 | 2. Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО  3. Корректировка плана научно-методической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО  1. Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов.  2. Широкое информирование родительской                                                                                                                                                                                    | Ежегодно                                                    |
| ФГОСНОО  V. Информационное обеспечение реализации                                 | <ol> <li>Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО</li> <li>Корректировка плана научно-методической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО</li> <li>Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов.</li> <li>Широкое информирование родительской общественности о реализации ФГОС НОО</li> </ol>                                                                                                               | Ежегодно По необходимости По необходимости                  |
| ФГОСНОО  V. Информационное обеспечение реализации                                 | <ol> <li>Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО</li> <li>Корректировка плана научно-методической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО</li> <li>Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов.</li> <li>Широкое информирование родительской общественности о реализации ФГОС НОО</li> <li>Обеспечение публичной отчѐтности</li> </ol>                                                                     | Ежегодно По необходимости                                   |
| ФГОСНОО  V. Информационное обеспечение реализации                                 | <ol> <li>Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО</li> <li>Корректировка плана научно-методической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО</li> <li>Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов.</li> <li>Широкое информирование родительской общественности о реализации ФГОС НОО</li> <li>Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатахреализации</li> </ol>          | Ежегодно<br>По необходимости<br>По необходимости            |
| обеспечение реализации ФГОСНОО  V. Информационное обеспечение реализации ФГОС НОО | <ol> <li>Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО</li> <li>Корректировка плана научно-методической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО</li> <li>Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов.</li> <li>Широкое информирование родительской общественности о реализации ФГОС НОО</li> <li>Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатахреализации ФГОС НОО</li> </ol> | Ежегодно По необходимости По необходимости По необходимости |
| ФГОСНОО  V. Информационное обеспечение реализации                                 | <ol> <li>Корректировка плана- графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательной организации в связи с введением ФГОС НОО</li> <li>Корректировка плана научно-методической работы (внутришкольного повышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС НОО</li> <li>Размещение на сайте образовательной организации информационных материалов.</li> <li>Широкое информирование родительской общественности о реализации ФГОС НОО</li> <li>Обеспечение публичной отчетности образовательной организации о ходе и результатахреализации</li> </ol>          | Ежегодно По необходимости По необходимости По необходимости |

| обеспечение реализации<br>ФГОСНОО | 2. Обеспечение соответствия материально-<br>технической базы образовательной организации<br>требованиям ФГОС НОО                      | По необходимости |
|-----------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------|
|                                   | 3. Обеспечение соответствия санитарно-<br>гигиенических условий требованиям<br>ФГОС НОО                                               | Ежегодно         |
|                                   | 4. Обеспечение соответствия условий реализации ООП противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательной организации | По необходимости |
|                                   | 5. Обеспечение соответствия информационно-<br>образовательной среды требованиям ФГОС НОО                                              | Ежегодно         |
|                                   | 6. Обеспечение укомплектованности библиотеки печатными и электронными образовательными ресурсами                                      | Ежегодно         |

Приложение 1 Рабочие программы учебных предметов, курсов ( в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей

| No   | Рабочие программы учебных предметов, курсов ( в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей |
|------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 1.1  | Русский язык                                                                                        |
| 1.2  | Литературное чтение                                                                                 |
| 1.3  | Родной язык (русский)                                                                               |
| 1.4  | Литературное чтение на родном языке (русском)                                                       |
| 1.5  | Иностранный язык (английский)                                                                       |
| 1.6  | Математика                                                                                          |
| 1.7  | Окружающий мир                                                                                      |
| 1.8  | Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры.                          |
| 1.9  | Музыка                                                                                              |
| 1.10 | Изобразительное искусство                                                                           |
| 1.11 | Технология                                                                                          |
| 1.12 | Физическая культура                                                                                 |
| 1.13 | Курсы внеурочной деятельности                                                                       |